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Section 1 Specifications

Specifications are subject to change without notice.

Specification

Details

Pollution degree

2

Overvoltage category

Protection class

Altitude

2000 m (6562 ft) maximum

Operating temperature

-20 to 60 °C (-4 to 140 °F)

Storage temperature

20 to 70 °C (-4 to 158 °F)

Weight

Approximately 1 kg (2.2 Ibs)

Wetted materials

3422 series—Titanium electrodes (316 stainless steel outer electrode for
extended sensor body style used with ball valve assembly), PTFE insulator,
and treated FKM/FPM O-ring seals

3433 series—Graphite electrodes, Ryton body, and FKM/FPM O-ring seals

3444 series—316 stainless steel and titanium electrodes, PEEK insulator,
and fluoroelastomer O-ring seals

3455 series—316 stainless steel electrodes, PTFE insulator, and
perfluoroelastomer O-ring seals

Sensor cable

4-conductor (plus 2 shields), 6 m (20 ft); rated at 150 °C (302 °F)

Measuring range

Cell constant 0.05—0-100 uS/cm
Cell constant 0.5—0-1000 yS/cm
Cell constant 1—0-2000 pS/cm
Cell constant 5—0-10,000 uS/cm
Cell constant 10—0-200,000 uS/cm

Response time

90% of reading within 30 seconds of step change

Repeatability/precision
(0—20 pS/cm)

+0.1 uS/cm

Repeatability/precision
(20-200,000 uS/cm)

+0.5% of reading

Maximum flow rate

0-3 m/s (0-10 ft/s)
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Specification Details

Temperature/pressure limit 3422 series—Kynar fitting: 150 °C at 1.7 bar (302 °F at 25 psi) or 36 °C at
10.3 bar (97 °F at 150 psi); stainless steel fitting: 150 °C at 13.7 bar (302 °F
at 200 psi); stainless steel ball valve: 125 °C at 10.3 bar (302 °F at 150 psi)

3433 series—150 °C at 6.8 bar (302 °F at 100 psi) or 20 °C at 13.7 bar
(68 °F at 200 psi)

3444 series— Integral cord grip: 200 °C at 20.7 bar (392 °F at 300 psi);
integral polypropylene J-box head: 92 °C at 20.7 bar (198 °F at 300 psi);
integral aluminum or 316 SS J-box head: 200 °C at 20.7 bar (392 °F at

300 psi)

3455 series—When used with manufacturer-supplied sanitary mount
hardware assemblies: 125 °C at 10.3 bar (257 °F at 150 psi). Other brands of
mounting hardware assemblies and sanitary clamps may decrease the rating.

Transmission distance 100 m (328 ft) maximum or 1000 m (3280 ft) maximum when used with a
termination box

Temperature measurement -10 to 135 °C (14 to 275 °F)

range

Temperature element Pt 1000 RTD

Calibration methods Zero calibration, 1-point conductivity calibration, 1-point temperature
calibration

Sensor interface Modbus

Certifications Listed by ETL for use in Class |, Division 2, Groups A, B, C, D, temperature

code T4 hazardous locations with a Hach sc controller; Conforms to CE

Warranty 1 year; 2 years (EU)

Section 2 General information

In no event will the manufacturer be liable for damages resulting from any improper use of product or
failure to comply with the instructions in the manual. The manufacturer reserves the right to make
changes in this manual and the products it describes at any time, without notice or obligation.
Revised editions are found on the manufacturer’s website.

2.1 Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or misuse of this product
including, without limitation, direct, incidental and consequential damages, and disclaims such
damages to the full extent permitted under applicable law. The user is soley responsible to identify
critical application risks and install appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating this equipment. Pay
attention to all danger and caution statements. Failure to do so could result in serious injury to the
operator or damage to the equipment.

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired. Do not use or install this
equipment in any manner other than that specified in this manual.

2.1.1 Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious
injury.
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ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument. Information that requires special
emphasis.

2.1.2 Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or damage to the instrument
could occur if not observed. A symbol on the instrument is referenced in the manual with a
precautionary statement.

This symbol, if noted on the instrument, references the instruction manual for operation and/or safety
A information.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of in European domestic or public
disposal systems. Return old or end-of-life equipment to the manufacturer for disposal at no charge to
the user.

2.2 Product overview

This sensor is designed to work with a controller for data collection and operation. Different
controllers can be used with this sensor. This document assumes sensor installation and use with an
SC4500 Controller. To use the sensor with other controllers, refer to the user manual for the
controller that is used.

Optional equipment, such as mounting hardware for the sensor, is supplied with installation
instructions. Several mounting options are available, allowing the sensor to be adapted for use in
many different applications.

2.3 Sensor styles

The sensor is available in different styles. Refer to Figure 1.
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Figure 1 Sensor styles
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1 Compression, 0.5-in. diameter

4 Sanitary (CIP) style

2 Compression, 0.75-in. diameter

5 Non-metallic general purpose

3 Compression, Teflon tip, 0.75-in. diameter

6 Boiler/condensate

Section 3 Installation

3.1 Mounting

Explosion hazard. For installation in hazardous (classified) locations, refer to the instructions and
control drawings in the controller Class 1, Division 2 documentation. Install the sensor according to
local, regional and national codes. Do not connect or disconnect the instrument unless the
environment is known to be non-hazardous.

Explosion hazard. Make sure that the mounting hardware for the sensor has a temperature and
pressure rating sufficient for the mounting location.

* Install the sensor where the sample that comes into contact with the sensor is representative of

the entire process.

» Refer to Replacement parts and accessories on page 18 for the available mounting hardware.
» Refer to the instructions supplied with the mounting hardware for installation information.
+ Calibrate the sensor before use. Refer to Calibrate the sensor on page 10.

For examples of sensors in different applications, refer to Figure 2. Mounting hardware for T-mount,
end of pipe immersion and wall insertion is customer-supplied.

Always consider the temperature and pressure rating of the mounting hardware that is used to install
the sensor. The hardware material usually limits the temperature and pressure rating of the system.
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Figure 2 Mounting examples
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1 Flow-thru T-mount, % or %2-in. 4 End of pipe immersion 7 Ball valve insertion,
NPT tee compression-style sensor with
extended sensor body

2 Non-metallic sensor, flow-thru T- | 5 Sanitary (CIP) flange mount
mount, %-in. NPT

3 Non-metallic sensor, end of pipe | 6 Boiler wall insertion mount
immersion

3.2 Connect the sensor to an SC Controller
Use one of the options that follows to connect the sensor to an SC Controller:

+ Install a sensor module in the SC Controller. Then, connect the bare wires of the sensor to the
sensor module. The sensor module converts the analog signal from the sensor to a digital signal.

» Connect the bare wires of the sensor to an sc digital gateway, then connect the sc digital gateway
to the SC Controller. The digital gateway converts the analog signal from the sensor to a digital
signal.

Refer to the instructions supplied with the sensor module or sc digital gateway.

Section 4 Operation

& Fire hazard. This product is not designed for use with flammable liquids.

4.1 User navigation

Refer to the controller documentation for the touchscreen description and navigation information.
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4.2 Configure the sensor

Use the Settings menu to enter a sensor name and select the type of sensor. Change options for
measurement, calibration, data handling and storage.

1. Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
2. Select the sensor and select Device menu > Settings.

3. Select an option.

» For sensors connected to a conductivity module, refer to Table 1.
» For sensors connected to an sc digital gateway, refer to Table 2.

Table 1 Sensors connected to conductivity module

Option Description

Name Changes the name that corresponds to the sensor on the top of the measurement
screen. The name is limited to 16 characters in any combination of letters, numbers,
spaces or punctuation.

Sensor S/N Lets the user enter the serial number of the sensor. The serial number is limited to

16 characters in any combination of letters, numbers, spaces or punctuation.

Measurement type

Changes the measured parameter to Conductivity (default), TDS (total dissolved solids),
Salinity or Resistivity. When the parameter is changed, all other configured settings are
reset to the default values.

Format Changes the number of decimal places that are shown on the measurement screen to
Auto (default), X. XXX, XX. XX, XXX.X or XXXX. When Auto is selected, the decimal
places automatically change.

Unit Changes the units for the selected measurement—conductivity: uS/cm (default), mS/cm,
uS/m, mS/m or S/m; resistivity: MQ (default), kQ, Qcm or Qm; TDS: ppm (default) or ppb;
salinity: %, (ppt)

Temperature Sets the temperature units to °C (default) or °F.

T-compensation

Adds a temperature-dependent correction to the measured value—Linear (default:
2.0%/°C, 25 °C), Ammonia, Temperature compensation table, None, Natural water or
Pure water.

When Temperature compensation table is selected, the user can enter x,y (%/°C, °C)
points in ascending order.

Note: The Natural water and Pure water options are not available when the Measurement type setting is
set to TDS.

TDS (total dissolved
solids)

Note: The TDS (total dissolved solids) setting is only available when the Measurement type setting is
set to TDS.

Sets the factor that is used to convert conductivity to TDS—NaCl (default) or Custom
(enter a factor between 0.01 and 99.99 ppm/uS, default: 0.49 ppm/pS).

Cell constant

Select the cell constant K.—Sets the cell constant range to 0.05, 0.5, 1.0 (default), 5.00,

parameters 10.0, or 0.01, 0.1, 1.0 Polymetron.
Cell constant—Enters the actual certified K value from the label on the sensor cable.
When the certified K value is entered, the calibration curve is defined.

Cable length Sets the actual length of the sensor cable to improve measurement accuracy (default:
20 ft (Polymetron sensors default: 5 ft)).

Temperature Sets the temperature element for automatic temperature compensation to PT100,

element PT1000 (default) or Manual. If no element is used, set to Manual and set a value for

temperature compensation (default: 25 °C).

When Temperature element is set to PT100 or PT1000, refer to Adjust the T-factor for
non-standard cable lengths on page 10 to set the Temperature factor setting.

Note: If Temperature element is set to Manual and the sensor is replaced or the sensor days are reset,
Temperature element automatically changes back to the default setting (PT1000).
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Table 1 Sensors connected to conductivity module (continued)

Option

Description

Filter

Sets a time constant to increase signal stability. The time constant calculates the average
value during a specified time—O0 (no effect, default) to 200 seconds (average of signal
value for 200 seconds). The filter increases the time for the sensor signal to respond to
actual changes in the process.

Data logger interval

Sets the time interval for sensor and temperature measurement storage in the data log—
5, 30 seconds or 1, 2, 5, 10, 15 (default), 30, 60 minutes

Reset to default
values

Sets the Settings menu to the factory default settings and resets the counters. All sensor
information is lost.

Table 2 Sensors connected to sc digital gateway

Option

Description

Name

Changes the name that corresponds to the sensor on the top of the measure screen. The
name is limited to 12 characters in any combination of letters, numbers, spaces or
punctuation.

Measurement type

Changes the measured parameter to Conductivity (default), Resistivity, TDS (total
dissolved solids) or Salinity. When the parameter is changed, all other configured
settings are reset to the default values.

Unit Changes the units for the selected measurement—conductivity: uS/cm (default) or
mS/cm,; resistivity: MQ (default) or kQ; TDS: ppm (default) or ppb; salinity: %gq (ppt)
Temperature Sets the temperature units to °C (default) or °F.
Format Changes the number of decimal places that are shown on the measurement screen to
X XXX, XX XX, XXX.X or XXXX (default).
Filter Sets a time constant to increase signal stability. The time constant calculates the average

value during a specified time—O0 (no effect, default) to 60 seconds (average of signal
value for 60 seconds). The filter increases the time for the sensor signal to respond to
actual changes in the process.

Data logger interval

Sets the time interval for sensor and temperature measurement storage in the data log—
Disabled, 5, 10, 15, 30 seconds, 1, 5, 10, 15 (default), 30 minutes or 1, 2, 6, 12 hours

TDS (total dissolved
solids)

Note: The TDS (total dissolved solids) setting is only available when the Measurement type setting is
set to TDS.

Sets the factor that is used to convert conductivity to TDS—NaCl (default) or User
defined entries (enter a factor between 0.01 and 99.99 ppm/uS, default: 0.492 ppm/uS).

Cell constant
parameters

Select the cell constant K.—Sets the cell constant range to 0.01, 0.05, 0.10, 0.5 (default),
1.0 HACH, 1.0 Polymetron, 5.00 or 10.0.

Cell constant—Enters the actual certified K value from the label on the sensor cable.
When the certified K value is entered, the calibration curve is defined.

T-compensation

Adds a temperature-dependent correction to the measured value—Linear (default:
2.0%/°C, 25 °C), Ammonia, Natural water, User compensation table or None.

When User compensation table is selected, the user can enter x,y (%/°C, °C) points in
ascending order.

Note: The Natural water option is not available when the Measurement type setting is set to TDS.

Temperature sensor

Sets the temperature element for automatic temperature compensation to Manual,
PT100 or PT1000 (default). If no element is used, set to Manual and set a value for
temperature compensation (default: 25 °C).

When Temperature sensor is set to PT100 or PT1000, refer to Adjust the T-factor for
non-standard cable lengths on page 10 to set the Factor selection setting.

Note: If Temperature sensor is set to Manual and the sensor is replaced or the sensor days are reset,
the Temperature sensor setting automatically changes back to the default setting (PT1000).
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Table 2 Sensors connected to sc digital gateway (continued)

Option Description

Alternating current | Selects the power line frequency to get the best noise rejection. Options: 50 or 60 Hz
frequency (default).

Reset setup Sets the Settings menu to the factory default settings and resets the counters. All sensor

information is lost.

4.3 Adjust the T-factor for non-standard cable lengths

When the sensor cable is extended or shortened from the standard 6 m (20 ft), the resistance of the
cable changes. This change reduces the accuracy of temperature measurements. To correct for this
difference, calculate a new T-factor.

1.

2.

Measure the temperature of a solution with the sensor and with an independent, reliable
instrument such as a thermometer.

Record the difference between the temperature measured from the sensor and from the
independent source (actual).

For example, if the actual temperature is 50 °C and the sensor reading is 563 °C, the difference is
3°C.

Multiply this difference by 3.85 to get the adjustment value.

Example: 3 x 3.85 = 11.55.

Calculate a new T-factor:

» Sensor temperature > actual—add the adjustment value to the T-factor that is on the label on
the sensor cable

» Sensor temperature < actual—subtract the adjustment value from the T-factor that is on the
label on the sensor cable

Select Settings > Temperature element (or Temperature sensor) > Temperature factor (or

Factor selection) and enter the new T-factor.

4.4 Calibrate the sensor

Fluid pressure hazard. Removal of a sensor from a pressurized vessel can be dangerous. Reduce
the process pressure to below 7.25 psi (50 kPa) before removal. If this is not possible, use extreme
caution. Refer to the documentation supplied with the mounting hardware for more information.

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective
equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in accordance with local, regional and
national regulations.

4.41 About sensor calibration
Two methods can be used to calibrate the conductivity sensor:

* Dry cal—enter the unique cell constant K and T-factor from the sensor label in the Settings > Cell

constant parameters menu to define the calibration curve.

» Wet cal—use air (Zero Cal) and a reference solution or process sample of known value to define a

calibration curve. A reference solution calibration is recommended for best accuracy. When the
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process sample is used, the reference value must be determined with a secondary verification
instrument. Be sure to enter the T-factor in Temperature element of the Settings menu for accurate
temperature compensation.

During calibration, data is not sent to the datalog. Thus, the datalog can have areas where the data is
intermittent.
4.4.2 Change calibration options

For sensors connected to a conductivity module, the user can set a reminder or include an operator
ID with calibration data from the Calibration options menu.

Note: This procedure is not applicable to sensors connected to an sc digital gateway.

1. Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.

2. Select the sensor and select Device menu > Calibration.

3. Select Calibration options.

4. Select an option.
Option Description
Calibration Sets a reminder for the next calibration (default: Off). A reminder to calibrate the sensor
reminder shows on the display after the selected interval from the date of the last calibration.

For example, if the date of the last calibration was June 15 and Last calibration is set to
60 days, a calibration reminder shows on the display on August 14. If the sensor is
calibrated before August 14, on July 15, a calibration reminder shows on the display on
September 13.

Operator ID for Includes an operator ID with calibration data—Yes or No (default). The ID is entered
calibration during the calibration.

4.4.3 Zero calibration procedure

Use the zero calibration procedure to define the unique zero point of the conductivity sensor. The
zero point must be defined before the sensor is calibrated for the first time with a reference solution
or process sample.

1. Remove the sensor from the process. Wipe the sensor with a clean towel or use compressed air
to make sure the sensor is clean and dry.

Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
Select the sensor and select Device menu > Calibration.

Select Zero calibration (or 0-point calibration).

Select the option for the output signal during calibration:

o s~ eDd

Option  Description
Active The instrument sends the current measured output value during the calibration procedure.
Hold The sensor output value is held at the current measured value during the calibration procedure.

Transfer A preset output value is sent during calibration. Refer to the controller user manual to change the
preset value.

6. Hold the dry sensor in the air and push OK.
7. Do not push OK until the calibration result shows on the display.
8. Review the calibration result:

* "The calibration was successfully completed."—The sensor is calibrated and ready to measure
samples. The slope and/or offset values are shown.

» "The calibration failed." —The calibration slope or offset is outside of accepted limits. Repeat
the calibration with fresh reference solutions. Clean the sensor if necessary.
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9.

Push OK.

10. Proceed to the calibration with a reference solution or process sample.

4.4.4 Calibration with the process sample

The sensor can remain in the process sample, or a portion of the process sample can be removed
for calibration. The reference value must be determined with a secondary verification instrument.
Note: If the sensor is calibrated for the first time, be sure to complete the zero calibration first.

1.
2,
3.

Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
Select the sensor and select Device menu > Calibration.

Select Calibration (or 1-point value calibration).

Note: Use the Measurement type setting to change the parameter that is calibrated.

Select the option for the output signal during calibration:

Option  Description
Active The instrument sends the current measured output value during the calibration procedure.
Hold The sensor output value is held at the current measured value during the calibration procedure.

Transfer A preset output value is sent during calibration. Refer to the controller user manual to change the
preset value.

With the sensor in the process sample, push OK.

The measured value is shown.

Wait for the value to stabilize and push OK.

Note: The screen may advance to the next step automatically.

Measure the conductivity (or other parameter) value with a secondary verification instrument. Use
the arrow keys to enter the measured value and push OK.

Review the calibration result:

» "The calibration was successfully completed."—The sensor is calibrated and ready to measure
samples. The slope and/or offset values are shown.

* "The calibration failed." —The calibration slope or offset is outside of accepted limits. Repeat
the calibration with fresh reference solutions. Clean the sensor if necessary.

Push OK to continue.

. Return the sensor to the process and push OK.

The output signal returns to the active state and the measured sample value is shown on the
measurement screen.

4.4.5 Temperature calibration

The instrument is calibrated at the factory for accurate temperature measurement. The temperature
can be calibrated to increase accuracy.

Nooadldob-=

Put the sensor in a container of water.

Measure the temperature of the water with an accurate thermometer or independent instrument.
Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
Select the sensor and select Device menu > Calibration.

Select 1-point temperature calibration (or Temperature adjustment).

Enter the exact temperature value and push OK.

Return the sensor to the process.

12
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4.4.6 Exit calibration procedure

1. To exit a calibration, push the back icon.
2. Select an option, then push OK.

Option Description
Quit calibration Stop the calibration. A new calibration must start from the beginning.
(or Cancel)

Return to calibration Return to the calibration.

Leave calibration Exit the calibration temporarily. Access to other menus is allowed. A calibration for a
(or Exit) second sensor (if present) can be started.

4.4.7 Reset the calibration
The calibration can be reset to the factory default settings. All sensor information is lost.

1. Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
2. Select the sensor and select Device menu > Calibration.

3. Select Reset to default calibration values or Reset to calibration defaults (or Reset setup),
then push OK.

4. Push OK again.

4.5 Modbus registers

A list of Modbus registers is available for network communication. Refer to the manufacturer's
website for more information.

Section 5 Maintenance

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the
document.

Explosion hazard. Do not connect or disconnect the instrument unless the environment is known to
be non-hazardous. Refer to the controller Class 1, Division 2 documentation for hazardous location
instructions.

Fluid pressure hazard. Removal of a sensor from a pressurized vessel can be dangerous. Reduce
the process pressure to below 7.25 psi (50 kPa) before removal. If this is not possible, use extreme
caution. Refer to the documentation supplied with the mounting hardware for more information.

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective
equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in accordance with local, regional and
national regulations.

ACAUTION
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5.1 Clean the sensor
Pre-requisite: Prepare a mild soap solution with warm water and dishwashing detergent, Borax
hand soap or a similar soap.

Examine the sensor periodically for debris and deposits. Clean the sensor when there is a buildup of
deposits or when performance has degraded.

1. Use a clean, soft cloth to remove loose debris from the end of the sensor. Rinse the sensor with
clean, warm water.

2. Soak the sensor for 2 to 3 minutes in the soap solution.
Use a soft bristle brush to scrub the entire measuring end of the sensor.

4. If debris remains, soak the measuring end of the sensor in a dilute acid solution such as < 5%
HCI for a maximum of 5 minutes.

5. Rinse the sensor with water and then return to the soap solution for 2 to 3 minutes.
6. Rinse the sensor with clean water.

@

Always calibrate the sensor after maintenance procedures are done.

Section 6 Troubleshooting

6.1 Intermittent data

During calibration, data is not sent to the datalog. Thus, the datalog can have areas where the data is
intermittent.

6.2 Test the conductivity sensor

If a calibration fails, first complete the maintenance procedures in Maintenance on page 13.

1. Disconnect the sensor wires.

2. Use an ohmmeter to test the resistance between the sensor wires as shown in Table 3.
Note: Be sure that the ohmmeter is set to its highest range for all infinite (open circuit) resistance readings.

Table 3 Conductivity resistance measurements

Measurement points Resistance
Between blue and white wires 1089-1106 ohms at 23-27 °C
Between red wire and sensor body Less than 5 ohms
Between black wire and inner electrode Less than 5 ohms
Between black and red wires Infinite (open circuit)
Between black and white wires Infinite (open circuit)
Between red and white wires Infinite (open circuit)
Between red and inner shield wires Infinite (open circuit)
Between black and inner shield wires Infinite (open circuit)
Between white and inner shield wires Infinite (open circuit)
Between outer and inner shield wires Infinite (open circuit)

If one or more of the measurements is incorrect, call technical support. Supply technical support with
the serial number of the sensor and the resistance values measured.
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6.3 Diagnostics/Test menu

The Diagnostics/Test menu shows current and historical information about the sensor. Refer to
Table 4. Push the main menu icon, then select Devices. Select the device and select Device menu

> Diagnostics/Test.

Table 4 Diagnostics/Test menu

Option

Description

Module information

For sensors connected to a conductivity module only—Shows the version and the serial
number of the conductivity module.

Sensor information

For sensors connected to a conductivity module—Shows the sensor name and the
serial number entered by the user.

For sensors connected to an sc digital gateway—Shows the sensor model number and
the sensor serial number. Shows the software version and driver version installed.

Last calibration

For sensors connected to a conductivity module only—Shows the number of days since
the last calibration was done.

Calibration history

For sensors connected to a conductivity module—Shows the date and time of the
previous calibrations.

For sensors connected to an sc digital gateway—Shows a list of the calibrations and the
details for each calibration.

Reset the calibration
history

For sensors connected to a conductivity module only—For service use only

Sensor signals
(or Signals)

For sensors connected to a conductivity module only—Shows the current sensor signal
and the measurement range.

For sensors connected to an sc digital gateway—Shows the conductivity counter value
and temperature sensor resistance.

Sensor days
(or Counter)

Note: The Sensor days (or Counter) option is not available for contacting conductivity sensors that
are connected to an sc digital gateway.

Shows the number of days that the sensor has been in operation.

For sensors connected to an sc digital gateway—Select Counter to show the number of
days that the sensor has been in operation. To reset the counter to zero, select Reset.

Reset the Sensor days counter when the sensor is replaced.

Reset

For sensors connected to a conductivity module only—Sets the Sensor days counter to
zero.
Reset the Sensor days counter when the sensor is replaced.

Factory calibration

For sensors connected to a conductivity module only—For service use only

6.4 Error list

When an error occurs, the reading on the measurement screen flashes and all outputs are held when
specified in the Controller > Outputs menu. The screen changes to red. The diagnostics bar shows
the error. Push on the diagnostic bar to show the errors and warnings. As an alternative, push the
main menu icon, then select Notifications > Errors.
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A list of possible errors is shown in Table 5.
Table 5 Error list

Error

Description

Resolution

Conductivity is too
high.

* The measured value is not within
the range selected for the
Conductivity unit setting.

* The measured value is >
2,000,000 uS/cm, 1,000,000 ppm or
20,000 ppt.

Make sure that the sensor is configured for the
correct cell constant.

Conductivity is too
low.

The measured value is < 0 uS/cm,
0 ppm or 0 ppt.

Make sure that the sensor is configured for the
correct cell constant.

Zero is too high.

The zero calibration value is
> 500,000 counts.

Zero is too low.

The zero calibration value is
<-500,000 counts.

Make sure that the sensor is held in air during
zero calibration and is not located near radio
frequency or electromagnetic interference.
Make sure that the cable is shielded by metal
conduit.

Temperature is too
high.

The measured temperature is
>130 °C.

Temperature is too
low.

The measured temperature is
<-10°C.

Make sure that the correct temperature
element is selected. Refer to Configure the
sensor on page 8.

ADC failure

The analog to digital conversion failed.

Power off and power on the controller. Contact
technical support.

Sensor is missing.

The sensor is missing or disconnected.

Examine the wiring and connections for the
sensor and for the module (or digital gateway).
Make sure that the terminal block is fully
inserted into the module, if applicable.

Measurement value
is out of range.

The sensor signal is outside of the
accepted limits for the cell constant
that is used (0.01 and 0.05:

100 pS/cm; 0.5: 1000 pS/cm; 1:
2000 pS/cm; 5: 10,000 pS/cm; 10:
200,000 pS/cm).

Make sure that the sensor is configured for the
correct cell constant.

6.5 Warning list

A warning does not affect the operation of menus, relays and outputs. The screen changes to an
amber color. The diagnostics bar shows the warning. Push on the diagnostic bar to show the errors
and warnings. As an alternative, push the main menu icon, then select Notifications > Warnings.
A list of possible warnings is shown in Table 6.

Table 6 Warning list

Warning

Description

Resolution

Zero is too high.

The zero calibration value is
>300,000 counts.

Make sure that the sensor is held in air during
zero calibration and is not located near radio

Zero is too low.

The zero calibration value is
< -300,000 counts.

frequency or electromagnetic interference.
Make sure that the cable is shielded by metal
conduit.

Temperature is too
high.

The measured temperature is >
100 °C.

Make sure that the sensor is configured for
the correct temperature element.

Temperature is too low.

The measured temperature is < 0 °C.

Calibration is overdue.

The Cal Reminder time has expired.

Calibrate the sensor.

16 English




Table 6 Warning list (continued)

Warning

Description

Resolution

The device is not
calibrated.

The sensor has not been calibrated.

Calibrate the sensor.

Replace a sensor.

The Sensor days counter is more
than the interval selected for sensor
replacement. Refer to Configure the
sensor on page 8.

Replace the sensor. Reset the Sensor days
counter on the Diagnostics/Test > Reset
menu (or Diagnostics/Test > Counter menu.

Calibration is in
progress...

A calibration was started but not
completed.

Return to calibration.

Outputs on hold

During calibration, the outputs were
set to hold for a selected time.

The outputs will become active after the
selected time period. As an alternative,
remove and then supply power to the
controller.

Linear temperature
compensation is out of
range.

The user-defined linear temperature
compensation is out of range.

The value must be between 0 and 4%/°C; 0 to
200 °C.

Temperature
compensation table is
out of range.

The user-defined temperature
compensation table is out of range.

The temperature is above or below the
temperature range defined by the table.

6.6 Event list

The diagnostic bar shows current activities such as configuration changes, alarms, warning
conditions, etc. A list of possible events is shown in Table 7. Previous events are recorded in the
event log, which can be downloaded from the controller. Refer to the controller documentation for

data retrieval options.

Table 7 Event list

Event

Description

Calibration ready

The sensor is ready for calibration.

The calibration is OK.

The current calibration is good.

The time has expired.

The stabilization time during calibration expired.

The calibration failed.

The calibration failed.

The calibration is high.

The calibration value is above the upper limit.

K is out of range.

The cell constant K is out of range for the current calibration.

The reading is unstable.

The reading during calibration was unstable.

Change in configuration float value

The configuration was changed—floating point type.

Change in configuration text value

The configuration was changed—text type.

Change in configurationint value

The configuration was changed—integer value type.

Change in configuration

The configuration was reset to the default options.

Power is on. The power was turned on.

ADC failure The analog to digital conversion failed (hardware failure).

Flash erase The flash memory was erased.

Temperature The recorded temperature is too high or too low (-20 to 200 °C).

The sample calibration was started.

Start of calibration for conductivity
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Table 7 Event list (continued)

Event

Description

The sample calibration is completed.

End of calibration for conductivity

The zero calibration was started.

Start of zero calibration

The zero calibration is completed.

End of zero calibration

Section 7 Replacement parts and accessories

Personal injury hazard. Use of non-approved parts may cause personal injury, damage to the
instrument or equipment malfunction. The replacement parts in this section are approved by the
manufacturer.

Note: Product and Article numbers may vary for some selling regions. Contact the appropriate distributor or refer to
the company website for contact information.

Consumables

Description Quantity Item no.
Conductivity reference solution, 100 pS/cm 1L 25M3A2000-100
Conductivity reference solution, 500 pS/cm 1L 25M3A2000-500
Conductivity reference solution, 1000 uS/cm 1L 25M3A2000-1000
Conductivity reference solution, 1990 uS/cm 100 mL 210542

Parts and accessories

Description Item no.

Conductivity module for SC4500 Controller LXZ525.99.D0004

sc digital gateway for contacting conductivity sensor 6120700
Fitting, compression, ¥2-inch PVDF 1000F1236-111
Fitting, compression, %-inch PVDF 1000F1236-122
Fitting, compression, ¥:-inch 316 stainless steel 4H1285
Fitting, compression, %-inch 316 stainless steel 4H1135
Flow chamber 1, low-volume, PVDF 1000G3316-101

Flow chamber’, low-volume, 316 stainless steel 1000A3316-102

Gasket, EDPM, for 1/%-inch sanitary sensors 9H1381
Gasket, EDPM, for 2-inch sanitary sensors 9H1327
Gasket, FPM/FKM, for 1/4-inch sanitary sensors 9H1383
Gasket, FPM/FKM, for 2-inch sanitary sensors 9H1384
Sanitary clamp, 1-%-inch heavy duty 9H1382
Sanitary clamp, 2-inch heavy duty 9H1132

1 For use with a 0.05 cell constant sensor only. Sample volume is limited to approximately 20 mL.
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Parts and accessories (continued)

Description Item no.
Sanitary tee, 1%4-inch 9H1388
Sanitary tee, 2-inch 9H1310
Accessories
Description Item no.
Digital extension cable, 1 m (3.2 ft) 6122400
Digital extension cable, 7.7 m (25 ft) 5796000
Digital extension cable, 15 m (50 ft) 5796100
Digital extension cable, 30 m (100 ft) 5796200
Accessories for C1D2 locations
Description Item no.
Digital extension cable with two connector safety locks, 1 m (3.2 ft) 6122401
Digital extension cable with two connector safety locks, 7.7 m (25 ft) 5796001
Digital extension cable with two connector safety locks, 15 m (50 ft) 5796101
Digital extension cable with two connector safety locks, 30 m (100 ft) 5796201
Safety lock for quick-connect fitting, Class 1 Division 2 installations 6139900

English
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Section 1 Caractéristiques

Ces caractéristiques sont susceptibles d'étre modifiées sans avis préalable.

Caractéristiques

Détails

Niveau de pollution

2

Catégorie de surtension

Classe de protection

Altitude

2 000 m (6 562 pieds) maximum

Températures de
fonctionnement

-20a60 °C (-4 a 140 °F)

Températures de stockage

-20a470°C (-4 a 158 °F)

Poids

Environ 1 kg (2,2 Ib)

Matériaux immergés

Série 3422—Electrodes au titane (électrode extérieure en acier inox 316 pour
le corps de capteur rallongé utilisé avec I'ensemble vanne a bille), isolant
PTFE et joints toriques FKM/FPM ftraité

Série 3433—Electrodes au graphite, corps Ryton et joints toriques FKM/FPM
Série 3444—Electrodes acier inox 316 et titane, isolant PEEK et joints
toriques fibroélastomere

Série 3455—Electrodes acier inox 316, isolant PTFE et joints toriques
perfluoroélastomére

Cable du capteur

4 conducteurs (plus 2 blindages), 6 m (20 pi), résistant a 150 °C (302 °F)

Plage de mesures

Constante de la cellule 0,05—0-100 pS/cm
Constante de la cellule 0,5—0-1 000 uS/cm
Constante de la cellule 1—0-2 000 uS/cm
Constante de la cellule 5—0-10 000 pS/cm
Constante de la cellule 10—0-200 000 pS/cm

Temps de réponse

90 % de lecture dans les 30 secondes suivant le changement d'étape

Répétabilité/précision
(0-20 uS/cm)

+0,1 uS/cm

Répétabilité/précision
(0-200 000 pS/cm)

+ 0,5 % de la mesure

Débit maximal

0-3 m/s (0-10 pils)
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Caractéristiques Détails

Limite de température/pression | Série 3422—Raccord Kynar : 150 °C a 1,7 bar (302 °F & 25 psi) ou 36 °C a
10,3 bar (97 °F a 150 psi) ; raccord acier inox : 150 °C a 13,7 bar (302 °F a
200 psi) ; vanne a bille acier inox : 125 °C a 10,3 bar (302 °F a 150 psi)
Série 3433—150 °C a 6,8 bar (302 °F a 100 psi) ou 20 °C a 13,7 bar (68 °F a
200 psi)

Série 3444—Poignée de cordon intégrée : 200 °C a 20,7 bar (392 °F a

300 psi) ; téte de boite de dérivation polypropyléne intégrée : 92 °C a 20,7 bar
(198 °F a 300 psi) ; téte de boite de dérivation aluminium ou acier inox

316 intégrée : 200 °C a 20,7 bar (392 °F & 300 psi)

Série 3455—En cas d'utilisation avec d'ensembles matériel de montage
sanitaire fourni par le fabricant : 125 °C a 10,3 bar (257 °F) 145 psi). D'autres
marques d'ensembles matériel de montage et de brides sanitaires peuvent
diminuer les spécifications nominales.

Distance de transmission 100 m (328 pi) maximum ou 1 000 m (3 280 pi) maximum lorsque utilisé avec
une boite de terminaison

Plage de mesure de température | -10 a 135 °C (14 a 275 °F)

Elément de température Pt 1000 RTD

Méthodes d'étalonnage Etalonnage du zéro, étalonnage de conductivité a 1 point, étalonnage de
température a 1 point

Interface capteur Modbus

Certifications Classement par ETL pour une utilisation dans les environnements dangereux
de classe |, division 2, groupes A, B, C, D, code température T4 avec un
transmetteur sc de Hach ; conformité aux normes CE

Garantie 1an;2ans (UE)

Section 2 Généralités

En aucun cas le fabricant ne pourra étre tenu responsable des dommages résultant d'une utilisation
incorrecte du produit ou du non-respect des instructions du manuel. Le constructeur se réserve le
droit d'apporter des modifications a ce manuel et aux produits décrits, a tout moment, sans
avertissement ni obligation. Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

2.1 Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application ou un usage
inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des dommages directs ou indirects,
ainsi que des dommages consécutifs, et rejette toute responsabilité quant a ces dommages dans la
mesure ou la loi applicable le permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques
d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de protection des processus en cas de
défaillance de I'équipement.

Veuillez lire 'ensemble du manuel avant le déballage, la configuration ou la mise en fonctionnement
de cet appareil. Respectez toutes les déclarations de prudence et d'attention. Le non-respect de
cette procédure peut conduire a des blessures graves de I'opérateur ou a des dégats sur le matériel.

Assurez-vous que la protection fournie avec cet appareil n'est pas défaillante. N'utilisez ni n'installez
cet appareil d'une fagon différente de celle décrite dans ce manuel.

2.1.1 Informations sur les risques d'utilisation
ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, entraine des blessures graves,
voire mortelles.
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Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des blessures
graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures mineures ou légéres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner 'endommagement du matériel. Informations
nécessitant une attention particuliere.

2.1.2 Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les informations et toutes les étiquettes apposées sur I'appareil. Des personnes peuvent
se blesser et le matériel peut étre endommagé si ces instructions ne sont pas respectées. Tout
symbole sur l'appareil renvoie a une instruction de mise en garde dans le manuel.

Si I'appareil comporte ce symbole, reportez-vous au manuel d'instructions pour consulter les
informations de fonctionnement et de sécurité.

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au rebut dans les réseaux domestiques
ou publics européens. Retournez le matériel usé ou en fin de vie au fabricant pour une mise au rebut
sans frais pour l'utilisateur.

2.2 Présentation du produit

Ce capteur est congu pour fonctionner avec un contréleur assurant la collecte de données et le
fonctionnement. Différents contréleurs peuvent étre utilisés avec ce capteur. Ce document suppose
une installation et une utilisation du capteur avec un contréleur SC4500. Pour utiliser le capteur avec
d'autres contréleurs, consulter le manuel d'utilisateur du contréleur utilisé.

L'équipement en option, comme le matériel de fixation du capteur, est fourni avec les instructions
d'installation. Plusieurs options de fixation sont disponibles, ce qui permet d'adapter le capteur pour
de nombreuses applications différentes.

2.3 Types de capteur

Le capteur est disponible en différents types. Reportez-vous au Figure 1.
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Figure 1 Types de capteurs
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\) c | ! | u“ - ®

1 Compression, 0,5 po de diamétre 4 Type sanitaire (CIP)
2 Compression, 0,75 po de diamétre 5 Non métallique d'usage général
3 Compression, pointe Teflon, 0,75 po de diamétre 6 Chaudiére/condensat

Section 3 Installation

3.1 Installation

Risque d'explosion. Pour les installations dans les zones dangereuses (classées), reportez-vous aux
instructions et aux schémas de contrdle dans la documentation du contréleur classe 1, division 2.
Installez le capteur conformément aux codes locaux, régionaux et nationaux. Ne connectez ou ne
déconnectez l'instrument que si I'environnement est connu pour étre non dangereux.

Risque d'explosion. Vérifiez que le matériel de montage du capteur présente une température et une
pression nominales suffisantes pour I'emplacement de montage.

* Installez le capteur a un emplacement ou I'échantillon qui entre en contact avec le capteur est
représentatif de I'intégralité du processus.

* Reportez-vous a la section Piéces et accessoires de rechange a la page 35 pour connaitre le
matériel de montage disponible.

* Reportez-vous aux instructions fournies avec le matériel de montage pour savoir comment
procéder a l'installation.

+ Etalonnez le capteur avant I'utilisation. Voir Etalonner le capteur a la page 27.

Pour des exemples de capteurs dans différentes applications, voir Figure 2. La visserie de fixation
pour le montage dans un Té, I'immersion en bout de canalisation et I'insertion sur paroi est fournie
par le client.

Toujours prendre en compte les valeurs nominales de pression et de température de la visserie de
montage utilisée pour installer le capteur. Le matériau de la visserie limite le plus souvent les valeurs
nominales de pression et de température du systéeme.
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Figure 2 Exemples de montage

)

1 Montage sur té en plein débit, % | 4 Immersion en extrémité de 7 Insertion de vanne a bille,

ou Y2 po Té NPT canalisation capteur a compression avec
2 Capteur non métallique, 5 Montage sur bride sanitaire corps rallongé

montage sur té en plein débit, % (CIP)

po NPT
3 Capteur non métallique, 6 Fixation pour insertion sur paroi

immersion en bout de de chaudiere

canalisation

3.2 Connexion d'un capteur a un contrdleur SC

Utilisez I'une des options suivantes pour connecter le capteur a un contréleur SC :

* Installez un module de capteur dans le contréleur SC. Ensuite, connectez les fils dénudés du
capteur au module de capteur. Le module de capteur convertit le signal analogique du capteur en
un signal numérique.

» Connectez les fils dénudés du capteur a une passerelle numérique sc, puis connectez la
passerelle numérique sc au contréleur SC. La passerelle numérique convertit le signal analogique
du capteur en signal numérique.

Reportez-vous aux instructions fournies avec le module de capteur ou la passerelle numérique sc.

Section 4 Fonctionnement

Risque d'incendie. Ce produit n'est pas adapté a I'utilisation avec des liquides inflammables.
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4.1 Navigation utilisateur

Reportez-vous a la documentation du contréleur pour obtenir une description de I'écran tactile et des
informations de navigation.

4.2 Configuration du capteur

Utilisez le menu Parameétres pour entrer un nom et sélectionner le type de capteur. Modifiez les
options de mesure, d'étalonnage, de traitement et de stockage des données.

1. Appuyez sur l'icone de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils

installés s'affiche.

2. Sélectionnez le capteur et sélectionnez Menu de I'appareil > Paramétres.
3. Sélectionnez une option.

» Pour les capteurs connectés a un module de conductivité, voir Tableau 1.
» Pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc, reportez-vous au Tableau 2.

Tableau 1 Capteurs connectés a un module de conductivité

Option Description

Nom Permet de modifier le nom du capteur en haut de I'écran de mesure. Le nom est limité a
16 caractéres avec n'importe quelle combinaison de lettres, chiffres, espaces ou
ponctuation.

N/S capteur Permet a I'utilisateur de saisir le numéro de série du capteur. Le numéro de série est
limité a 16 caractéres contenant toute combinaison de lettres, chiffres, espaces ou
signes de ponctuation.

Choix cond./TDS Permet de remplacer le paramétre mesuré par Conductivité (par défaut), TDS (total des

solides dissous), Salinité ou Résistivité. Quand le parametre est modifié, tous les autres
paramétres configurés sont réinitialisés sur leurs valeurs par défaut.

Format affich.

Permet de remplacer le nombre de décimales affiché sur I'écran de mesure par Auto (par
défaut), X. XXX, XX. XX, XXX.X ou XXXX. Lorsque le paramétre Auto est sélectionné, le
nombre de décimales change automatiquement.

Unité Permet de modifier les unités de la mesure sélectionnée—conductivité : pS/cm (par
défaut), mS/cm, uS/m, mS/m ou S/m ; résistivité : MQ (par défaut), kQ, Qcm ou Qm ;
TDS : ppm (par défaut) ou ppb ; salinité : %y, (ppt)

Température Reégle les unités de température en °C (par défaut) ou °F.

Choix compens.

Permet d'ajouter une correction dépendant de la température a la valeur mesurée—
Linéaire (par défaut : 2,0 %/°C, 25 °C), Ammoniaque, Progr. table, Pas de sélect., Eau
naturelle ou Eau pure.

Lorsque le paramétre Progr. table est sélectionné, I'utilisateur peut saisir les points x, y
(%/°C, °C) dans l'ordre croissant.

Remarque : Les options Eau naturelle et Eau pure ne sont pas disponibles lorsque le parameétre Choix
cond./TDS est réglé sur TDS.

Config. TDS

Remarque : Le paramétre Config. TDS est uniquement disponible lorsque le parametre Choix
cond./TDS est réglé sur TDS.

Permet de définir le facteur utilisé pour convertir la conductivité sur TDS—NaCl (par
défaut) ou Personnalisé (saisissez un facteur inclus entre 0,01 et 99,99 ppm/uS, par
défaut : 0,49 ppm/uS).

Const. cellul.

Choix constant—Permet de régler la plage de constantes de la cellule sur 0,05, 0,5,
1,0 (par défaut), 5,00, 10,0, ou 0,01, 0,1, 1.0 Polymetron.

Constante de la cellule—Permet de saisir la valeur K certifiée réelle indiquée sur
I'étiquette du cable de capteur. La saisie de la valeur K certifiée définit la courbe
d'étalonnage.

Longueur du cable

Définit la longueur réelle du cable du capteur pour améliorer la précision de mesure (par
défaut : 20 pi (capteurs Polymetron par défaut : 5 pi)).
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Tableau 1 Capteurs connectés a un module de conductivité (suite)

Option Description

Element Permet de régler I'élément de température de la compensation automatique de

température température sur PT100, PT1000 (par défaut) ou Manuel. Si aucun élément n'est utilisé,
réglez sur Manuel et définissez une valeur de compensation de température (par défaut :
25 °C).

Lorsque le parameétre Element température est réglé sur PT100 ou PT1000, reportez-
vous a Régler le facteur T pour des longueurs de cable non standard a la page 27 pour
régler le paramétre Facteur de température.

Remarque : Sile parametre Element température est réglé sur Manuel et que le capteur est remplacé
ou que les jours du capteur sont réinitialisés, le parametre Element température revient
automatiquement au parametre par défaut (PT1000).

Filtre Définit une constante de durée pour augmenter la stabilité du signal. La constante de
temps permet de calculer une valeur moyenne pendant un temps spécifié de 0 (aucun
effet, par défaut) a 200 secondes (moyenne de la valeur de signal pendant

200 secondes). Le filtre augmente le temps de réponse du signal du capteur aux
variations effectives du processus.

Intervalle de Permet de régler l'intervalle de temps d'enregistrement de la mesure de température ou
I'enregistreur de de capteur dans le journal des données—D5, 30 secondes ou 1, 2, 5, 10, 15 (par défaut),
données 30, 60 minutes

Réinitialisation aux | Permet de réinitialiser le menu Parametres sur les réglages par défaut d'usine et les
valeurs par défaut compteurs. Toutes les informations de capteur sont perdues.

Tableau 2 Capteurs connectés a la passerelle numérique sc

Option Description

Nom Modifie le nom correspondant au capteur en haut de I'écran de mesure. Le nom est limité
a 12 caractéres avec n'importe quelle combinaison de lettres, chiffres, espaces ou signes
de ponctuation.

Choix cond./TDS Permet de remplacer le paramétre de mesure par Conductivité (par défaut), Résistivité,
TDS (total de solides dissous) ou Salinité. Quand le paramétre est modifié, tous les autres
paramétres configurés sont réinitialisés sur leurs valeurs par défaut.

Unité Permet de modifier les unités de la mesure sélectionnée—conductivité : pS/cm (par
défaut) ou mS/cm ; résistivité : MQ (par défaut) ou kQ ; TDS : ppm (par défaut) ou ppb ;
salinité : ppt (par défaut) ; résistivité : %o, (ppt)

Température Régle les unités de température en °C (par défaut) ou °F.

Format affich. Permet de remplacer le nombre de décimales affichées sur I'écran de mesure par X.XXX,
XX XX, XXX.X ou XXXX (par défaut).

Filtre Définit une constante de durée pour augmenter la stabilité du signal. La constante de
temps calcule la valeur moyenne pendant une durée spécifiée — 0 (aucun effet, par
défaut) a 60 secondes (moyenne de la valeur du signal sur 60 secondes). Le filtre
augmente le temps de réponse du signal du capteur aux variations effectives du

processus.
Intervalle de Permet de régler l'intervalle de temps d'enregistrement de la mesure de température ou de
I'enregistreur de capteur dans le journal des données—Désactivé, 5, 10, 15, 30 secondes ou 1, 5, 10,
données 15 (par défaut), 30 minutes ou 1, 2, 6, 12 heures

Config_ TDS Remarque : Le paramétre Config. TDS est uniquement disponible lorsque le paramétre Choix cond./TDS

est réglé sur TDS.
Permet de définir le facteur utilisé pour convertir la conductivité sur TDS—NaCl (par
défaut) ou Tabl. utilis. (saisissez un facteur entre 0,01 et 99,99 ppm/uS, par défaut :
0,492 ppm/uS).

Const. cellul. Choix constant—Permet de régler la plage de constantes de la cellule sur 0,01, 0,05, 0,10,
0,5 (par défaut), 1.0 HACH, 1.0 Polymetron, 5,00 or 10,0.

Constante de la cellule—Permet de saisir la valeur K certifiée réelle indiquée sur I'étiquette
du cable de capteur. La saisie de la valeur K certifiée définit la courbe d'étalonnage.
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Tableau 2 Capteurs connectés a la passerelle numérique sc (suite)

Option Description

Choix compens. Permet d'ajouter une correction dépendant de la température a la valeur mesurée—

Linéaire (par défaut : 2,0 %/°C, 25 °C), Ammoniaque, Eau naturelle, Tabl. utilis ou Pas de
sélect..

Lorsque I'option Tabl. utilis est sélectionnée, I'utilisateur peut saisir les points x, y (%/°C,
°C) dans l'ordre croissant.

Remarque : L'option Eau naturelle n'est pas disponible lorsque le paramétre Choix cond./TDS est réglé

sur TDS.
Capteur Permet de régler I'élément de température de compensation automatique de température
température sur Manuel, PT100 ou PT1000 (par défaut). Si aucun élément n'est utilisé, réglez sur

Manuel et définissez une valeur de compensation de température (par défaut : 25 °C).

Lorsque le paramétre Capteur température est réglé sur PT100 ou PT1000, reportez-vous
a Régler le facteur T pour des longueurs de cable non standard a la page 27 pour régler
le paramétre Choix facteur.

Remarque : Si le parametre Capteur température est réglé sur Manuel et que le capteur est remplacé ou
que les jours du capteur sont réinitialisés, le paramétre Capteur température revient automatiquement au
parameétre par défaut (PT1000).

Fréquence alim Sélectionne la fréquence de la ligne d'alimentation pour obtenir le meilleur taux de

réduction des parasites. Options : 50 ou 60 Hz (par défaut).

Valeurs défaut Permet de réinitialiser le menu Parameétres sur les réglages par défaut d'usine et les

compteurs. Toutes les informations de capteur sont perdues.

4.3 Régler le facteur T pour des longueurs de cable non standard

Quand le cable de capteur est allongé ou raccourci par rapport a la longueur standard de 6 m (20 pi),
la résistance du cable est modifiée. Cette modification réduit I'exactitude d'une mesure de
température. Pour compenser cette différence, calculer un nouveau facteur T.

1.

2.

Mesurer la température d'une solution avec le capteur et avec un instrument indépendant et
fiable tel qu'un thermomeétre.

Noter la différence entre la température mesurée par le capteur et celle de la source
indépendante (réelle).

Si par exemple la température réelle est de 50 °C et que la valeur lue par le capteur est de 53 °C,
la différence est de 3 °C.

Multipliez cette différence par 3,85 pour obtenir la valeur de réglage.
Exemple : 3 x 3,85 = 11,55.
Calculer un nouveau facteur T :

« Température du capteur > a la valeur réelle : ajoutez la valeur de réglage au facteur T indiqué
sur |'étiquette du cable du capteur

» Température du capteur < a la valeur réelle : soustrayez la valeur de réglage du facteur T
indiqué sur I'étiquette du cable du capteur

Sélectionnez Paramétres > Element température (ou Capteur température) > Facteur de

température (ou Choix facteur) et saisissez le nouveau facteur T.

4.4 Etalonner le capteur

Danger lié a la pression du fluide. Le retrait d'un capteur d'une enceinte pressurisée peut s'avérer
dangereux. Réduisez la pression du processus a moins de 7,25 psi (50 kPa) avant le retrait. Si cela
n'est pas possible, procédez avec d'extrémes précautions. Pour plus d'informations, reportez-vous a
la documentation fournie avec le matériel de montage.
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Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de
sécurité applicables.

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances chimiques et les déchets
conformément aux réglementations locales, régionales et nationales.

4.41 A propos de I'é¢talonnage de capteur
Il existe deux méthodes pour étalonner le capteur de conductivité :

» Eta. sec : saisissez la constante de cellule unique K ainsi que le facteur T de I'étiquette du capteur
dans le menu Parameétres > Const. cellul. pour définir la courbe d'étalonnage.

+ Eta. hum : utilisez I'air (Etal zéro) et une solution de référence ou un échantillon de terrain de
valeur connue pour définir une courbe d'étalonnage. Un étalonnage par solution de référence est
recommandé pour une meilleure exactitude. En cas d'utilisation d'échantillon de terrain, la valeur
de référence doit étre déterminée par un instrument de vérification secondaire. Pour obtenir une
compensation précise de la température, saisissez bien le facteur T dans le champ Element
température du menu Paramétres.

Pendant I'étalonnage, les données ne sont pas envoyées dans le journal. Le journal de données peut
donc comporter des zones ou les données sont intermittentes.
4.4.2 Modification des options d'étalonnage

Pour les capteurs connectés a un module de conductivité, I'utilisateur peut définir un rappel ou
inclure un ID opérateur avec les données d'étalonnage a partir du menu Options d'étalonnage.

Remarque : cette procédure ne s'applique pas aux capteurs connectés a une passerelle numérique sc.

1. Appuyez sur l'icone de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

2. Sélectionnez le capteur et sélectionnez Menu de I'appareil > Etalonnage.
3. Sélectionnez Options d'étalonnage.
4. Sélection d'une option.

Option Description
Rappel Permet de définir un rappel pour I'étalonnage suivant (par défaut : Arrét). Un rappel
d'étalonnage d'étalonnage du capteur s'affiche sur I'écran une fois que l'intervalle a partir du dernier

étalonnage a été atteint.

Par exemple, si la date du dernier étalonnage était le 15 juin et que I'option Derniére
calibration est définie sur 60 jours, un rappel d'étalonnage s'affiche a I'écran le 14 ao(t.
Si le capteur est étalonné avant le 14 aodt, le 15 juillet, un rappel d'étalonnage s'affiche
al'écran le 13 septembre.

ID opérateur pour Inclut un ID d'opérateur avec les données d'étalonnage — Oui ou Non (par défaut).
étalonnage L'identifiant est saisi pendant I'étalonnage.

4.4.3 Procédure d'étalonnage de zéro

Utiliser la procédure d'étalonnage de zéro pour définir le point zéro unique du capteur de
conductivité. Le point zéro doit étre défini avant le premier étalonnage du capteur avec une solution
de référence ou échantillon de processus.

1. Sortez le capteur du fluide traité. Essuyez le capteur a I'aide d'un chiffon propre ou utilisez I'air
comprimé pour le nettoyer et le sécher parfaitement.

2. Appuyez sur l'icobne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.
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3. Sélectionnez le capteur et sélectionnez Menu de I'appareil > Etalonnage.
4. Sélectionnez Calibration du zéro (ou Zéro).
5. Sélectionnez I'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :

Option Description
Actif L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée pendant la procédure d'étalonnage.

Mémorisation La valeur de sortie du capteur est maintenue a la derniére valeur mesurée pendant la
procédure d'étalonnage.

Transfert Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant I'étalonnage. Reportez-vous au manuel
d'utilisation du transmetteur pour modifier la valeur prédéfinie.
6. Maintenez le capteur de sécheresse dans l'air et appuyez sur OK.
7. N'appuyez pas sur OK tant que le résultat de I'étalonnage n'est pas affiché a I'écran.
8. Consultez le résultat d'étalonnage :

» « L'étalonnage est terminé. » : le capteur est étalonné et prét pour mesurer les échantillons.
Les valeurs de pente et/ou de décalage sont indiquées.

* « La calibration a échoué. » : la pente ou le décalage d'étalonnage est en dehors des limites
acceptées. Répétez I'étalonnage avec des solutions de référence neuves. Nettoyez le capteur
si nécessaire.

9. Appuyez sur OK.
10. Passer a I'étalonnage avec une solution de référence ou échantillon de processus.

4.4.4 Etalonnage avec la solution de processus

Le capteur peut rester dans I'échantillon de processus, mais il est aussi possible de retirer une partie
de I'échantillon de processus pour I'étalonnage. La valeur de référence doit étre déterminée avec un
instrument de vérification secondaire.

Remarque : Si le capteur est étalonné pour la premiére fois, s'assurer d'effectuer d'abord I'étalonnage de zéro.

1. Appuyez sur l'icéne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

2. Sélectionnez le capteur et sélectionnez Menu de I'appareil > Etalonnage.
3. Sélectionnez Etalonnage (ou Echant. 1 pt).

Remarque : Utilisez le paramétre Choix cond./TDS pour modifier le paramétre étalonné.
4. Sélectionnez I'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :

Option Description
Actif L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée pendant la procédure d'étalonnage.

Mémorisation La valeur de sortie du capteur est maintenue a la derniére valeur mesurée pendant la
procédure d'étalonnage.

Transfert Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant I'étalonnage. Reportez-vous au manuel
d'utilisation du transmetteur pour modifier la valeur prédéfinie.

5. Avec le capteur dans I'échantillon de processus, appuyez sur OK.
La valeur mesurée apparait.

6. Attendez que la valeur se stabilise et appuyez sur OK.
Remarque : L'écran peut passer automatiquement a I'étape suivante.

7. Mesurer la valeur de conductivité (ou autre paramétre) avec un instrument de vérification
secondaire. Saisissez la valeur mesurée a l'aide des touches fléchées et appuyez sur OK.
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8. Consultez le résultat d'étalonnage :

» « L'étalonnage est terminé. » : le capteur est étalonné et prét pour mesurer les échantillons.
Les valeurs de pente et/ou de décalage sont indiquées.

* « La calibration a échoué. » : la pente ou le décalage d'étalonnage est en dehors des limites
acceptées. Répétez I'étalonnage avec des solutions de référence neuves. Nettoyez le capteur
si nécessaire.

9. Appuyez sur OK pour continuer.

10. Ramenez le capteur dans le fluide de processus et appuyez sur OK.
Le signal de sortie revient dans I'état actif et la valeur d'échantillon mesurée s'affiche sur I'écran
de mesure.

4.4.5 Etalonnage en température

L'instrument est étalonné en usine pour une mesure de température précise. La température peut
étre étalonnée pour augmenter la précision.

1. Placez le capteur dans un récipient d'eau.
2. Mesurez la température de I'eau avec un thermometre ou un instrument indépendant précis.

3. Appuyez sur l'icdbne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

Sélectionnez le capteur et sélectionnez Menu de I'appareil > Etalonnage.
Sélectionnez Etalonnage de la température en 1 point (ou Rég temp).
Saisissez la température exacte et appuyez sur OK.

Replacez le capteur dans le systéme.

No oM

4.4.6 Sortie de la procédure d'étalonnage
1. Pour sortir d'un étalonnage, appuyez sur l'icdne de retour.
2. Sélectionnez une option, puis appuyez sur OK.

Option Description

Abandonner I'étalonnage Arréte I'étalonnage. Un nouvel étalonnage devra repartir du début.
(ou Annuler)

Retour étalon. Revient a I'étalonnage.

Quitter I'étalonnage Quitte temporairement I'étalonnage. L'accés aux autres menus est autorisé. Il

(ou Quitter) est possible de démarrer un étalonnage pour un deuxiéme capteur (le cas
échéant).

4.4.7 Remettez a zéro le calibrage

L'étalonnage peut étre réinitialisé aux parametres par défaut d'usine. Toutes les informations de
capteur sont perdues.

1. Appuyez sur l'icéne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

2. Sélectionnez le capteur et sélectionnez Menu de I'appareil > Etalonnage.

3. Sélectionnez Réinitialisation aux valeurs d'étalonnage par défaut ou Réinitialiser les valeurs
d'étalonnage par défaut. (ou Valeurs défaut), puis appuyez sur OK.

4. Appuyez a nouveau sur OK.

4.5 Registres Modbus

Une liste de registres Modbus est disponible pour la communication réseau. Consultez le site
Internet du fabricant de I'instrument pour plus d'informations.
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Section 5 Maintenance

document.

A Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans cette section du

Risque d'explosion. Ne connectez ou ne déconnectez pas l'instrument si I'environnement n'est pas
connu pour étre non dangereux. Reportez-vous a la documentation du contréleur Classe 1, Division
2 pour les instructions relatives aux emplacements dangereux.

Danger lié a la pression du fluide. Le retrait d'un capteur d'une enceinte pressurisée peut s'avérer
dangereux. Réduisez la pression du processus a moins de 7,25 psi (50 kPa) avant le retrait. Si cela
n'est pas possible, procédez avec d'extrémes précautions. Pour plus d'informations, reportez-vous a
la documentation fournie avec le matériel de montage.

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de

A sécurité applicables.

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances chimiques et les déchets
conformément aux réglementations locales, régionales et nationales.

5.1 Nettoyage du capteur
Prérequis : Préparer une solution de savon doux avec de I'eau chaude et un détergent pour
vaisselle, savon a la main au Borax ou équivalent.

Controler régulierement le capteur pour y détecter les débris et dépots. Nettoyer le capteur en cas
d'accumulation de dépbts ou de dégradation des performances.

1. Utiliser un chiffon doux et propre pour éliminer les débris faciles a décoller de I'extrémité du
capteur. Rincer le capteur a I'eau propre et tiede.

Immergez le capteur dans la solution savonneuse pendant 2 a 3 minutes.
Utiliser une brosse a poils doux pour frotter la totalité de I'extrémité de mesure du capteur.

S'il reste des débris, laisser tremper I'extrémité du capteur dans une solution d'acide dilué telle
que <5% HCI pendant 5 minutes au maximum.

Rincer le capteur a I'eau puis le ramener dans la solution de savon pendant 2 a 3 minutes.
Rincez le capteur a 'eau propre.

Eall o

o o

Procédez toujours a I'étalonnage du capteur une fois les procédures de maintenance effectuées.

Section 6 Dépannage

6.1 Données intermittentes

Pendant I'étalonnage, les données ne sont pas envoyées dans le journal. Le journal de données peut
donc comporter des zones ou les données sont intermittentes.
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6.2 Test du capteur de conductivité

En cas d'échec d'étalonnage, commencer par effectuer les opérations d'entretien décrites dans
Maintenance a la page 31.

1. Déconnectez les fils du capteur.

2. Utilisez un onmmetre pour tester la résistance entre les cables du capteur comme indiqué dans le
Tableau 3.

Remarque : S'assurer que I'ohmmeétre est réglé sur la gamme la plus haute pour toutes les valeurs de
résistance infinie (circuit ouvert).

Tableau 3 Mesures de résistance de conductivité

Points de mesure Résistance

Entre les fils bleu et blanc 1089-1106 ohms a 23-27 °C
Entre le fil rouge et le corps du capteur Moins de 5 ohms
Entre le fil noir et I'électrode interne Moins de 5 ohms
Entre les fils noir et rouge Infinie (circuit ouvert)
Entre les fils noir et blanc Infinie (circuit ouvert)
Entre les fils rouge et blanc Infinie (circuit ouvert)
Entre les fils rouge et de blindage interne Infinie (circuit ouvert)
Entre les fils noir et de blindage interne Infinie (circuit ouvert)
Entre les fils blanc et de blindage interne Infinie (circuit ouvert)
Entre les fils de blindage interne et externe Infinie (circuit ouvert)

Si une ou plusieurs mesures sont incorrectes, appelez le support technique et fournissez a votre
correspondant le numéro de série du capteur et les valeurs de résistance mesurées.
6.3 Menu Diagnostic/Test

Le menu Diagnostic/Test affiche les informations actuelles et historiques relatives au capteur. Voir la
section Tableau 4. Appuyez sur l'icbne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Sélectionnez
I'appareil, puis Menu de I'appareil > Diagnostic/Test.

Tableau 4 Menu Diagnostic/Test

Option Description

Module information Pour les capteurs connectés a un module de conductivité uniquement ; contient la
(Informations sur le version et le numéro de série du module de conductivité.

module)

Informations du capteur | Pour les capteurs connectés a un module de conductivité ; contient le nom et le
numéro de série du capteur saisis par I'utilisateur.

Pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc ; contient le numéro de
modeéle et le numéro de série du capteur. Permet d'afficher la version logicielle et du
pilote installée.

Derniére calibration Pour les capteurs connectés a un module de conductivité uniquement ; indique le
nombre de jours depuis le dernier étalonnage.

Historique d'étalonnage | Pour les capteurs connectés a un module de conductivité ; contient la date et I'neure
des étalonnages précédents.

Pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc ; contient une liste des
étalonnages ainsi que des informations détaillées sur chaque étalonnage.
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Tableau 4 Menu Diagnostic/Test (suite)

Option

Description

Réinitialisation de

I'historique d'étalonnage

I'entretien uniquement

Pour les capteurs connectés a un module de conductivité uniquement ; pour

Signaux de capteur
(ou Signaux)

Pour les capteurs connectés a un module de conductivité uniquement ; contient le
signal de capteur et la plage de mesure actuels.

Pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc ; contient le compteur
de conductivité et la résistance du capteur de température.

Jours capteur
(ou Compteur)

Remarque : L'option Jours capteur (ou Compteur) permettant de contacter les capteurs de
conductivité connectés a la passerelle numérique sc n'est pas disponible.

Affiche le nombre de jours de fonctionnement du capteur.

Pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc ; sélectionnez
Compteur pour afficher le nombre de jours de fonctionnement du capteur. Pour
réinitialiser le compteur, sélectionnez Réinitialiser.

Réinitialisez le compteur Jours capteur lorsque le capteur est remplacé.

Réinitialiser

Pour les capteurs connectés a un module de conductivité uniquement ; permet de
réinitialiser le compteur Jours capteur.
Reéinitialisez le compteur Jours capteur lorsque le capteur est remplacé.

Calibration d'usine

I'entretien uniquement

Pour les capteurs connectés a un module de conductivité uniquement ; pour

6.4 Liste d’erreurs

Lorsqu'une erreur se produit, le relevé clignote sur I'écran de mesure, et toutes les sorties sont
maintenues lorsqu'elles sont spécifiées dans le menu TRANSMETTEUR > Sorties L'écran devient
rouge. La barre de diagnostic indique I'erreur. Appuyez sur la barre de diagnostic pour afficher les
erreurs et les avertissements. Vous pouvez également appuyer sur l'icone de menu principale, puis
sélectionnez Notifications > Erreurs.

Une liste des erreurs possibles apparait dans le Tableau 5.

Tableau 5 Liste d’erreurs

Erreur

Description

Résolution

La conductivité est
trop élevée.

« La valeur mesurée ne se trouve pas
dans la plage sélectionnée pour le
paramétre Unité cond.

« La valeur mesurée est
>2 000 000 pyS/cm, 1 000 000 ppm
ou 20 000 ppt.

Assurez-vous que le capteur est configuré avec
la constante de cellule correcte.

La conductivité est
trop faible.

La valeur mesurée est < 0 uS/cm,
0 ppm ou 0 ppt.

Assurez-vous que le capteur est configuré pour
la constante de cellule correcte.

Le point zéro est
trop élevé.

La valeur d'étalonnage du zéro est
> 500 000 comptages.

Le point zéro est
trop bas.

La valeur d'étalonnage du zéro est
< -500 000 comptages.

S'assurer que le capteur est tenu dans l'air
pendant I'étalonnage de zéro et qu'il ne se
trouve pas prés d'une source d'interférences de
fréquences radio ou électromagnétiques.
S'assurer que le cable est blindé par une gaine
métallique.

La température est
trop élevée.

La température mesurée est
>130 °C.

La température est
trop faible.

La température mesurée est
<-10°C.

Assurez-vous que |'élément de température
sélectionné est correct. Voir Configuration du
capteur a la page 25.

Echec de I'ADC

La conversion analogique-numérique a
échoué.

Eteindre et rallumer le contréleur. Contactez
I'assistance technique.
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Tableau 5 Liste d’erreurs (suite)

Erreur

Description

Résolution

Capteur manquant

Le capteur est manquant ou
débranché.

Contrdlez le cablage et les connexions du
capteur et du module (ou de la passerelle
numérique). Assurez-vous que le bornier est
inséré a fond dans le module, le cas échéant.

La valeur mesurée
est hors plage.

Le signal du capteur est en dehors des
limites acceptées pour la constante de
cellule utilisée (0,01 et 0,05 :

100 pS/ecm ; 0,5: 1 000 pS/cm ; 1 :
2000 pS/cm ; 5: 10 000 pS/cm ; 10 :
200 000 pS/cm).

Assurez-vous que le capteur est configuré pour
la constante de cellule correcte.

6.5 Liste d’avertissements

Un avertissement n'affecte pas le fonctionnement des menus, relais et sorties. L'écran devient
orange. La barre de diagnostic affiche I'avertissement. Appuyez sur la barre de diagnostic pour
afficher les erreurs et les avertissements. Vous pouvez également appuyer sur l'icbne de menu
principale, puis sélectionnez Notifications > Avertissements.

Une liste d'avertissements possibles apparait dans le Tableau 6.

Tableau 6 Liste avertissements

Avertissement

Description

Résolution

Le point zéro est trop
éleve.

La valeur d'étalonnage du zéro est >
300 000 comptages.

S'assurer que le capteur est tenu dans I'air
pendant I'étalonnage de zéro et qu'il ne se

Le point zéro est trop
bas.

La valeur d'étalonnage du zéro est
< -300 000 comptages.

trouve pas prés d'une source d'interférences
de fréquences radio ou électromagnétiques.
S'assurer que le cable est blindé par une
gaine métallique.

La température est
trop élevée.

La température mesurée est > 100 °C.

S'assurer que le capteur est configuré avec
I'élément de température correct.

La température est
trop faible.

La température mesurée est <0 °C.

Le délai d'étalonnage
est dépassé.

Le délai de rappel d'étalonnage est
écoulé.

Etalonner le capteur.

L'appareil n'est pas
étalonné.

Le capteur n'a pas été étalonné.

Etalonner le capteur.

Rempl. capteur

La valeur du compteur Jours capteur

est supérieure a l'intervalle sélectionné
pour le remplacement du capteur. Voir
Configuration du capteur a la page 25.

Remplacer le capteur. Réinitialiser le

compteur Jours capteur dans le menu
Diagnostic/Test > Réinitialiser (ou le menu
Diagnostic/Test > Compteur).

Etalonnage en cours...

Un étalonnage a été commencé, mais
n'a pas été achevé.

Revenir a I'étalonnage.

Sorties en attente

Pendant I'étalonnage, les sorties ont
été placées en maintien pendant une
durée sélectionnée.

Les sorties redeviendront actives apres la
durée sélectionnée. Une autre solution
consiste a couper I'alimentation du
transmetteur puis a la rétablir.

La compensation de
température linéaire
est hors plage.

La compensation de température
linéaire définie par I'utilisateur est hors
plage.

La valeur doit étre entre 0 et 4%/°C ; 0 a
200 °C.

La table de
compensation de
température est hors
plage.

La table de compensation de
température définie par I'utilisateur est
hors plage.

La température est au-dessus ou en-
dessous de la plage de température définie
par la table.
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6.6 Liste d'événements

La barre de diagnostic affiche les activités en cours, telles que les modifications de configuration, les
alarmes, les avertissements, etc. Une liste des événements possibles apparait dans le Tableau 7.
Les événements précédents sont enregistrés dans le journal d'événements, qui peut étre téléchargé
depuis le transmetteur. Reportez-vous a la documentation du transmetteur pour connaitre les options

d'extraction de données.

Tableau 7 Liste d'événements

Evénement

Description

Etalonnage prét

Le capteur est prét pour I'étalonnage.

L'étalonnage est OK.

L'étalonnage en cours est correct.

Le délai a expiré.

Le temps de stabilisation pendant I'étalonnage est écoulé.

La calibration a échoué.

L'étalonnage a échoué.

L'étalonnage est élevé.

La valeur d'étalonnage est au-dessus de la limite supérieure.

La valeur K est hors plage.

La constante de cellule K est en dehors de la plage
d'étalonnage en cours.

Le relevé est instable.

Le relevé pendant I'étalonnage était instable.

Changement de configuration valeur de
nombre flottant

La configuration a été modifiée - type virgule flottante.

Changement de configuration valeur
textuelle

La configuration a été modifiée - type texte.

Changement de configuration valeur de
nombre entier

La configuration a été modifiée - valeur de type entier.

Changement de configuration

La configuration a été réinitialisée aux options par défaut.

Mise sous tension.

L'alimentation a été activée.

Echec de I'ADC

La conversion de I'analogique au numérique a échoué
(défaillance matérielle).

Effacer la mise a jour

La mémoire a été effacée.

Température

La température enregistrée est trop haute ou trop basse (-20 a
200 °C).

L'étalonnage d'échantillon a commencé.

Début d'étalonnage en conductivité

L'étalonnage d'échantillon est terminé.

Fin d'étalonnage en conductivité

L'étalonnage zéro a commencé.

Début d'étalonnage de zéro

L'étalonnage zéro est terminé.

Fin d'étalonnage de zéro

Section 7 Piéces et accessoires de rechange

Risque de blessures corporelles. L'utilisation de pieéces non approuvées comporte un risque de
blessure, d'endommagement de l'appareil ou de panne d'équipement. Les pieces de rechange de
cette section sont approuvées par le fabricant.

Remarque : Les numéros de référence de produit et d'article peuvent dépendre des régions de commercialisation.
Prenez contact avec le distributeur approprié ou consultez le site web de la société pour connaitre les personnes a

contacter.
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Consommables

Description Quantité Article n°

Solution de référence de conductivité, 100 uS/cm 1L 25M3A2000-100

Solution de référence de conductivité, 500 uS/cm 1L 25M3A2000-500

Solution de référence de conductivité, 1 000 uS/cm 11 25M3A2000-1000

Solution de référence de conductivité, 1 990 uS/cm 100 mL 210542
Piéces et accessoires

Description Article n°®

Module de conductivité pour contrdleur SC4500

Passerelle numérique sc pour capteur de conductivité par contact
Raccord, compression, PVDF %2 pouce

Raccord, compression, PVDF % pouce

Raccord, compression, acier inoxydable 316 %2 pouce

Raccord, compression, acier inoxydable 316 % pouce

Cuve a circulation !, faible volume, PVDF

Cuve a circulation', faible volume, acier inox 316

LXZ525.99.D0004
6120700
1000F1236-111
1000F1236-122
4H1285
4H1135
1000G3316-101
1000A3316-102

Joint, EPDM, pour capteurs sanitaires 1 %2 pouce 9H1381
Joint, EPDM, pour capteurs sanitaires 2 pouces 9H1327
Joint, FPM/FKM, pour capteurs sanitaires 1 %2 pouce 9H1383
Joint, FPM/FKM, pour capteurs sanitaires 2 pouces 9H1384
Elément de fixation sanitaire, 1 2 pouce, renforcé 9H1382
Elément de fixation sanitaire, 2 pouces, renforcé 9H1132
Té sanitaire, 1 %2 pouce 9H1388
Té sanitaire, 2 pouces 9H1310
Accessoires
Description Article n°®
Cable d'extension numérique, 1 m (3,2 pi) 6122400
Cable d'extension numérique, 7,7 m (25 pi) 5796000
Cable d'extension numérique, 15 m (50 pi) 5796100
Cable d'extension numérique, 30 m (100 pi) 5796200

1 Pour utilisation avec capteur & constante de cellule 0,05 seulement. Le volume d'échantillon est

limité a environ 20 ml.
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Accessoires pour emplacements C1D2

Description Article n°®
Cable d'extension numérique avec deux verrouillages de sécurité de connecteur, 1 m 6122401
(3.2 pi) 4
Cable d'extension numérique avec deux verrouillages de sécurité de connecteur, 5796001
7,7 m (25 pi)
Cable d'extension numérique avec deux verrouillages de sécurité de connecteur,

) 5796101
15 m (50 pi)
Cable d'extension numérique avec deux verrouillages de sécurité de connecteur,

f 5796201

30 m (100 pi)
Verrouillage de sécurité pour raccord a connexion rapide, installations de classe 1,
division 2 Sl y
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Tabla de contenidos

Instalacién en la pagina 41

A ON =

Especificaciones en la pagina 38
Informacion general en la pagina 39 6 Solucion de problemas en la pagina 50

Funcionamiento en la pagina 42

5 Mantenimiento en la pagina 49

7 Piezas de repuesto y accesorios en la pagina 54

Seccion 1 Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificacion

Datos

Grado de contaminacion

2

Categoria de sobretension

Clase de proteccion

Altitud

2000 m (6562 pies) maximo

Temperatura de funcionamiento

De -20 a 60 °C (de -4 a 140 °F)

Temperatura de almacenamiento

De -20 a 70 °C (de -4 a 158 °F)

Peso

Aproximadamente 1 kg (2,2 Ib)

Materiales en contacto con el
agua

Serie 3422: electrodos de titanio (electrodo externo de acero inoxidable
316 para el estilo de cuerpo del sensor extendido con valvula de bola),
aislador PTFE y juntas téricas tratadas de FKM/FPM.

Serie 3433: electrodos de grafito, cuerpo Ryton y juntas téricas de
FKM/FPM.

Serie 3444: electrodos de acero inoxidable 316 y titanio, aislador PEEK y
juntas téricas de fluoroelastémero.

Serie 3455: electrodos de acero inoxidable 316, aislador PTFE y juntas
téricas de perfluoroelastémero.

Cable del sensor

4 conductores (mas 2 protecciones), 6 m (20 pies), con valor nominal de
150 °C (302 °F)

Rango de medicion

Constante de celda 0,05: 0—100 pyS/cm
Constante de celda 0,5: 0—1000 pyS/cm
Constante de celda 1: 0-2000 yS/cm
Constante de celda 5: 0-10 000 pS/cm
Constante de celda 10: 0-200 000 puS/cm

Tiempo de respuesta

90 % de lectura en 30 segundos de respuesta a escalén

Repetibilidad/precision
(0—20 pS/cm)

+0,1 uS/cm

Repetibilidad/precision
(20-200 000 pS/cm)

+0,5 % de la lectura

Velocidad de muestra

0-3 m/s (0-20 pies/s)
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Especificacién Datos

Limite de temperatura/presion Serie 3422: conexion Kynar: 150 °C a 1,7 bar (302 °F a 25 psi) 0 36 °C a
10,3 bar (97 °F a 150 psi); conexion de acero inoxidable: 150 °C a 13,7 bar
(302 °F a 200 psi); valvula de bola de acero inoxidable: 125 °C a 10.3 bar
(302 °F a 150 psi).

Serie 3433: 150 °C a 6,8 bar (302 °F a 100 psi) 0 20 °C a 13,7 bar (68 °F a
200 psi).

Serie 3444: Pinza integral de sujecion: 200 °C a 20,7 bar (392 °F a 300 psi);
cabezal con caja de conexién integral de polipropileno: 92 °C a 20,7 bar
(198 °F a 300 psi); cabezal con caja de conexién integral de aluminio o
acero inoxidable 316: 200 °C a 20.7 bar (392 °F a 300 psi).

Serie 3455: cuando se utiliza con accesorios de montaje tipo sanitario
suministrados por el fabricante: 125 °C a 10,3 bar (257 °F a 150 psi). Otras
marcas de accesorios de montaje y abrazaderas sanitarias pueden reducir

la valoracion.

Distancia de transmision Un maximo de 100 m (328 pies) o 1000 m (3280 pies) cuando se utilizan
con una caja de terminacion.

Rango de medicion de De -10 a 135 °C (de 14 a 275 °F)

temperatura

Elemento de temperatura Pt 1000 RTD

Métodos de calibracion Calibracion de cero, calibracion de 1 punto de la conductividad y calibracién
de 1 punto de la temperatura

Interfaz del sensor Modbus

Certificaciones Indicados por ETL para su uso en lugares peligrosos de Clase I, Division 2,

Grupos A, B, C, D, cédigo de temperatura T4 con un controlador SC de
Hach; conforme a CE

Garantia 1 afio; 2 afios (UE)

Seccion 2 Informacién general

El fabricante no sera responsable en ningun caso de los dafios resultantes de un uso inadecuado
del producto o del incumplimiento de las instrucciones del manual. El fabricante se reserva el
derecho a modificar este manual y los productos que describen en cualquier momento, sin aviso ni
obligacion. Las ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

2.1 Informacion de seguridad

El fabricante no es responsable de ningun dafio debido a un mal uso de este producto incluyendo,
sin limitacién, dafios directos, fortuitos o circunstanciales y reclamaciones sobre los dafios que no
estén recogidos en la legislacion vigente. El usuario es el Unico responsable de identificar los riesgos
criticos y de instalar los mecanismos adecuados de proteccién de los procesos en caso de un
posible mal funcionamiento del equipo.

Sirvase leer todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este equipo. Ponga
atencion a todas las advertencias y avisos de peligro. El no hacerlo puede provocar heridas graves
al usuario o dafios al equipo.

Asegurese de que la proteccion proporcionada por el equipo no esta dafiada. No utilice ni instale
este equipo de manera distinta a lo especificado en este manual.

2.1.1 Uso de la informacion relativa a riesgos
APELIGRO

Indica una situacién potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara la muerte o lesiones graves.
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Indica una situacién potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse, podria provocar la muerte o
lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacién potencialmente peligrosa que podria provocar una lesion menor o moderada.

AVISO

Indica una situacién que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento. Informacién que requiere
especial énfasis.

2.1.2 Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rotulos adheridos al instrumento. En caso contrario, podrian producirse
heridas personales o dafios en el instrumento. El simbolo que aparezca en el instrumento se
comentara en el manual con una declaracion de precaucion.

Este simbolo (en caso de estar colocado en el equipo) hace referencia a las instrucciones de uso o a
la informacion de seguridad del manual.

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe desechar mediante el servicio
de recogida de basura doméstica o publica. Devuelva los equipos viejos o que hayan alcanzado el
término de su vida util al fabricante para su eliminacion sin cargo para el usuario.

2.2 Descripcion general del producto

Este sensor esta disefiado para trabajar con un controlador para la recoleccion de datos y
operacion. Con este sensor se pueden utilizar diferentes controladores. Este documento da por
sentado que el sensor tiene instalado y utiliza un controlador SC4500. Para utilizar el sensor con
otros controladores, consulte el manual del usuario del controlador que esta utilizando.

Los equipos opcionales, como el kit de montaje para el sensor, se suministran con las instrucciones
de instalacion. Existen varias opciones de montaje que permiten adaptar el sensor para su uso en
muchas aplicaciones distintas.

2.3 Tipos de sensores

El sensor se encuentra disponible en diferentes tipos. Consulte la Figura 1.
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Figura 1 Estilos de sensores

") ~ M —
@) (= —®

1 De compresion, 0,5" de diametro 4 Estilo sanitario (CPI)

2 De compresion, 0,75" de diametro 5 De uso universal, no metélico

3 De compresion, punta de Teflén, 0,75" de diametro | 6 Para caldera/liquido condensado

Seccion 3 Instalacion

3.1 Montaje

Peligro de explosion. Para la instalacion en ubicaciones peligrosas (clasificadas como tales),
consulte las instrucciones y los diagramas de control de la documentacion del controlador Clase 1,
Division 2. Instale el sensor de conformidad con los codigos locales, regionales y nacionales. No
conecte o desconecte el instrumento a menos que se sepa que el entorno no es peligroso.

Peligro de explosion. Asegurese de que el kit de montaje para el sensor tenga la temperatura y el
valor nominal de presién adecuados para el lugar de montaje.

+ Instale el sensor en un lugar donde la muestra que entre en contacto con el sensor sea
representativa de todo el proceso.

» Consulte Piezas de repuesto y accesorios en la pagina 54 para obtener informacion sobre el kit
de montaje disponible.

» Consulte las instrucciones suministradas con el kit de montaje para obtener mas informacion
sobre la instalacion.

+ Calibre el sensor antes de usarlo. Consulte la seccion Calibracién del sensor en la pagina 46.

Para obtener ejemplos de sensores en diferentes aplicaciones, consulte la Figura 2. El hardware de
montaje para el montaje en T, el extremo de la inmersion del tubo y la insercion en la pared tienen
que ser aportados por el cliente.

Tenga siempre en cuenta el indice de temperatura y presion del hardware de montaje utilizado para
instalar el sensor. El material del hardware generalmente limitan la temperatura y la presion del
sistema.
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Figura 2 Ejemplos de montaje

L

1 Conector en T NPT de % o 2" 4 Extremo de la inmersion del 7 Insercion de valvula esférica,
con montaje en T de flujo directo tubo sensor estilo compresion con
cuerpo extendido

2 Sensor no metdlico, montaje en | 5 Montaje sobre brida (CPI)

T de flujo directo, NPT de %", sanitaria
3 Sensor no metalico, extremo de | 6 Montaje de insercién en la pared
la inmersion del tubo de la caldera

3.2 Conexion del sensor a un controlador SC
Utilice una de las siguientes opciones para conectar el sensor a un controlador SC:

* Instale un médulo de sensor en el controlador SC. A continuacién, conecte los cables pelados del
sensor al médulo del sensor. El médulo del sensor convierte la sefal analdgica del sensor en una
sefial digital.

» Conecte los cables pelados del sensor a un gateway digital SC y, seguidamente, conecte el
gateway digital SC al controlador SC. El gateway digital convierte la sefial analdgica del sensor en
una sefal digital.

Consulte las instrucciones suministradas con el médulo del sensor o el gateway digital SC.

Seccién 4 Funcionamiento

& Peligro de incendio. Este producto no ha sido disefiado para utilizarse con liquidos inflamables.

4.1 Navegacion por los menus

Consulte la documentacién del controlador para obtener una descripcion de la pantalla tactil e
informacion sobre cémo desplazarse por ella.
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4.2 Configuracion del sensor

Utilice el menu Configuracion para introducir el nombre de un sensor y el tipo de sensor. Cambie las
opciones de medicion, calibracion, gestion de datos y almacenamiento.

1. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

2. Seleccione el sensor y, seguidamente, Menu del dispositivo > Configuracién.
3. Seleccione una opcion.

» Para los sensores conectados a un médulo de conductividad, consulte la Tabla 1.
» Para los sensores conectados a un gateway digital SC, consulte la Tabla 2.

Tabla 1 Sensores conectados a un médulo de conductividad

Opcion

Descripcion

Nombre

Cambia el nombre que corresponde al sensor en la parte superior de la pantalla de
medicion. El nombre puede contener hasta 16 caracteres en cualquier combinacion de
letras, numeros, espacios y signos de puntuacion.

N.° serie del sensor

Permite al usuario introducir el nimero de serie del sensor. El nimero puede contener
hasta 16 caracteres en cualquier combinacion de letras, nimeros, espacios y signos
de puntuacion.

Tipo de medicion

Cambia el parametro medido a Conductividad (configuracion predeterminada), TDS
(solidos totales disueltos), Salinidad o Resistividad. Al cambiar el parametro, todos los
demas ajustes configurados se restablecen a los valores predeterminados.

Formato

Cambia la cantidad de posiciones decimales que se pueden ver en la pantalla de
medicién a Auto (configuracién predeterminada), X, XXX, XX,XX, XXX,X o XXXX.
Cuando se selecciona Auto, las posiciones decimales cambian automaticamente.

Unidad

Cambia las unidades de la medicién seleccionada: Conductividad: pS/cm
(configuraciéon predeterminada), mS/cm, uS/m, mS/m o S/m; Resistividad: MQ
(configuracién predeterminada), kQ, Qcm o Qm; TDS: ppm (configuracion
predeterminada) o ppb; y Salinidad: %gq (ppt).

Temperatura

Establece las unidades de temperatura en °C (configuracion predeterminada) o °F.

Compensacion T

Afade una correccion dependiente de la temperatura al valor obtenido en la medicion:
Lineal (configuracion predeterminada: 2,0 %/°C, 25 °C), Amonio, Tabla de
compensacion de temperatura, Ninguno, Agua natural o Agua pura.

Cuando se selecciona la opcién Tabla de compensacion de temperatura, el usuario
puede introducir puntos x,y (%/°C, °C) en orden ascendente.

Nota: Las opciones Agua natural y Agua pura no estan disponibles cuando el ajuste Tipo de
medicién esta establecido en TDS.

TDS (solidos totales
disueltos)

Nota: El ajuste TDS (sélidos totales disueltos) solo esta disponible cuando el ajuste Tipo de
medicion esta establecido en TDS.

Establece el factor que se utiliza para convertir la conductividad en TSD: NaCl
(configuracion predeterminada) o Personalizado (introduzca un factor entre 0,01 y
99,99 ppm/uS, configuracion predeterminada: 0,49 ppm/uS).

Parametros de
constante de celda

Seleccione la constante de celda K.: establece el rango de la constante de celda en
0,05, 0,5, 1,0 (configuracién predeterminada), 5,00, 10,0, 0,01, 0,1 o 1,0 Polymetron.
Constante de celda: introduce el valor K certificado real de la etiqueta en el cable del
sensor. Al introducir el valor K certificado, se define la curva de calibracion.

Longitud del cable

Establece la longitud real del cable del sensor para mejorar la exactitud de la medicién
(configuracién predeterminada: 6 m [20 pies]; configuracién predeterminada para
sensores de Polymetron: 1,5 m [5 pies]).
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Tabla 1 Sensores conectados a un médulo de conductividad (continta)

Opciéon

Descripcion

Elemento de
temperatura

Establece el elemento de temperatura para la compensacion automatica de la
temperatura en PT100, PT1000 (configuracion predeterminada) o Manual. Si no se
utiliza ninguin elemento, establézcalo en Manual y establezca un valor para la
compensacion de temperatura (configuraciéon predeterminada: 25 °C).

Cuando la opcién Elemento de temperatura se establece en PT100 o PT1000,
consulte la seccién Regule el factor T para las longitudes de cable que no son los
estandar en la pagina 45 para establecer el ajuste Factor de temperatura.

Nota: Sila opcién Elemento de temperatura se establece en Manual y se sustituye el sensor o se

restablecen los dias del sensor, el Elemento de temperatura vuelve automéaticamente a la
configuracién predeterminada (PT1000).

Filtro

Establece una constante de tiempo para incrementar la estabilidad de la sefial. La
constante de tiempo calcula el valor promedio durante un tiempo determinado: desde
0 (sin efecto, configuraciéon predeterminada) hasta 200 segundos (promedio de valor
de la sefial para 200 segundos). El filtro incrementa el tiempo de la sefial del sensor
para responder a los cambios reales del proceso.

Intervalo de registro
de datos

Establece el intervalo de tiempo para el almacenamiento de mediciones del sensor y
la temperatura en el registro de datos: 5 o 30 segundos, 1, 2, 5, 10, 15 (configuracion
predeterminada), 30 o 60 minutos.

Restablecer valores
predeterminados

Establece los valores predeterminados de fabrica en el menu Configuracién y pone a
cero los contadores. Se perdera toda la informacién del sensor.

Tabla 2 Sensores conectados a gateway digital SC

Opcioén

Descripcion

Nombre

Cambia el nombre que corresponde al sensor en la parte superior de la pantalla de
medicion. El nombre puede contener hasta 12 caracteres en cualquier combinacion de
letras, numeros, espacios y signos de puntuacion.

Tipo de medicion

Cambia el parametro medido a Conductividad (configuracion predeterminada),
Resistividad, TDS (solidos totales disueltos) o Salinidad. Al cambiar el parametro, todos
los demas ajustes configurados se restablecen a los valores predeterminados.

Unidad Cambia las unidades de la medicién seleccionada: Conductividad: pS/cm (configuracion
predeterminada) o mS/cm; Resistividad: MQ (configuracion predeterminada) o kQ; TDS:
ppm (configuracién predeterminada) o ppb; y Salinidad: %, (ppt).

Temperatura Establece las unidades de temperatura en °C (configuracién predeterminada) o °F.

Formato Cambia la cantidad de posiciones decimales que se pueden ver en la pantalla de
medicion a X, XXX, XX,XX, XXX,X o XXXX (configuracién predeterminada).

Filtro Establece una constante de tiempo para incrementar la estabilidad de la sefial. La

constante de tiempo calcula el valor promedio durante un tiempo determinado: desde

0 (sin efecto, configuracion predeterminada) hasta 60 segundos (promedio de valor de la
sefial para 60 segundos). El filtro incrementa el tiempo de la sefial del sensor para
responder a los cambios reales del proceso.

Intervalo de registro
de datos

Establece el intervalo de tiempo para el almacenamiento de mediciones del sensor y la
temperatura en el registro de datos: Deshabilitado, 5, 10, 15 o 30 segundos, 1, 5, 10,
15 (configuracién predeterminada) o 30 minutos o0 1, 2, 6 0 12 horas.

TDS (solidos totales
disueltos)

Nota: El ajuste TDS (sélidos totales disueltos) solo esta disponible cuando el ajuste Tipo de medicién
est4 establecido en TDS.

Establece el factor que se utiliza para convertir la conductividad en TSD: NaCl

(configuracién predeterminada) o Entradas definidas por el usuario (introduzca un factor
entre 0,01 y 99,99 ppm/uS, configuracién predeterminada: 0,492 ppm/uS).
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Tabla 2 Sensores conectados a gateway digital SC (continua)

Opcién Descripcién

Parametros de Seleccione la constante de celda K.: establece el rango de la constante de celda en
constante de celda 0,01, 0,05, 0,10, 0,5 (configuracién predeterminada), 1,0 HACH, 1,0 Polymetron, 5,00 o

10,0.
Constante de celda: introduce el valor K certificado real de la etiqueta en el cable del
sensor. Al introducir el valor K certificado, se define la curva de calibracion.

Compensacion T Afade una correccion dependiente de la temperatura al valor obtenido en la medicion:

Lineal (configuracion predeterminada: 2,0%/°C, 25 °C), Amonio, Agua natural, Tabla de
compensacion del usuario o Ninguno.

Cuando se selecciona la opcién Tabla de compensacion del usuario, el usuario puede
introducir puntos x,y (%/°C, °C) en orden ascendente.

Nota: La opcién Agua natural no esta disponible cuando el ajuste Tipo de medicién esta establecido en

TDS.
Sensor de Establece el elemento de temperatura para la compensacion automatica de la
temperatura temperatura en Manual, PT100 o PT1000 (configuracion predeterminada). Si no se

utiliza ninguin elemento, establézcalo en Manual y establezca un valor para la
compensacion de temperatura (configuracion predeterminada: 25 °C).

Cuando la opcion Sensor de temperatura se establece en PT100 o PT1000, consulte la
seccion Regule el factor T para las longitudes de cable que no son los estandar

en la pagina 45 para establecer el ajuste Seleccién de factor.

Nota: Sila opcién Sensor de temperatura se establece en Manual y se sustituye el sensor o se

restablecen los dias del sensor, el ajuste Sensor de temperatura vuelve automaticamente a la
configuracién predeterminada (PT1000).

Frecuencia de Permite seleccionar la frecuencia de la linea de alimentacién para obtener la mejor
corriente alterna reduccién de interferencia. Opciones: 50 o 60 Hz (configuracion predeterminada).
Restablecer Establece los valores predeterminados de fabrica en el menu Configuracion y pone a
configuracion cero los contadores. Se perdera toda la informacion del sensor.

4.3 Regule el factor T para las longitudes de cable que no son los estan-

dar

Al alargar o acortar el cable del sensor de 6 m estandar (20 pies), la resistencia del cable cambia.
Este cambio disminuye la exactitud de las mediciones de temperatura. Para corregir esta diferencia,
calcule un nuevo factor T.

1.

2.

Mida la temperatura de una solucién con el sensor y con un instrumento confiable independiente
como, por ejemplo, un termémetro.

Registre la diferencia entre la temperatura medida con el sensor y la medida con la fuente
independiente (real).

Por ejemplo, si la temperatura real es 50 °C y la lectura del sensor es 53 °C, la diferencia es de
3°C.

Multiplique esta diferencia por 3,85 para obtener el valor de ajuste.

Ejemplo: 3 x 3,85 = 11,55.

Calcule un factor T nuevo:

» Temperatura del sensor > real: afada el valor de ajuste al factor T presente en la etiqueta del
cable del sensor.

» Temperatura del sensor < real: reste el valor de ajuste del factor T presente en la etiqueta del
cable del sensor.

Seleccione Configuracion > Elemento de temperatura (o Sensor de temperatura) > Factor
de temperatura (o Seleccion de factor) e introduzca el nuevo factor T.
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4.4 Calibracion del sensor

Peligro de presion de liquido. Extraer un sensor de un recipiente presurizado puede ser peligroso.
Reduzca la presion del proceso a menos de 7,25 psi (50 kPa) antes de la extraccion. Si esto no es
posible, tome todas las precauciones al hacerlo. Consulte la documentacion suministrada con el kit
de montaje para obtener mas informacion.

Peligro por exposiciéon quimica. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el
equipo de proteccién personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a manipular.
Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).

APRECAUCION

Peligro por exposicion a productos quimicos. Deshagase de los productos quimicos y los residuos de
acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

4.4.1 Acerca de la calibracion del sensor
Existen dos métodos para calibrar el sensor de conductividad:

» Calibracion en seco: introduzca el factor Ky T de la constante exclusiva de celda de la etiqueta
del sensor en el menu Configuracion > Parametros de constante de celda para definir la curva de
calibracion.

» Calibraciéon en humedo: utilice aire (Calibracién cero) y una solucién de referencia o muestra de
valor conocido para definir una curva de calibraciéon. Se recomienda una calibracion con solucién
de referencia para lograr una mejor exactitud. Al utilizar la muestra del proceso, se debera
determinar el valor de referencia con un instrumento de verificacién secundario. Asegurese de
introducir el factor T en la opcidn Elemento de temperatura del mend Configuracioén para una
compensacion exacta de la temperatura.

Durante la calibracion, los datos no se envian al registro de datos. De este modo, el registro de
datos puede tener areas en las que los datos sean intermitentes.
4.4.2 Cambio de las opciones de calibracion

Para sensores conectados a un modulo de conductividad, el usuario puede configurar un
recordatorio o incluir un identificador de operador con los datos de calibracién del menu Opciones de
calibracion.

Nota: Este procedimiento no es aplicable a los sensores conectados a un gateway digital SC.

1. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

2. Seleccione el sensor y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracién.

3. Seleccione Opciones de calibracion.

4. Seleccione una opcion.
Opcién Descripcién
Recordatorio de Configura un recordatorio para la siguiente calibracion (configuracién predeterminada:
calibracion Apagado). Aparecera un recordatorio para calibrar el sensor en la pantalla después

del intervalo seleccionado a partir de la fecha de la ultima calibracién.

Por ejemplo, si la fecha de la tltima calibracion fue el 15 de junio y la Ultima
calibracion se establece en 60 dias, aparecera un recordatorio de calibracion en la
pantalla el 14 de agosto. Si el sensor se calibra antes del 14 de agosto, el 15 de julio,
aparecera un recordatorio de calibracion en la pantalla para el 13 de septiembre.

ID de operador Incluye una identificacién del operador con los datos de calibracién: Si o No
para calibracion (configuracion predeterminada). La identificacién se ingresa durante la calibracion.
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4.4.3 Procedimiento de calibracion de cero

Utilice el procedimiento de calibracion de cero para definir el punto cero exclusivo del sensor de
conductividad. El punto cero se debe definir antes de calibrar el sensor por primera vez con una
solucion de referencia o con una muestra del proceso.

1. Retire el sensor del proceso. Pase un pafio limpio por el sensor o utilice aire comprimido para
asegurarse de que el sensor esta limpio y seco.

2. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

3. Seleccione el sensor y, seguidamente, Ment del dispositivo > Calibracion.
4. Seleccione Calibraciéon del cero (o Calibracién cero).
5. Seleccione la opcion de la sefial de salida durante la calibracion:

Opcién Descripcion
Activo Durante el proceso de calibracion el instrumento envia el valor de medicién actual de salida.
Conservar Durante el proceso de calibracion el valor de salida del sensor se mantiene en el valor de

medicion actual.

Transferencia Durante la calibracién se envia un valor de salida predeterminado. Consulte el manual del
usuario del controlador para cambiar el valor predeterminado.
6. Sostenga el sensor seco en el aire y pulse ACEPTAR.
7. No pulse ACEPTAR hasta que el resultado de la calibracién aparezca en la pantalla.
8. Revise el resultado de la calibracion:

» "La calibracion finalizé correctamente.": el sensor esta calibrado y listo para medir muestras.
Aparecen los resultados de la pendiente y/o el offset.

» "Fallo de calibracién.": la pendiente o la compensacién se encuentran fuera de los limites
aceptados. Vuelva a realizar la calibracién con soluciones de referencia nuevas. Limpie el
sensor si es necesario.

9. Pulse ACEPTAR.
10. Proceda con la calibracién con una solucién de referencia o con una muestra del proceso.

4.4.4 Calibracion con la muestra del proceso

El sensor puede permanecer en la muestra del proceso o se puede extraer una parte de la muestra
del proceso para la calibracion. El valor de referencia se debe determinar con un instrumento de
verificacion auxiliar.

Nota: En caso de que sea la primera calibracién del sensor, aseglrese de realizar la calibracién de cero en primer
lugar.

1. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

2. Seleccione el sensor y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracion.
3. Seleccione Calibracién (o Calibracion del valor en 1 punto).

Nota: Utilice el ajuste Tipo de medicion para cambiar el parametro calibrado.
4. Seleccione la opcion de la sefial de salida durante la calibracion:

Opcién Descripcién
Activo Durante el proceso de calibracion el instrumento envia el valor de medicion actual de salida.
Conservar Durante el proceso de calibracion el valor de salida del sensor se mantiene en el valor de

medicién actual.

Transferencia Durante la calibracion se envia un valor de salida predeterminado. Consulte el manual del
usuario del controlador para cambiar el valor predeterminado.
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5. Con el sensor en la muestra del proceso, pulse ACEPTAR.
Aparece el valor de la medicion.

6. Espere que el valor se estabilice y pulse ACEPTAR.
Nota: Posiblemente la pantalla avance automaticamente al siguiente paso.

7. Mida la conductividad (o cualquiera de los otros parametros) con un instrumento de verificacién
auxiliar. Utilice las teclas de las flechas para introducir el valor obtenido en la medicion y pulse
ACEPTAR.

8. Reuvise el resultado de la calibracion:

« "La calibracién finalizé correctamente.": el sensor esta calibrado y listo para medir muestras.
Aparecen los resultados de la pendiente y/o el offset.

» "Fallo de calibracién.": la pendiente o la compensacion se encuentran fuera de los limites
aceptados. Vuelva a realizar la calibraciéon con soluciones de referencia nuevas. Limpie el
sensor si es necesario.

9. Pulse ACEPTAR para continuar.

10. Vuelva el sensor al proceso y pulse ACEPTAR.
Se vuelve a activar la sefial de salida y en la pantalla de medicién aparece el valor de medicion
de la muestra.

4.4.5 Calibracion de la temperatura

El instrumento viene calibrado de fabrica para medir la temperatura de forma exacta. Se puede
calibrar la temperatura para aumentar la exactitud.

1. Coloque el sensor en un contenedor de agua.
2. Mida la temperatura del agua con un termémetro de exactitud o un instrumento independiente.

3. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

Seleccione el sensor y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracion.
Seleccione Calibracion de 1 punto de la temperatura (o Ajuste de temperatura).
Introduzca el valor de temperatura exacto y pulse ACEPTAR.

Vuelva a colocar el sensor en el proceso.

No ok

4.4.6 Salida del procedimiento de calibracion

1. Para salir de una calibracion, pulse el icono atras.
2. Seleccione una opcioén y pulse ACEPTAR (Aceptar).

Opcion Descripcién

Salir de la calibracion  Detiene el proceso de calibracién. Se debera comenzar con una nueva calibracion
(o Cancelar) desde el principio.

Volver a la calibracion Vuelve al proceso de calibracion.

Salga de la calibracion Sale del proceso de calibracion provisionalmente. Se permite el acceso a otros
(o Salir) menus. Se puede iniciar la calibraciéon de un segundo sensor (en caso que lo
hubiera).

4.4.7 Restablecer la calibracion

Se pueden restablecer las opciones predeterminadas de fabrica de la calibracién. Se perdera toda la
informacion del sensor.

1. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

2. Seleccione el sensor y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracién.
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3. Seleccione Restablecer valores de calibracion predeterminados o Restaurar a valores de
calibracion. (o Restablecer configuracion) y, a continuacion, pulse ACEPTAR.

4. Vuelva a pulsar ACEPTAR.

4.5 Registros de Modbus

Esta disponible una lista de registros Modbus para comunicacion en red. Consulte la pagina web del
fabricante para obtener mas informacién.

Seccion 5 Mantenimiento

documento.

A Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccion del

Peligro de explosion. No conecte o desconecte el instrumento a menos que se sepa que el entorno
no es peligroso. Consulte la documentacion del controlador de Clase 1, Divisiéon 2 para obtener
instrucciones sobre la ubicacion peligrosa.

5

Peligro de presién de liquido. Extraer un sensor de un recipiente presurizado puede ser peligroso.
Reduzca la presion del proceso a menos de 7,25 psi (50 kPa) antes de la extraccion. Si esto no es
posible, tome todas las precauciones al hacerlo. Consulte la documentacién suministrada con el kit
de montaje para obtener mas informacién.

Peligro por exposicion quimica. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el
equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a manipular.
Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).

APRECAUCION

A Peligro por exposicién a productos quimicos. Deshagase de los productos quimicos y los residuos de

acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

5.1 Limpieza del sensor
Requisito previo: Prepare una solucion de jabén suave con agua tibia y detergente para lavar la
vajilla, jabén de manos Borax o similar.

Revise periédicamente el sensor en busca de residuos y sedimentos. Limpie del sensor cuando
haya sedimentos acumulados o cuando el rendimiento haya disminuido.

1. Saque los residuos sueltos del extremo del sensor con un pafio limpio de tela suave. Enjuague el
sensor con agua limpia y tibia.

Ponga en remojo el sensor durante 2 o 3 minutos en la solucién jabonosa.
Cepille todo el extremo de medicion del sensor con un cepillo de cerdas suaves.

Si los residuos no salen, sumerja el extremo de medicién del sensor en una solucién acida
diluida como, por ejemplo, < 5% HCI durante 5 minutos como maximo.

Enjuague el sensor con agua y luego vuélvalo a colocar en la solucion jabonosa durante 2 a
3 minutos.

Enjuague el sensor con agua limpia.

Eall

o

o
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Calibre siempre el sensor después de realizar los procedimientos de mantenimiento.

Seccién 6 Solucién de problemas

6.1 Datos intermitentes

Durante la calibracion, los datos no se envian al registro de datos. De este modo, el registro de
datos puede tener areas en las que los datos sean intermitentes.

6.2 Prueba del sensor de conductividad

En caso de que una calibracién no salga bien, primero realice los procedimientos de mantenimiento
de la seccion Mantenimiento en la pagina 49.

1. Desconecte los cables del sensor.

2. Utilice un ohmimetro para probar la resistencia entre los cables del sensor como se muestra en
la Tabla 3.

Nota: Asegurese de que el ohmimetro esté configurado con el rango mas alto para todas las lecturas de
resistencia infinita (circuito abierto).

Tabla 3 Mediciones de la resistencia de conductividad

Puntos de medicién Resistencia

Entre el cable azul y el blanco 1089-1106 ohmios a 23-27 °C
Entre el cable rojo y el cuerpo del sensor Menos de 5 ohmios
Entre el cable negro y el electrodo interno Menos de 5 ohmios
Entre el cable negro y el rojo Infinita (circuito abierto)
Entre el cable negro y el blanco Infinita (circuito abierto)
Entre el cable rojo y el blanco Infinita (circuito abierto)
Entre el cable rojo y el cable conductor interno protegido Infinita (circuito abierto)
Entre el cable negro y el cable conductor interno protegido Infinita (circuito abierto)
Entre el cable blanco y el cable conductor interno protegido Infinita (circuito abierto)
Entre el cable externo y el cable conductor interno protegido Infinita (circuito abierto)

En caso que una o mas de las mediciones sea incorrecta, pongase en contacto con la asistencia
técnica. Debera proporcionar al servicio de asistencia técnica el nimero de serie del sensor y los
valores de resistencia que ha medido.

6.3 Menu Diagndstico/prueba

En el menu Diagnéstico/prueba se muestra informacion actual e histérica del sensor. Consulte
Tabla 4. Pulse el icono del menu principal y, a continuacioén, seleccione Dispositivos. Seleccione el
dispositivo y, seguidamente, Menu del dispositivo > Diagnéstico/prueba.

Tabla 4 Menu Diagnéstico/prueba

Opcién Descripcion

Informacion del Solo para sensores conectados a un médulo de conductividad: muestra la version y el
médulo ndmero de serie del médulo de conductividad.

Informacién del Para sensores conectados a un médulo de conductividad: muestra el nombre del
sensor sensor y el niumero de serie que haya introducido el usuario.

Para sensores conectados a un gateway digital SC: muestra el nimero de modelo del
sensor y el numero de serie del sensor. Muestra la version de software y la version del
controlador instalados.
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Tabla 4 Menu Diagnoéstico/prueba (continua)

Opcion

Descripcién

Ultima calibracion

Solo para sensores conectados a un médulo de conductividad: muestra el nimero de
dias transcurridos desde que se realizé la ultima calibracién.

Historial de
calibracion

Para sensores conectados a un médulo de conductividad: muestra la fecha y la hora de
las calibraciones anteriores.

Para sensores conectados a un gateway digital SC: muestra una lista de las
calibraciones y los detalles de cada calibracion.

Restablecer el
historial de
calibracién

Solo para sensores conectados a un médulo de conductividad; solo para el uso del
departamento de Servicio.

Sefales del sensor
(o Senales)

Solo para sensores conectados a un médulo de conductividad: muestra la sefial actual
del sensor y el rango de medicion.

Para sensores conectados a un gateway digital SC: muestra el valor del contador de
conductividad y la resistencia del sensor de temperatura.

Dias del sensor
(o Contador)

Nota: La opcién Dias del sensor (o Contador) no esta disponible para los sensores de conductividad
de contacto que estan conectados a un gateway digital SC.

Muestra el niumero de dias que el sensor ha estado en funcionamiento.

Para sensores conectados a un gateway digital SC: seleccione la opcién Contador
para mostrar el nimero de dias que el sensor ha estado en funcionamiento. Para poner
a cero el contador, seleccione Reiniciar.

Ponga a cero el contador de Dias del sensor cuando sustituya el sensor.

Reiniciar

Solo para sensores conectados a un médulo de conductividad: pone a cero el contador
de Dias del sensor.
Ponga a cero el contador de Dias del sensor cuando sustituya el sensor.

Calibracion de
fabrica

Solo para sensores conectados a un médulo de conductividad; solo para el uso del
departamento de Servicio.

6.4 Lista de errores

Cuando se produce un error, la lectura en la pantalla de medicién parpadea y se retienen todas las
salidas si se especifica en el menit CONTROLADOR > Salidas. La pantalla cambia a rojo. En la
barra de diagndstico se muestra el error. Pulse la barra de diagndstico para mostrar los errores y las
advertencias. O bien, pulse el icono del menu principal y, a continuacioén, seleccione Notificaciones

> Errores.

En la Tabla 5 aparece una lista de posibles errores.

Tabla 5 Lista de errores

Error

Descripcion Resolucion

Conductividad muy
alta.

Asegurese de que el sensor esté configurado

El valor obtenido en la medicién no
para la constante de celda correcta.

se encuentra dentro del rango
seleccionado para el ajuste Unidad
de conductividad.

« El valor obtenido en la medicion es
>2 000 000 pS/cm, 1 000 000 ppm
0 20 000 ppt.

Conductividad muy
baja.

El valor obtenido en la medicién es
<0 pS/cm, 0 ppm o 0 ppt.

Asegurese de que el sensor esté configurado
para la constante de celda correcta.
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Tabla 5 Lista de errores (continua)

Error

Descripcion

Resolucion

El valor de cero es
muy alto.

El valor de calibracion de cero es
>500 000 recuentos.

El valor de cero muy
bajo.

El valor de calibracién de cero es
<-500 000 recuentos.

Asegurese de que el sensor esté en el aire
durante la calibracién de cero y no se
encuentre cerca de una radiofrecuencia ni de
una interferencia electromagnética. Asegulrese
de que el cable esté protegido con un
conducto de metal.

Temperatura muy
baja.

La medicion de la temperatura es
>130 °C.

Temperatura muy
baja.

La medicion de la temperatura es
<-10 °C.

Asegurese de haber seleccionado el elemento
de temperatura apropiado. Consulte la secciéon
Configuracion del sensor en la pagina 43.

Fallo de ADC

Fallo del convertidor analégico-digital.

Apague y vuelva a encender el controlador.
Péngase en contacto con el servicio de
asistencia técnica.

Falta el sensor.

El sensor no esta instalado o esta
desconectado.

Examine el cableado y las conexiones del
sensor y del médulo (o el gateway digital).
Asegurese de que el bloque de terminales
esté completamente introducido en el médulo,
si procede.

El valor de medida
esta fuera de rango.

La sefal del sensor esta fuera de los
limites aceptados para la constante de
celda utilizada (0,01 y 0,05:

100 pS/cm; 0,5: 1000 puS/cm; 1:

2000 pS/cm; 5: 10 000 uS/cm; 10:
200 000 pS/cm).

Asegurese de que el sensor esté configurado
con la constante de celda correcta.

6.5 Lista de advertencias

Las advertencias no afectan al funcionamiento de los menus, los relés y las salidas. La pantalla
cambia a color ambar. En la barra de diagndstico se muestra la advertencia. Pulse la barra de
diagndstico para mostrar los errores y las advertencias. O bien, pulse el icono del menu principal y, a
continuacion, seleccione Notificaciones > Advertencias.

En Tabla 6 aparece una lista de advertencias posibles.

Tabla 6 Lista de advertencias

Advertencia

Descripcion

Resolucion

El valor de cero es
muy alto.

El valor de la calibracion de cero es
>300 000 unidades.

Asegurese de que el sensor esté en el aire
durante la calibracion de cero y no se
encuentre cerca de una radiofrecuencia ni de

El valor de cero muy
bajo.

El valor de la calibracién de cero es
<-300 000 unidades.

una interferencia electromagnética.
Asegurese de que el cable esté protegido
con un conducto de metal.

Temperatura muy baja.

La temperatura obtenida en la
medicion es >100 °C

Asegurese de que el sensor esté configurado
para el elemento de temperatura apropiado.

Temperatura muy baja.

La medicion de la temperatura es
<0 °C.

La calibracién ha
vencido.

Se ha superado el tiempo del
recordatorio de calibracion.

Calibre el sensor.

El dispositivo no esta
calibrado.

El sensor no esta calibrado.

Calibre el sensor.
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Tabla 6 Lista de advertencias (continua)

Advertencia

Descripcion

Resolucién

Sustituya un sensor.

El valor del contador de Dias del
sensor es superior al intervalo
seleccionado para la sustitucion del
sensor. Consulte Configuracion del
sensor en la pagina 43.

Sustituya el sensor. Ponga a cero el contador
de Dias del sensor en el menu
Diagnéstico/prueba > Reiniciar o el menu
Diagnéstico/prueba > Contador.

Calibracion en curso...

La calibracién ha iniciado pero aun no
ha terminado.

Vuelva al proceso de calibracion.

Salidas retenidas

Durante la calibracion, las salidas se
configuraron en espera durante un
tiempo determinado.

Las salidas se activaran una vez transcurrido
el tiempo seleccionado. Como alternativa,
retirelo y, a continuacion, suministre
alimentacion al controlador.

La compensacion de
temperatura lineal esta
fuera de rango.

La compensacion de la temperatura
lineal definida por el usuario se
encuentra fuera de rango.

El valor debe encontrarse entre 0 y 4%/°C;
0a 200 °C.

La tabla de
compensacion de
temperatura esta fuera
de rango.

La tabla de compensacion de la
temperatura lineal definida por el
usuario se encuentra fuera de rango.

La temperatura se encuentra por encima o
por debajo del rango de temperatura definida
en la tabla.

6.6 Lista de eventos

En la barra de diagnostico se muestran las actividades que se estan realizando en el momento
como, por ejemplo, cambios en la configuracion, alarmas, estados de las advertencias, etc. En la
Tabla 7 aparece una lista de posibles eventos. Los eventos previos se registran en el registro de
eventos, el cual se puede descargar del controlador. Consulte la documentacion del controlador para
obtener informacion sobre las opciones de recuperacion de datos.

Tabla 7 Lista de eventos

Evento

Descripcion

Calibracion lista

El sensor esta listo para la calibracién.

La calibracion es correcta.

La calibracién actual es correcta.

El tiempo ha expirado.

calibracion.

Se ha rebasado el tiempo de estabilizacion durante la

Fallo de calibracion.

Fallo de calibracion.

El valor de la calibracion se encuentra por encima del limite
superior.

La calibracion es alta.

El valor de K de la constante de celda se encuentra fuera de
rango para la calibracién actual.

K esta fuera de rango.

La lectura es inestable. Lectura inestable durante la calibracion.

Cambio en la configuracién valor real Cambio de configuracion: tipo puntos flotantes.

Cambio en la configuracién valor de texto | Cambio de configuracion: tipo texto.

Cambio en la configuracion valor entero Cambio de configuracion: tipo de valores enteros.

Se ha restablecido las opciones predeterminadas de la
configuracion.

Cambio en la configuraciéon

La alimentacion esta conectada. Se encendi6 el suministro de energia.

Fallo de ADC Fallo de la conversién de analogico a digital (fallo de hardware).

Borrado de actualizacion Se ha borrado la memoria flash.
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Tabla 7 Lista de eventos (continua)

Evento Descripcion

Temperatura

La temperatura registrada es demasiado alta o demasiado baja
(de -20 a 200 °C).

Se ha iniciado la calibracion de la muestra. | Inicio de la calibracion de conductividad

La calibracion de la muestra ha finalizado. | Fin de la calibracion de conductividad

Se ha iniciado la calibracién a cero.

Inicio de la calibracién de cero

La calibracion a cero ha finalizado.

Fin de la calibracion de cero

Seccién 7 Piezas de repuesto y accesorios

Peligro de lesion personal. El uso de piezas no aprobadas puede causar lesiones personales, dafios

al instrumento o un mal funcionamiento del equipo. Las piezas de repuesto que aparecen en esta

seccion estan aprobadas por el fabricante.

Nota: Las referencias de los productos pueden variar para algunas regiones de venta. Péngase en contacto con el

distribuidor correspondiente o visite la pagina web de la empresa para obtener la informacién de contacto.

Consumibles

Descripcion Cantidad Referencia

Solucién de referencia de conductividad, 100 pS/cm 1L 25M3A2000-100

Solucién de referencia de conductividad, 500 uS/cm 1L 25M3A2000-500

Solucién de referencia de conductividad, 1000 uS/cm 1L 25M3A2000-1000

Solucién de referencia de conductividad, 1990 puS/cm 100 mL 210542
Repuestos y accesorios

Descripcion Referencia

Modulo de conductividad para el controlador SC4500
Gateway digital SC para sensor de conductividad de contacto
Conector de compresion, ¥z pulg., PVDF

Conector de compresion, % pulg., PVDF

Conector de compresion, ¥ pulg., acero inoxidable 316
Conector de compresion, % pulg., acero inoxidable 316
Cémara de flujo 1, PVDF de volumen bajo

Céamara de flujo', acero inoxidable 316 de volumen bajo
Junta de EDPM, para sensores sanitarios de 172 pulg.
Junta de EDPM, para sensores sanitarios de 2 pulg.
Junta de FPM/FKM, para sensores sanitarios de 1% pulg.

Junta de FPM/FKM, para sensores sanitarios de 2 pulg.

LXZ525.99.D0004
6120700
1000F1236-111
1000F1236-122
4H1285
4H1135
1000G3316-101
1000A3316-102
9H1381
9H1327
9H1383
9H1384

1 Para utilizar Ginicamente con un sensor constante de celdas de 0,05. El volumen de la muestra

se limita a aproximadamente 20 ml.
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Repuestos y accesorios (continta)

Descripcién Referencia
Abrazadera sanitaria de 1-z pulg. de gran resistencia 9H1382
Abrazadera sanitaria de 2 pulg. de gran resistencia 9H1132
T sanitaria de 1% pulg. 9H1388
T sanitaria de 2 pulg. 9H1310
Accesorios
Descripcion Referencia
Cable de extension digital, 1 m (3,2 pies) 6122400
Cable de extension digital, 7,7 m (25 pies) 5796000
Cable de extension digital, 15 m (50 pies) 5796100
Cable de extension digital, 30 m (100 pies) 5796200
Accesorios para ubicaciones C1D2
Descripcion Referencia
Cable de extension digital con dos cierres de seguridad del conector, 1 m (3,2 pies) 6122401
Cable de extension digital con dos cierres de seguridad del conector, 7,7 m (25 pies) 5796001
Cable de extension digital con dos cierres de seguridad del conector, 15 m (50 pies) 5796101
Cable de extension digital con dos cierres de seguridad del conector, 30 m (100 pies) 5796201
Seguro para dispositivo de conexién rapida, instalaciones de Clase 1 Division 2 6139900

Espafiol 55



Indice
Especificagbes na pagina 56

Instalagdo na pagina 59
Operacao na pagina 60

A ON =

Informacgdes gerais na pagina 57

5 Manutengao na pagina 67
6 Solugdo de problemas na pagina 67
7 Pecas e acessorios de reposigdo na pagina 71

Secdo 1 Especificagoes

As especificagbes estéo sujeitas a alteragdo sem aviso prévio.

Especificacao

Detalhes

Grau de poluigédo

2

Capacidade de sobrecarga

Classe de protegao

Altitude

Maximo de 2.000 m (6.562 pés)

Temperatura de operagao

-20°C a 60 °C (-4 °F a 140°F)

Temperatura de armazenamento

20 °C a 70 °C (-4 °F a 158 °F)

Peso

Aproximadamente 1 kg (2,2 Ibs)

Materiais molhados

Série 3422 — Eletrodos de titanio (eletrodo externo de ago inoxidavel
316 para modelo de sensor estendido usado com conjunto de valvula de
esfera), isolador de PTFE e anéis O-ring FKM/FPM com tratamento

Série 3433 — Eletrodos de grafite, corpo em Ryton® e anéis O-ring
FKM/FPM

Série 3444 — Eletrodos de titanio e ago inoxidavel 316, isolador PEEK e
anéis O-ring fluorelastdmeros

Série 3455 — Eletrodos de acgo inoxidavel 316, isolador PTFE e anéis O-ring
perfluorelastomeros

Cabo do sensor

4 condutores (mais 2 blindados), 6 m (20 pés); classificado a 150 °C
(302 °F)

Intervalo de medicéo

Célula de condutividade com constante 0,05: 0—100 pS/cm
Célula de condutividade com constante 0,5: 0-1.000 uS/cm
Célula de condutividade com constante 1: 0-2.000 uS/cm
Célula de condutividade com constante 5: 0—-10.000 pS/cm
Célula de condutividade com constante 10: 0-200.000 uS/cm

Tempo de resposta

90% da leitura dentro de 30 segundos da mudanga de etapa

Repetitividade/precisdo
(0—20 pS/cm)

10,1 uS/cm

Repetitividade/precisdo
(20-200.000 pS/cm)

+ 0,5% da leitura

Taxa de fluxo maximo

0-3 m/s (0—10 pés/s)
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Especificacao Detalhes

Limite de temperatura/pressdo Série 3422 — Conex3do Kynar: 150 °C a 1,7 bar (302 °F a 25 psi) ou 36 °C a
10,3 bar (97 °F a 150 psi); conexao de aco inoxidavel: 150 °C a 13,7 bar
(302 °F a 200 psi); valvula de esfera em ago inoxidavel: 125 °C a 10,3 bar
(302 °F a 150 psi)

Série 3433 — 150 °C a 6,8 bar (302 °F a 100 psi) ou 20 °C a 13,7 bar (68 °F
a 200 psi)

Série 3444 — Fixador de cord&o integral: 200 °C a 20,7 bar (392 °F a
300 psi); cabecote da caixa de jungao em polipropileno integral: 92 °C a
20,7 bar (198 °F a 300 psi); cabegote de caixa de jungdo em aluminio
integral ou aco inoxidavel 316: 200 °C a 20,7 bar (392 °F a 300 psi)

Série 3455 — Quando usado com conjuntos de hardware de montagem
sanitaria fornecidos pelo fabricante: 125 °C a 10,3 bar (257 °F a 150 psi).
Outras marcas de conjuntos de hardware de montagem e bragadeiras
sanitarias podem diminuir a classificagao.

Distancia de transmisséo Maxima de 100 m (328 pés) ou maxima de 1.000 m (3.280 pés) quando
usado com uma caixa de terminais

Faixa de medi¢éo de temperatura | -10 °C a 135 °C (14 °F a 275 °F)

Elemento de temperatura Pt 1000 RTD

Métodos de calibragédo Calibragao zero, calibragdo de condutividade de 1 ponto, calibragédo de
temperatura de 1 ponto

Interface do sensor Modbus

Certificagdes Listado pela ETL para uso em locais perigosos de Classe |, Divis&o 2,

Grupos A, B, C e D, com cédigo de temperatura T4 com um controlador sc
Hach; em conformidade com a CE

Garantia 1 ano; 2 anos (UE)

Secao 2 Informacgdes gerais

Em hipétese alguma o fabricante sera responsavel por danos resultantes de qualquer uso
inadequado do produto ou ndo cumprimento das instrugées contidas no manual. O fabricante
reserva-se o direito de fazer alteragdes neste manual e nos produtos aqui descritos a qualquer
momento, sem aviso ou obrigagéo. As edigdes revisadas podem ser encontradas no site do
fabricante.

2.1 Informagdes de seguranga

O fabricante nao é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagéo incorreta deste
produto, incluindo, sem limitagéo, danos diretos, acidentais ou consequenciais, e se isenta desses
danos a extensao total permitida pela lei aplicavel. O usuario € unicamente responsavel por
identificar riscos criticos de aplicagéo e por instalar os mecanismos apropriados para proteger os
processos durante um possivel mau funcionamento do equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse equipamento. Preste
atencéo a todas as declaragées de perigo e cuidado. Caso contrario, o operador podera sofrer
ferimentos graves ou o equipamento podera ser danificado.

Certifique-se de que a protegéo oferecida por este equipamento néo seja afetada. Ndo use nem
instale este equipamento de nenhuma outra forma além da especificada neste manual.

2.1.1 Uso de informagdes de risco
APERIGO

Indica uma situagéo potencial ou iminentemente perigosa que, se néo for evitada, resultarda em morte ou lesdo
grave.
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Indica uma situacéo potencialmente perigosa que, se nao for evitada, pode resultar em morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento leve a moderado.

AVISO

Indica uma situacéo que, se ndo evitada, pode causar danos ao instrumento. Informagdes que necessitam de
uma énfase especial.

2.1.2 Etiquetas de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso n&o sejam observados, podem
ocorrer lesdes pessoais ou danos ao instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no
manual com uma medida preventiva.

Este simbolo, se observado no instrumento, diz respeito ao manual de instru¢cdes para operagao e/ou
informagdes de seguranga.

O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser descartado em sistemas de
descarte publico ou doméstico europeus. Devolva equipamentos antigos ou no final da vida util para
o fabricante para descarte, sem custo adicional para o usuario.

2.2 Visao geral do produto

Este sensor foi projetado para funcionar com um controlador para a operagéo e armazenamento de
dados. E possivel usar controladores diferentes neste sensor. Este documento presume a instalagéo
e uso do sensor com um Controlador SC4500. Para usar o sensor com outros controladores,
consulte o manual do usuario para saber o controlador que é usado.

Equipamentos opcionais, como hardware de montagem do sensor, séo fornecidos com instrugées
de instalagéo. Varias opcdes de montagem estéo disponiveis, o que permite que o sensor seja
adaptado para uso em diversas aplicagdes.

2.3 Estilos de sensor

O sensor esta disponivel em estilos diferentes. Consulte Figura 1.
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Figura 1 Estilos de sensor
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1 Compresséo, diametro de 0,5 pol. 4 Estilo sanitario (CIP)
2 Compressao, diametro de 0,75 pol. 5 Nao metalico, objetivos gerais
3 Compresséo, didametro de 0,75 pol. 6 Caldeira/condensar

Secdo 3 Instalagao

3.1 Montagem

Perigo de exploséo. Para instalagdo em locais perigosos (classificados), consulte as instrugdes e
desenhos de controle na documentagao do controlador Classe 1, Divisdo 2 Instale o sensor de
acordo com os codigos locais, regionais e nacionais. Ndo conecte ou desconecte o instrumento, a
menos que se saiba que o ambiente néo é perigoso.

Perigo de exploséo. Certifique-se de que o hardware de montagem do sensor tenha uma
classificagcdo de temperatura e presséo suficiente para o local de montagem.

* Instale o sensor onde a amostra em contato com o processo seja representativa do processo
inteiro.

» Consulte Pegas e acessorios de reposi¢cao na pagina 71 para o hardware de montagem
disponivel.

» Consulte as instrugdes fornecidas com o hardware de montagem para obter informagdes sobre
instalagéo.

+ Calibre o sensor antes de usar. Consulte Calibrar o sensor na pagina 63.

Para obter exemplos de sensores em aplicagdes diferentes, consulte Figura 2. Ferragens de
montagem para suporte em T, fim da imers&do do cano e insergdo em parede sao fornecidas pelo
cliente.

Considere sempre a temperatura e pressao dos acessoérios de montagem que serao utilizados para
instalar o sensor. O material do hardware limita, geralmente, os valores da temperatura e da pressao
do sistema.
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Figura 2 Exemplos de montagem

o I
®
G
1 Montagem em T através do 4 Fim da imersédo do cano 7 Insergao da valvula de esfera,
fluxo, % ou %z pol. T NPT sensor do estilo de compresséo

= " e com corpo do sensor estendido
2 Sensor ndo metdlico, montagem | 5 Montagem em flange sanitaria

em T através do fluxo, % pol. (CIP)
NPT

3 Sensor ndo metalico, fim da 6 Suporte para insergdo em
imerséo do cano parede de boiler

3.2 Conectar o sensor a um Controlador SC

Use uma das opgdes a seguir para conectar o sensor a um Controlador SC:

* Instale um médulo do sensor no Controlador SC. Entao, conecte os fios desencapados do sensor
ao maédulo do sensor. O médulo do sensor converte o sinal analdgico do sensor para um sinal
digital.

+ Conecte oos cabos desencapados do sensor a um gateway SC digital. Em seguida, conecte o
gateway digital SC ao Controlador SC. O gateway digital converte o sinal analégico do sensor em
um sinal digital.

Consulte as instrugdes fornecidas com o médulo do sensor ou do gateway digital SC.

Secdo 4 Operacgao

& Perigo de incéndio. Este produto néo foi projetado para uso com liquidos inflamaveis.

4.1 Navegaciao do usuario

Consulte a documentagao do controlador para obter uma descrigédo da tela de toque e informagdes
de navegagao.
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4.2 Configurar o sensor

Use o menu Definigdes para inserir um nome e um tipo de sensor. Altere as opgdes de medigao,
calibragdo, manuseio de dados e armazenamento.

1. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

2. Selecione o sensor e, em seguida, selecione Menu do dispositivo > Definigoes.
3. Selecione uma opcéo.

» Para sensores conectados a um moédulo de condutividade, consulte Tabela 1.
» Para sensores conectados a um gateway digital sc, consulte Tabela 2.

Tabela 1 Sensores conectados a um médulo de condutividade

Opcao

Descrigao

Nome

Altera o nome que corresponde ao sensor no topo da tela de medigdo. O nome é
limitado a 16 caracteres com qualquer combinagéo de letras, nimeros, espagos ou
pontuacéo.

N/S do sensor

Permite que o usuario insira o numero de série do sensor. O nimero de série ¢ limitado
a 16 caracteres com qualquer combinagéo de letras, nimeros, espagos ou pontuagao.

Tipo de medicao

Altera o parametro medido para Condutividade (padrédo), TDS (total de sélidos
dissolvidos), Salinidade ou Resistividade. Quando o parametro é alterado, todas as
outras opgdes configuradas sao redefinidas para os valores padréo.

Formato Altera o nimero de casas decimais que mostradas na tela de medigao para Automatico
(padréo), X.XXX, XX.XX, XXX.X ou XXXX. Quando é selecionado Automatico, as casas
decimais mudam automaticamente.

Unidade Altera as unidades para a medigao selecionada—condutividade: uS/cm (padréo),
mS/cm, uS/m, mS/m ou S/m; resistividade:MQ (padréo), kQ, Qcm ou Qm; TDS: ppm
(padr&o) ou ppb; salinidade: % (ppt)

Temperatura Define a unidade de temperatura para °C (padrao) ou °F.

Compensagao T

Adiciona a corregéo dependente da temperatura ao valor medido—Linear (padréo:
2,0%/°C, 25 °C), Amonia, Tabela de compensagéo de temperatura, Nenhum, Agua
natural ou Agua pura.

Quando for selecionado Tabela de compensagéo de temperatura, o usuario pode inserir
pontos X,y (%/°C, °C) na ordem crescente.

Observacgéo: As opgbes Agua natural e Agua pura néo estéo disponiveis quando a configuragéo Tipo
de medigéo estiver definido como TDS.

TDS (total de solidos
dissolvidos)

Observagdo: A configuragdo TDS (total de sdlidos dissolvidos) esta disponivel somente quando a
configuragdo Tipo de medigao estiver definida como TDS.

Define o fator usado para converter a condutividade para TDS: NaCl (padréo) ou
Personalizado (insira um fator entre 0,01 e 99,99 ppm/uS, padrao: 0.49 ppm/uS).

Parametros da
constante da célula

Seleccione a constante da célula K. — Define o intervalo da constante da célula para
0,05, 0,5, 1 (padréo), 5, 10 ou 0,01, 0,1, 1 Polimetro.

Constante da célula — Insere o valor K certificado real da etiqueta no cabo do sensor.
Quando o valor K certificado for digitado, a curva de calibragéo sera definida.

Comprimento do
cabo

Define o comprimento real do cabo do sensor para melhorar a precisdo da medicéo
(padréo: 20 pés (padrdo dos sensores de Polimetro: 5 pés)).
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Tabela 1 Sensores conectados a um médulo de condutividade (continuagao)

Opcao

Descrigao

Elemento de
temperatura

Define o elemento da temperatura, para a compensacéo automatica de temperatura,
para PT100 ou PT1000 (padréo), ou Manual. Se nao for usado nenhum elemento,
defina Manual e defina um valor para a compensagao de temperatura (padrao: 25 °C).

Quando o Elemento de temperatura estiver definido como PT100 ou PT1000, consulte
Ajustar o fator T para comprimentos de cabo ndo padrao na pagina 63 para definir o
Fator de temperatura.

Observagao: Se o Elemento de temperatura estiver definido como Manual e o sensor for substituido
ou os dias forem reiniciados, o Elemento de temperatura volta automaticamente para a configuragdo
padréo (PT1000).

Filtro

Define uma constante de tempo para incrementar a estabilidade do sinal. A constante
de tempo calcula o valor médio durante o tempo especificado—0 (nenhum efeito,
padrao) para 200 segundos (média do valor do sinal para 200 segundos). O filtro
incrementa o tempo de resposta do sinal do sensor para responder as alteragdes atuais
No processo.

Intervalo do
registador de dados

Define o intervalo de tempo para armazenamento de medigéo de sensor e temperatura
no registro de dados—5, 30 segundos, ou 1, 2, 5, 10, 15 (padrao), 30, 60 minutos

Repor os valores
predefinidos

Define o menu de Definigdes aos padrdes de fabrica e restaura os contadores. Todas
as informagdes do sensor foram perdidas.

Tabela 2 Sensores conectados ao gateway digital SC

Opcao

Descrigao

Nome

Altera o nome que corresponde ao sensor no topo da tela de medi¢do. O nome é
limitado a 12 caracteres com qualquer combinagéo de letras, nimeros, espagos ou
pontuagéo.

Tipo de medicao

Altera o pardmetro medido para Condutividade (padrao), Resistividade, TDS (total de
solidos dissolvidos) ou Salinidade. Quando o parametro é alterado, todas as outras
opcdes configuradas séo redefinidas para os valores padrao.

Unidade

Altera as unidades para a medigdo selecionada—condutividade: uS/cm (padréo),
mS/cm, uS/m, mS/m ou S/m; resistividade:MQ (padrao), kQ, Qcm ou Qm; TDS: ppm
(padrao) ou ppb; salinidade: %qq (ppt)

Temperatura

Define a unidade de temperatura para °C (padrao) ou °F.

Formato

Altera o nimero de casas decimais que sdo mostradas na tela de medigao para X.XXX,
XX XX, XXX.X ou XXXX (padréo).

Filtro

Define uma constante de tempo para incrementar a estabilidade do sinal. A constante
de tempo calcula o valor médio durante o tempo especificado - 0 (nenhum efeito,
padrdo) para 60 segundos (média do valor do sinal para 60 segundos). O filtro
incrementa o tempo de resposta do sinal do sensor para responder as alteragdes atuais
no processo.

Intervalo do
registador de dados

Define o intervalo de tempo para armazenamento de medigdo de sensor e temperatura
no registro de dados: Desabilitado, 5, 10, 15, 30 segundos, 1, 5, 10, 15 (padrao),
30 minutos, 1, 2, 6, 12 horas

TDS (total de solidos
dissolvidos)

Observagao: A configuragdo TDS (total de sdlidos dissolvidos) esta disponivel somente quando a
configuragdo Tipo de medigdo estiver definida como TDS.

Define o fator que é usado para converter a condutividade para TDS: NaCl (padréo) ou
Entradas definidas pelo utilizador (insira um fator entre 0,01 e 99,99 ppm/uS, padrao:
0.492 ppm/uS).

Parametros da
constante da célula

Seleccione a constante da célula K.—Define o intervalo da constante da célula para
0,01, 0,05, 0,10, 0,5 (padrao), 1,0 HACH, 1,0 Polimetro, 5,00 ou 10,0.
Constante da célula — Insere o valor K certificado real da etiqueta no cabo do sensor.

Quando o valor K certificado for digitado, a curva de calibragéo sera definida.
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Tabela 2 Sensores conectados ao gateway digital SC (continuagao)

Opcao Descrigao

Compensagao T Adiciona a corre¢do dependente da temperatura ao valor medido — Linear (padréo:

2,0%/°C, 25 °C), Amonia, Agua natural, Tabela de compensacéo do utilizador ou
Nenhum.

Quando for selecionado Tabela de compensagao do utilizador, o usuario pode inserir
pontos X,y (%/°C, °C) na ordem crescente.

Observagado: A opgdo Agua natural ndo esté disponivel quando a configuragéo Tipo de medicdo
estiver definido como TDS.

Sensor de Define o elemento da temperatura para a compensagao automatica de temperatura
temperatura para Manual, PT100 ou PT1000 (padréo). Se néo for usado nenhum elemento, defina

Manual e defina um valor para a compensagao de temperatura (padréo: 25 °C).

Quando o Sensor de temperatura estiver definido como PT100 ou PT1000, consulte
Ajustar o fator T para comprimentos de cabo ndo padrdo na pagina 63 para definir a
Selecgao de factor.

Observagao: Se o Sensor de temperatura estiver definido como Manual e o sensor for substituido ou
os dias forem reiniciados, a configuragdo do Sensor de temperatura volta automaticamente para a
configuragéo padréo (PT1000).

Frequéncia da Seleciona a frequéncia da linha de alimentagao para obter a melhor rejeigao de ruido.
corrente alternada Opgdes: 50 ou 60 Hz (padréo).

Repor configuragdo | Define o menu de Definigcdes aos padrdes de fabrica e restaura os contadores. Todas

as informagdes do sensor foram perdidas.

4.3 Ajustar o fator T para comprimentos de cabo nao padrao

Quando o cabo do sensor for aumentado ou reduzido do comprimento padrdao de 6 m (20 pés), a
resisténcia do cabo sera alterada. Esta alteragao afeta a precisdo das medi¢des de temperatura.
Para corrigir esta diferenga, calcule um fator T novo.

1.

2.

Megca a temperatura de uma solugdo com o sensor e com um outro instrumento confiavel, como
um termémetro.

Registre a diferenga entre a temperatura medida a partir do sensor e a partir de uma origem
independente (atual).

Por exemplo, se a temperatura atual for 50 °C e a leitura do sensor for 53 °C, a diferenga é 3 °C.
Multiplique esta diferenga por 3,85 para obter o valor de ajuste.

Exemplo: 3 x 3,85 = 11,55.

Calcule um novo fator T:

» Temperatura do sensor > real — adicione o valor do ajuste do fator T da etiqueta no cabo do
sensor

» Temperatura do sensor < real — subtraia o valor do ajuste do fator T da etiqueta no cabo do
sensor

Selecione Definigcoes > Elemento de temperatura (ou Sensor de temperatura) > Fator de

temperatura (ou Selecgao de factor) e insira o novo Fator T.

4.4 Calibrar o sensor

Perigo de presséo do fluido A remogao do sensor de um compartimento pressurizado pode ser
perigosa. Antes de fazer a remogao, reduza a presséo do processo para menos de 7,25 psi

(50 kPa). Se isso ndo for possivel, tenha muito cuidado. Consulte a documentagéo fornecida com o
hardware de montagem para obter mais informagdes.
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Risco de exposigéo a produtos quimicos. Obedeca aos procedimentos de seguranca laboratoriais e
use todos os equipamentos de protegao individual adequados aos produtos quimicos que estao
sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar
os protocolos de seguranca.

ACUIDADO

Risco de exposigéo a produtos quimicos. Descarte produtos quimicos e dejetos de acordo com as
regulamentagdes locais, regionais e nacionais.

4.41 Acerca da calibragdo do sensor
Podem ser usados dois métodos para calibrar o sensor de condutividade:

+ Calibragem seca — Insira a constante K de célula Unica e o Fator T da etiqueta do sensor em
Definigdes > menu Parametros da constante da célula para definir a curva de calibragéo.

» Calibragem molhada — use ar (Calibragem zero) e uma solugao de referéncia ou amostra de
processo de valor conhecido para definir a curva de calibragem. Para uma precisdo melhor, é
recomendada uma calibragem de solugéo de referéncia. Quando é usada a amostra de processo,
o valor de referéncia precisa ser determinado com um instrumento de verificagdo secundario.
Certifique-se de inserir o Fator T no Elemento de temperatura do menu Defini¢cdes para a
compensacgao precisa de temperatura.

Durante a calibragem, os dados néo sao enviados para o registro de dados. Dessa forma, o registro
de dados pode ter areas nas quais os dados séo intermitentes.
4.4.2 Alterar as opgdes de calibragao

Para sensores conectados a um médulo de condutividade, o usuario pode definir um lembrete ou
incluir uma ID de operador com os dados de calibragdo do menu Opgdes de calibragao.

Observagdo: Este procedimento ndo deve ser usado em sensores conectados a um gateway digital SC.

1. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

2. Selecione o sensor e, em seguida, selecione Menu do dispositivo > Calibragao.
3. Selecione Opgoes de calibragao.
4. Selecione uma opgéo.

Opgao Descrigao

Lembrete de Define um lembrete para a préxima calibragdo (padréo: Desligado). Um lembrete para

calibragao calibrar o sensor aparece na tela apos o intervalo selecionado a partir da data da ultima
calibragao.

Por exemplo, se a data da ultima calibragao for 15 de junho e a Ultima calibragao
estiver definida para 60 dias, um lembrete de calibragdo sera exibido na tela em 14 de
agosto. Se o sensor for calibrado antes de 14 de agosto, em 15 de julho, um lembrete
de calibracéo sera exibido na tela em 13 de setembro.

ID do operador Inclui uma ID de operador com dados da calibragdo — Sim ou N&o (padrédo). A ID é
para calibragao digitada durante a calibragéo.

4.4.3 Procedimento de calibragao de zero

Use o procedimento de calibragao de zero para definir o ponto zero exclusivo do sensor de
condutividade. O ponto zero precisa ser definido antes do sensor ser calibrado pela primeira vez
com uma solugdo de referéncia ou amostra de processo.

1. Remova o sensor do processo. Limpe o sensor com uma toalha limpa ou use ar comprimido para
garantir que o sensor esteja limpo e seco.

2. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.
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3. Selecione o sensor e, em seguida, selecione Menu do dispositivo > Calibragao.
4. Selecione Calibragao zero (ou Calibragao de 0 pontos).
5. Selecione a opgéo para o sinal de saida durante a calibragao:

Opcgao Descrigao
Ativo O instrumento envia para a saida o valor medido atual durante o procedimento de calibragéo.
Manter O valor de saida é mantido no valor medido no inicio do processo de calibragéo.

Transferir Um valor de saida pré-definido é enviado para a saida durante a calibragdo. Consulte o manual
do usuario par alterar o valor pré-definido.
6. Segure o0 sensor seco no ar e pressione OK.
7. Nao pressione OK até que o resultado da calibragéo seja exibida.
8. Revise o resultado da calibragao:

» "A calibragdo foi concluida com sucesso.": 0 sensor esta calibrado e pronto para medir
amostras. Os valores da inclinagéo (slope) e/ou deslocamento (offset) sdo mostrados.

» "A calibragdo falhou.": a inclinagéo ou desvio da calibragéo esta fora dos limites aceitos.
Repita a calibragdo com novas solugdes de referéncia. Limpe o sensor, se necessario.
9. Pressione OK.OK
10. Continue para a calibragdo com uma solugdo de referéncia ou amostra de processo.

4.4.4 Calibragdo com a amostra do processo

O sensor pode permanecer no processo, ou uma amostra do processo pode ser retirada para a
calibracéo. O valor de referéncia precisa ser determinado com um instrumento de verificagao
secundario.

Observagao: Se o sensor for calibrado pela primeira vez, certifique-se de que completa primeiro a calibragao de
zero.

1. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

2. Selecione o sensor e, em seguida, selecione Menu do dispositivo > Calibragao.
3. Selecione Calibragao (ou Calibragao do valor de 1 ponto).

Observacgao: Use a configuragado Tipo de medicdo para alterar o pardmetro calibrado.
4. Selecione a opgdo para o sinal de saida durante a calibragao:

Opcao Descrigao
Ativo O instrumento envia para a saida o valor medido atual durante o procedimento de calibragéo.
Manter O valor de saida é mantido no valor medido no inicio do processo de calibragéo.

Transferir Um valor de saida pré-definido é enviado para a saida durante a calibragdo. Consulte o manual
do usuario par alterar o valor pré-definido.

5. Com o sensor na amostra de processo, pressione OK.
O valor medido é mostrado.
6. Aguarde que o valor estabilize e pressione OK.
Observagao: A tela pode avangar para a etapa seguinte automaticamente.

7. Meca o valor da condutividade (ou outro parametro) com um instrumento de verificagao
secundario. Use as teclas de seta para inserir o valor medido e pressione OK.
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8. Revise o resultado da calibragao:

» "A calibragdo foi concluida com sucesso.": 0 sensor esta calibrado e pronto para medir
amostras. Os valores da inclinagéo (slope) e/ou deslocamento (offset) sdo mostrados.

» "A calibragdo falhou.": a inclinagéo ou desvio da calibragao esta fora dos limites aceitos.
Repita a calibragdo com novas solugdes de referéncia. Limpe o sensor, se necessario.
9. Pressione OK para continuar.

10. Retome o processo do sensor e pressione OK.
O sinal de saida retorna ao estado ativo e o valor da amostra medida aparece na tela de
medigao.

4.4.5 Calibragao de temperatura

O instrumento é calibrado na fabrica para garantir medidas precisas de temperatura. A temperatura
pode ser calibrada para melhorar a precisao.

1. Coloque o sensor em um recipiente de agua.
2. Meca a temperatura da agua com um termdmetro preciso ou instrumento independente.

3. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

Selecione o sensor e, em seguida, selecione Menu do dispositivo > Calibragao.
Selecione Calibragao de temperatura de 1 ponto (ou Ajuste da temperatura).
Insira o valor exato de temperatura e pressione OK.

No ok

Retorne o sensor ao processo.
4.4.6 Sair do procedimento de calibragdao

1. Para encerrar uma calibragéo, pressione o icone de retorno.
2. Selecione uma opgéo e, em seguida, pressione OK.

Opcao Descrigao

Sair da calibragao Interrompe a calibragdo. Uma nova calibragao precisa ser reiniciada.
(ou Cancelar)

Voltar a calibragao Retornar a calibragéo.

Abandonar a calibragdo Sair temporariamente da calibragdo. O acesso a outros menus é permitido. Uma
(ou Sair) calibragdo para um segundo sensor (se presente) pode ser iniciada.

4.4.7 Reajuste da calibragem

A calibracédo pode ser restaurada aos padrdes de fabrica. Todas as informagdes do sensor foram
perdidas.

1. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

2. Selecione o sensor e, em seguida, selecione Menu do dispositivo > Calibragao.

3. Selecione Repor os valores de calibragao predefinidos ou Repor as predefinicoes de
calibragao. (ou Repor configuragao), e entdo pressione OK.

4. Pressione OK novamente.
4.5 Registradores Modbus

Uma lista de registradores Modbus esta disponivel para comunicagdo em rede. Consulte o website
do fabricante para obter mais informagoes.
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Secdo 5 Manutencgao

manual.

A Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta segao do

Perigo de exploséo. N&o ligar ou desligar o instrumento, a menos que se saiba que o ambiente ndo
é perigoso. Consultar a documentagéo do controlador Classe 1, Divisdo 2 para instrugdes de
localizagéo perigosa.

Perigo de presséo do fluido A remogéao do sensor de um compartimento pressurizado pode ser
perigosa. Antes de fazer a remogao, reduza a presséo do processo para menos de 7,25 psi

(50 kPa). Se isso nao for possivel, tenha muito cuidado. Consulte a documentagéo fornecida com o
hardware de montagem para obter mais informagdes.

Risco de exposigao a produtos quimicos. Obedeca aos procedimentos de seguranga laboratoriais e
use todos os equipamentos de protegao individual adequados aos produtos quimicos que estao
sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar

A os protocolos de seguranca.

ACUIDADO

Risco de exposigao a produtos quimicos. Descarte produtos quimicos e dejetos de acordo com as
regulamentagdes locais, regionais e nacionais.

5.1 Limpar o sensor
Pré-requisito: Prepare uma solucéo de limpeza suave com agua morna e detergente para lavar
loiga, sabdo para lavagens manuais Borax ou semelhante.

Examine periodicamente o sensor para ver se tem detritos ou materiais depositados. Limpe o sensor
quando existirem depodsitos acumulados, ou quando o desempenho estiver degradado.

1. Use um pano limpo e macio para remover os detritos soltos da extremidade do sensor. Enxague
0 sensor com agua limpa e morna.

Mergulhe o sensor por 2 a 3 minutos na solugéo de limpeza.
Use uma escova macia para escovar toda a extremidade de medic¢édo do sensor.

Se existirem detritos restantes, mergulhe a extremidade da medigao do sensor em uma solugao
de acido diluido, como < 5% HCI durante um maximo de 5 minutos.

Enxague o sensor com agua e, entdo, o coloque de novo na solugéo de limpeza durante 2 a
3 minutos.

Enxague o sensor com agua limpa.

Eall o

o

o

Sempre calibre o sensor apés os procedimentos de manutengéo.

Secao 6 Solugao de problemas

6.1 Dados intermitentes

Durante a calibragem, os dados nao séo enviados para o registro de dados. Dessa forma, o registro
de dados pode ter areas nas quais os dados séo intermitentes.
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6.2 Testar o sensor de condutividade

Se uma calibragao falhar, complete primeiramente os procedimentos de manutengédo em
Manutengao na pagina 67.

1. Desconecte os fios do sensor.

2. Use um multimetro para testar a resisténcia entre os fios do sensor, como mostrado em
Tabela 3.

Observagao: Certifique-se de que o multimetro esteja definido para a faixa mais elevada para todas as
leituras de resisténcia em (circuito aberto) infinitas.

Tabela 3 Medicoes da resisténcia da condutividade

Pontos de medicao Resisténcia

Entre os fios azul e branco 1089-1106 ohms a 23-27 °C

Entre o fio vermelho e o corpo do sensor Menos que 5 ohms

Entre o fio preto e o elétrodo interior Menos que 5 ohms

Entre os fios preto e vermelho Infinito (circuito aberto)

Entre os fios preto e branco Infinito (circuito aberto)

Entre os fios vermelho e branco Infinito (circuito aberto)

Entre os fios blindados vermelho e interior

Infinito (circuito aberto)

Entre os fios blindados preto e interior

Infinito (circuito aberto)

Entre os fios blindados branco e interior

Infinito (circuito aberto)

Entre os fios blindados exterior e interior

Infinito (circuito aberto)

Se uma ou mais medigbes estiver incorreta, contate o suporte técnico. Fornega ao suporte técnico o
numero de série do sensor e os valores de resisténcia medidos.

6.3 Menu Diagnéstico/Teste

O menu Diagnéstico/Teste exibe as informagdes atuais e historicas do analisador. Consulte
Tabela 4. Pressione o icone do menu principal e selecione Dispositivos. Escolha o dispositivo e
selecione Menu do dispositivo > Diagndstico/Teste.

Tabela4 Menu Diagnéstico/Teste

Opcao

Descrigao

Informagao do médulo

Para sensores conectados apenas a um moédulo de condutividade — Exibe a verséo e
o numero de série de um modulo de condutividade.

Informagodes do
sensor

Para sensores conectados a um médulo de condutividade — Exibe o nome e nimero
de série do sensor inseridos pelo usuario.

Para sensores conectados a um gateway digital sc — Exibe o nimero do modelo e o
numero de série do sensor. Mostra a versdo do software e do driver instalados.

Ultima calibragio

Para sensores conectados apenas a um mdédulo de condutividade — Exibe o nimero
de dias desde a concluséo da ultima calibragdo.

Histérico de
calibragoes

Para sensores conectados a um médulo de condutividade — Exibe a data e a hora
das calibragdes anteriores.

Para sensores conectados a um gateway digital sc — Exibe uma lista das calibrages
e os detalhes de cada calibracéo.

Repor o histérico de
calibragao

Para sensores conectados apenas a um moédulo de condutividade — Apenas para uso
em manutengao
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Tabela 4 Menu Diagnéstico/Teste (continuagao)

Opcao

Descrigao

Sinais do sensor
(ou Sinais)

Para sensores conectados apenas a um modulo de condutividade — Exibe o sinal
atual do sensor e o intervalo de medigéao.

Para sensores conectados a um gateway digital sc — Exibe o valor do contador de
condutividade e a resisténcia do sensor de temperatura.

Dias do sensor
(ou Contador)

Observagao: A opgao Dias do sensor (ou Contador) ndo esta disponivel para sensores de
condutividade por contato que estejam conectados a um gateway digital sc.

Mostra o numero de dias que o sensor esteve em funcionamento.

Para sensores conectados a um gateway digital sc — Selecione Contador para exibir
o numero de dias que o sensor estd em operagdo. Para restaurar o contador para

zero, selecione Repor.

Restaure o contador de Dias do sensor ao substituir o sensor.

Repor

Para sensores conectados apenas a um mdédulo de condutividade — Define o
contador de Dias do sensor para zero.
Restaure o contador de Dias do sensor ao substituir o sensor.

Calibracao de fabrica

Para sensores conectados apenas a um moédulo de condutividade — Apenas para uso

em manutengao

6.4 Lista de erros

Quando ocorre um erro, a leitura da tela de medigéo pisca e todas as saidas s&o interrompidas
quando especificado no menu CONTROLADOR > Saidas. A tela fica vermelha. A barra de
diagndstico mostra o erro. Pressione a barra de diagnéstico para ver os erros e avisos. Como
alternativa, pressione o icone do menu principal e selecione Notificagées > Erros.

Uma lista dos erros possiveis € mostrada em Tabela 5.

Tabela 5 Lista de erros

Erro

Descrigao

Resolugao

A condutividade é
demasiado alta.

+ O valor medido n&o esta dentro do
intervalo selecionado para a
configuragéo da Unidade de
condutividade.

* O valor medido é >
2.000.000 pS/cm, 1.000.000 ppm
ou 20.000 ppt.

Certifique-se de que o sensor esteja
configurado para a constante de células
correta.

A condutividade é
demasiado baixa.

O valor medido é <0 uS/cm, 0 ppm
ou 0 ppt.

Certifique-se de que o sensor esteja
configurado para a constante de células
correta.

Zero é demasiado
elevado.

A calibragao zero é
> 500.000 contagens.

Zero é demasiado
baixo.

A calibracéo zero é
< -500.000 contagens

Certifique-se de que o sensor esteja no ar
durante a calibracéo de zero, e que nao esteja
localizado perto de interferéncia
eletromagnética ou freqiiéncia de radio.
Certifique-se de que o cabo esteja blindado
por protegdo de metal.

A temperatura é
demasiado alta.

A temperatura medida é
>130 °C.

A temperatura é
demasiado baixa.

A temperatura medida é
<-10°C.

Certifique-se de que o elemento de
temperatura correto esteja selecionado.
Consulte Configurar o sensor na pagina 61.

Falha de ADC

A conversao de analdgica para digital
falhou.

Desligue e ligue o controlador. Entre em
contato com o suporte técnico.
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Tabela 5 Lista de erros (continuagao)

Erro

Descrigao

Resolugao

O sensor esta em
falta.

O sensor esta faltando ou
desconectado.

Examine a fiacédo e as conexdes do sensor e
do médulo (ou gateway digital). Certifique-se
de que o bloco terminal esteja totalmente
inserido no moédulo, se aplicavel.

O valor de medicao
esta fora do intervalo.

O sinal do sensor esta fora dos limites
aceitos para a constante da célula
usada (0,01 e 0,05: 100 pyS/cm; 0,5:
1.000 pS/cm; 1: 2.000 pS/cm; 5:
10.000 pS/cm; 10: 200.000 uS/cm).

Certifique-se de que o sensor esteja
configurado para a constante de células
correta.

6.5 Lista de aviso

Um aviso nado afeta a operacdo dos menus, relés e saidas. A tela muda para a cor ambar. A barra
de diagnoéstico mostra o aviso. Pressione a barra de diagnéstico para ver os erros e avisos. Como
alternativa, pressione o icone do menu principal e selecione Notificagdes > Avisos.

Uma lista dos avisos possiveis € mostrada em Tabela 6.

Tabela 6 Lista de aviso

Adverténcia

Descrigao

Resolugao

Zero é demasiado
elevado.

O valor de calibracéo de zero é
>300.000 contagens

Certifique-se de que o sensor esteja no ar
durante a calibracéo de zero, e que ndo

Zero é demasiado
baixo.

O valor de calibragéo de zero é
>300.000 contagens.

esteja localizado perto de interferéncia
eletromagnética ou frequéncia de radio.
Certifique-se de que o cabo esteja blindado
por protecdo de metal.

A temperatura é
demasiado alta.

A temperatura medida é > 100 °C.

Certifique-se de que o sensor esteja
configurado para o elemento de temperatura

A temperatura é
demasiado baixa.

A temperatura medida é < 0 °C.

correto.

A calibragao esta em
atraso.

O tempo do Lembrete da calibragéo
expirou.

Calibrar o sensor.

O dispositivo nao esta
calibrado.

O sensor no foi calibrado.

Calibrar o sensor.

Substituir um sensor.

O contador de Dias do sensor ¢ maior
que o intervalo definido para
substituigdo do sensor. Consulte
Configurar o sensor na pagina 61.

Substituir o sensor. Restaure o contador de
Dias do sensor no menu Diagndstico/Teste >
Repor (ou no menu Diagnéstico/Teste >
Contador

Calibragao em curso...

Uma calibragéo foi iniciada mas néao
concluida.

Retornar a calibragéo.

Saidas em espera

Durante a calibragao, as saidas foram
definidas para espera durante um
periodo de tempo selecionado.

As saidas se tornaréo ativas apds o periodo
de tempo selecionado. Como alternativa,
faga a remocéo e fornega energia para o
controlador.

A compensacao linear
da temperatura esta
fora do intervalo.

A compensagédo da temperatura linear
definida pelo usuario esta fora do
intervalo

O valor precisa ser entre 0 e 4%/°C; 0 a
200 °C.

A tabela da
compensacao de
temperatura esta fora
do intervalo.

A tabela da compensagao da
temperatura definida pelo usuario esta
fora do intervalo.

A temperatura esta acima ou abaixo do
intervalo da temperatura definido pela tabela.
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6.6 Lista de eventos

A barra de diagndstico mostra as atividades atuais, como alteragdes da configuragao, alarmes,
condigdes de aviso etc. Uma lista dos eventos possiveis € mostrada na Tabela 7. Os eventos
anteriores sdo gravados no registro de eventos, que pode ser descarregado a partir do controlador.
Consulte a documentagao do controlador para saber as op¢des de obtengao de dados.

Tabela 7 Lista de eventos

Evento Descrigao

Calibragao pronta O sensor esta preparado para calibragao.

A calibragao esta OK. A calibragao atual esta OK.

O tempo expirou. O tempo de estabilizagéo durante a calibragédo expirou.

A calibragao falhou. A calibragao falhou.

A calibragao é elevada. O valor da calibragdo € maior que o limite superior.

K esta fora do intervalo. A constante de célula K esta fora do intervalo para a calibragédo
atual.

A leitura é instavel. A leitura durante a calibragéo estava instavel.

Alteragao na configuragao valor flutuante | A configuragao foi alterada—tipo de ponto flutuante.

Alteragao na configuragao valor de texto | A configuracéo foi alterada—tipo de texto.

Alteragao na configuragaovalor int A configuragéo foi alterada — tipo de valor inteiro.

Alteragao na configuragao A configuracéo foi restaurada para as opgdes padréo.

A alimentacgéao esta ligada. A energia foi ligada.

Falha de ADC A conversdo analdgica para digital falhou (falha de hardware).

Apagar processo de flash A memdria flash foi apagada.

Temperatura A temperatura gravada é muito alta ou muito baixa (-20 °C a
200 °C).

A calibragado da amostra foi iniciada. Inicio da calibragédo para condutividade

A calibragao da amostra foi concluida. Fim da calibragdo para condutividade

A calibragao zero foi iniciada. Inicio da calibracédo de zero

A calibragao zero foi concluida. Fim da calibragdo de zero

Secdo 7 Pecas e acessoérios de reposicao

Risco de leséo corporal. O uso de pegas ndo aprovadas pode causar lesdes pessoais, danos ao
instrumento ou mau funcionamento do equipamento. As pegas de substituicdo nesta segao foram
aprovadas pelo fabricante.

Observagao: Os codigos dos produtos podem variar para algumas regibes. Entre em contato com o distribuidor
apropriado ou consulte o website da empresa para obter informacgées de contato.

Consumiveis

Descrigao Quantidade N° do item
Solugao de referéncia de condutividade, 100 uS/cm 1L 25M3A2000-100
Solucédo de referéncia de condutividade, 500 pS/cm 1L 25M3A2000-500
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Consumiveis (continuagao)

Descrigao Quantidade N° do item

Solugédo de referéncia de condutividade, 1.000 pS/cm 1L 25M3A2000-1000

Solugéo de referéncia de condutividade, 1.990 pS/cm 100 ml 210542
Pecas e acessoérios

Descrigao N° do item

Médulo de condutividade para Controlador SC4500
gateway digital sc para sensor de condutividade por contato
Ajuste, compressao, PVDF de ¥ pol

Ajuste, compressao, PVDF de % pol

Ajuste, compressao, aco inoxidavel 316 de 2 pol

Ajuste, compressao, ago inoxidavel 316 de % pol

Camera de fluxo !, volume baixo, PVDF

Camera de fluxo?, volume baixo, 316 ago inoxidavel

LXZ525.99.D0004
6120700
1000F1236-111
1000F1236-122
4H1285
4H1135
1000G3316-101
1000A3316-102

Gaxeta, EDPM, para sensores sanitarios de 1% pol. 9H1381
Gaxeta, EDPM, para sensores sanitarios de 2 pol. 9H1327
Gaxeta, FPM/FKM, para sensores sanitarios de 1%z pol. 9H1383
Gaxeta, FPM/FKM, para sensores sanitarios de 2 pol. 9H1384
Conector sanitario, servico pesado 1%z pol. 9H1382
Conector sanitario, servigo pesado 2 pol. 9H1132
T sanitario, 1% pol. 9H1388
T sanitario, 2 pol. 9H1310
Acessorios
Descrigao N° do item
Cabo de extensao digital; 1 m (3,2 pés) 6122400
Cabo de extensao digital, 7,7 m (25 pés) 5796000
Cabo de extensao digital; 15 m (50 pés) 5796100
Cabo de extensao digital, 30 m (100 pés) 5796200
Acessorios para locais C1D2
Descrigao N° do item
Cabo de extensao digital com dois conectores de travas de seguranca, 1 m (3,2 pés) 6122401
Cabo de extensao digital com dois conectores de travas de seguranga, 7,7 m (25 pés) 5796001

1 Para usar somente com um sensor de constante de célula de 0,05. O volume da amostra é

limitado a, aproximadamente, 20 mL.
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Acessorios para locais C1D2 (continuagao)

Descrigao N° do item
Cabo de extensao digital com dois conectores de travas de seguranca, 15 m (50 pés) 5796101
Cabo de extensao digital com dois conectores de travas de seguranga, 30 m

3 5796201
(100 pés)
Trava de seguranca para a conexdo rapida, instalagdes de Classe 1, Divisdo 2 6139900
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4 BAEETT T
FAH K
RS UNE T, AN BATE A
kg WIEE
TTYE 2
3o H 251 I
RIS 11}
K 75 2000 m (6562 ft)
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125 °C (150 psi B} 257 °F) o Hofth 5 i) 2 e RE A2 (R0 PAE G R BT g2z
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PR E, DU ORAE LA 7T RE BRI fR 9 T 23R .
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41 HP R

BXAEIR IR SRS, S5k,

4.2 FEERS

A B SR A BRI R B . O R Bl AR
1. EFRISERENG, RIEERRE. DU B 0 SIRBEE R

2. PRSI R R ASEE > RE.
3. L

o TR RBUE R, SR 1.
o TR sc MUT MRS, ES R 2.

R EEEPRERIEESF

I L]
E4 B O 5 D e T AR KA R AR . SRR R 16 MR, WRLR R BUE. BHEEL
bR TR A S .
1&%3 SIN lﬁﬁf)ﬁﬁﬁ)\%!ﬁ&%&ﬁﬂ%u FHISEREZ S 16 NFERF, nTLURFERE 7. SHEEbr St
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A e B 15 A ERIME .
R BB R ORI B SO E B CERIAD) © XIXXX L XX XX XXX X B XXXX . 2453 [
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BE BRI A °C CBRMED 81 °F.
T-fM2 E‘iﬂﬂ%fﬁmbu%ﬁﬂ@fL’IWEE—%%'E (BRN: 2.0%/°C, 25°C) « & WEAMER. B RIAKEK
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MIEFRREAMERE, H PR BAZTHF R Xy (%I°C, °C) .
M YAEKIRE Yy TDS B, TS KR KETT AT
TDS CR¥F | 20 TDS CElBMEIN) #E R AMELIEE Y TDS b4 /.
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BEEES | SRR K. —E R EEE ¥ E 8 0.05. 0.5, 1.0 (BRiL) . 5.00. 10.0 8¢ 0.01. 0.1,
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PR B—i A A% B2 P SRR A8 I SERRE K {8 AL VGER KAEG, BIR] 5@ SORSHE I 2 .
RLEKE T A A LA 1 SE B K B AT O RS B (BRAE: 20 ft (Polymetron f4 /3 38 BRIAE :
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RO E .
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PR MEEA A
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ek, | 1L E IR T KPR CRMFR) MRk B,
T N N e i
W AEABNTE | 14 % (5 5 e o R 2 PR R s TR B T L A 4 PR
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Mo EE B A o B O S s — AR R A

RE R o B O T i — R R

mEEH H B B BN BRI I

L= TP AL

ADC % RS BT H BRI (BRI

EHER TN A7 RS -

BE SR LB R ORI (-20 2 200°C) .

HABAEES) - LSRR HEIT 4

HABHEE R . R AL R

FREE). TR 4R

TR . LR

BTV BG5S

l{f}& NGk a8 HARZMAEREETREE N S 053 . AR BUR B i . AER ) b I SE e R

LI R AL .

2 LERF B XA b Y B T RE G I o 15T HIR A G IR R 27 2 ] P L B 7
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FEfn T AL RN sc UMK
%3k, JE4E, ¥ 9i~F PVDF

%3, JE4R, ¥ 9i~) PVDF

8k, E4i, Y 35T 316 AN
3, JE4R, Y EF 316 REEM
A 1, k&, PVDF

WA 1, KA, 316 RN

i ¥kt MRS
SRS AW, 100 uS/cm 1L 25M3A2000-100
SRS HEW, 500 uS/cm 1L 25M3A2000-500
HS RS, 1000 uS/cm 1L 25M3A2000-1000
SRS AW, 1990 uS/icm 100 mL 210542
EAERIHHE

o s
SC4500 2 il 2% 1) HE 5 SR AR ER LXZ525.99.D0004

6120700
1000F1236-111
1000F1236-122

4H1285

4H1135
1000G3316-101
1000A3316-102

HE, EDPM, T 1% it DAL 9H1381
g, EDPM, HT 2 gi~f DAL 9H1327
HE, FPM/FKM, HT 1% ek DA gk 9H1383
HE, FPM/IFKM, FT 2 3t DA% 9H1384
PAEGRE I, 1-Ys Bt E g A 9H1382
TARE R, 2 i) H Y 9H1132
TPAG =, 1% ¥k 9H1388
TR =, 29 9H1310
FA

YiEg WEEwS
HeF KLk, 1m (3.2 ft) 6122400
WP IEK L, 7.7 m (25 ft) 5796000
Her ek, 15m (50 ft) 5796100
¥y KL, 30 m (100 ft) 5796200

T UPRAC S 0.05 UG B B . WP EIR T4 20 mL.
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HF Cc1D2 A E Kk

B L/ e
WA E Pt 2 A BIETFE KL, 1 m (3.2 1) 6122401
AR R AP LKL, 7.7 m (25 ft) 5796001
AN e 2 A B BT K, 15 m (50 ft) 5796101
BN e 22 B HCTFE KL, 30 m (100 ft) 5796201
Pk, 551 2858 2 /p2R 6139900

88 X



H &

1 {4k 89 ~—v 5 AUTFFUAQYR—Y
2 il 90 N—v 6 ~ITATa—TF 47100 =
3 & 92 N—v 7 R E T 7 104 K-
4 )93 N—v
BA1E AR
HARETERSEREIND ZRHY £,

AR o]

1GYe 2

SBEEX5y I

i 7 2 il

2 15 K 2,000 m (6,562 7 4 — })

iR -20 ~ 60 °C (-4 ~ 140 °F)

PR -20 ~ 70 °C (-4 ~ 158 °F)

A %9 1kg (2.2 Ibs)

BRI DME 3422 U —R - FH B M (R—AALT TR T ) —ER SN iEERE

HART 4 M (316 A7 > L ASIMAITERR), PTFE fafkik, I L OVLEL 7
FKMIFPM O Y > 72—

3433 VY —X - T 77 A NEM, T4 hAK, FKMIFPMO U v 7/ v —)L
3444 Y —X-316 A7 > L A B L F & &M, PEEK fifkik, BLO
INFuarT A Rw—0 YT —

3455 U —X - 316 A7 > L A8, PTFE fixik, 8LV —7 14 m=
FAR~Y—0 V27—

Y=

4 (+ =/ F2AK), 6m(20ft), 150 °C (302 °F) E#%

1R 7 & /VEE 0.05 - 0 ~ 100 puS/cm
E/VES 0.5 -0 ~ 1000 puS/cm
E/VESK - 0 ~ 2000 uS/cm
&/ E$ 5-0 ~ 10,000 uS/cm
A EEK 10 -0 ~ 200,000 puS/cm
B AT TR 30 FHLANIZ 90 % DOFEAHHLD
FHHIMEMEEE (0 ~ 20 puS/cm) +0.1 uS/cm
FRBUMES B (20 ~ A ED O 0.5 %
200,000 pS/cm)
e K 0~ 3mis (0~ 10 ft/s)
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AR 2

TR EE/E T R 3422 Y'Y —X -Kynar 7 4 v 7 4 > 7 1.7 bar T 150 °C (25 psi T 302 °F) %
721% 10.3 bar T 36 °C (150 psi T 97 °F); AT L VAT 4 v T 4 > 7

13.7 bar € 150 °C (200 psi T 302 °F); A7 > L AR —/L L7 10.3 bar T
125 °C (150 psi T 302 °F)

3433 Y —X-6.8 bar T 150 “C (100 psi T 302 °F) F£721% 13.7 bar T 20 'C
(200 psi T 68 °F)

3444 Y —X - A T/ F)Va— KJY 7 20.7 bar T 200 C (300 psi T
392 °F); R Y 7'm &' L J-box ~ K:20.7 bar T 92 °C (300 psi T 198 °F); A
VT 7T ATV F£721F 316 SS J-box ~ K:20.7 bar T 200 °C (300 psi T
392 °F)

3455 VY —X - A—H— ROV =L V=< =Ry =TT Y L
M3 284 10.3 bar T125°C (150 psi T 257 °F), it mfF4£87 =
TV =P =) =7 T U7, FHiE TF 2550350 £,

R R R 100 m FE 72135 K 1000 m (&SR v 7 2 LR LT=854

L e -10 ~ 135 °C (14 ~ 275 °F)

IREEHRT Pt 1000 RTD

BS54 PrAZIE, 1 AOEERKE, 1 RERE

oA =T A X Modbus

ok ETL {2 X - T Hach sc Z#4%#C Class |, Division 2, Group A, B, C, D, ¥
21— K T4 OFEBRKIETOM MRS, CE 11

PRAE 14, 24 (EV)

H2E —RIER

W 588, BiEinid, "MEoREY R A E L ITv = 2 TIVORRRICIED R o T2 2 LR
THEEBFIZOWTEHTEEZAWEE A, BEri, BEIEEES R LIS, BffAR~ =27 vk L Ol
mICBWT, ZOREMEEET2HAZH LET, SGETHIE, B&ETo Web Y1 ~ Eicdh v £,

21 REEHR

A= —iF, ARG O B ASME R IR R T 5 EEHAE . MRBWEE, BRNEEZE0H
LWHEEICK LT, BHAETRO LN TV IHMET—OFTLEADRNLOL LET, 2—F—
I, BRI S AR RE L7V | SEEDRRMER) L2561 7 n bt X 2R 5 72 ) O b 2o
ERFLIELICELT, 2aFFEEAI bDLLET,

OO, BREETITREEZITIONNC, ZOF=aT7 VETRTISRATIE S, faR,
Bk, RIS SN TOINAEZ L<HER, BTLTCESY, InaeRd e, fENEHEZA
D HREME, D WIS EG AT D RS DH Y £,

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired. — O#E IR~ =27 /LT
BESINTODLIFELUADOHETHER LD . BT 720 LT 7EEw,

211 fEBRfEH

[E3BE L 70V & B 7 IR AR DR D IHERY £ 72138008 Lo R 2R LE T,

[l L2 duE, JECE T EGIC SRR D BENOH DIBTER £ 72130058 LBk e = LET,

AREE
WG E TP RED T 3% 2 FLOIRR &7 5 TREMED & B a7kt 2" L E£9,

90 /ARG



[FRE L 721 AuE, ARG 2R3 2 ATREME O & 2 R0, FHICIRIR L 7o W E A R L E 3, BRICIRIS 2 HE

i
21.2 FREOERT~V
BITERS B ST 7 VR EHE & 2 R TRBA 230, JHCiEbRVngGa, ASEECK

EOBRBICORN LB TN H Y £, WESCERRS v, EH Eorg L kicv=2
TAEBRLTIESN,

ZOREPFHRICHRBEN T D HE, BIEAORv=27 v, 3L efFREZRL TS
W,

ZOVIFEABFNTO L ELMERT, I —u v N E AL OFEFILEL S X T LT TE E
The W< RoT D THAFERE RIS, BT 572D A — I —ICEMEIRA L T ZE0,

5=t B>

2.2 MEHEE

ZOEFIIEEEG LA DE AT 2 L oREF SN THET, 2o HE, SEIEREHR
FHBEMTEET, 2D F¥a 2 M, SC4500 £Hfigs LA GO THMAT 52 L &2AiHEE LT

WET, o2 #EE SRAG DY TERT 2581, AT MBSO ——~v =2 T V2SI
£7

U HOBRY AT &R Y, A7y g EEICIE, BEEBHEN TR L TWET, W< ONDEHDY
A7y arPMFHTE, B P2 S ESERHRTOERAICEASELZ N TEET,

23 oY 0HNE
XESERBROV LY ESFHNEZEZTEYT, K1 23HLET,

HAZ 9



K1 &rIoiE

© = T ——o

OF —

DWF

I b
-

1 JEHE, BEA 0.5-in. 4 =2 —CIP)ZA~
2 JEf. 1% 0.754n. 5 B

3 JEf, 771> F 7. W 0.754n. 6 A T /BRI
BIE RE

3.1 HY A

ORI b ) £, felve (PRISIE) BITCRET 5 BAIL, ZREY 721, F(EV 3
AN | > 2 03 B BT AR E S L £, B, Mk, B L OHDORE o T £ TR Y
(RN | 1757, BEESERTAN D £ o T BIBAEIRE | W EBEEE T IKEINE LA T X

2N

N | 5o fstr, £t OB HT AR OB & FE ARSI fH IS LT Th 5 = &
R\ | =L << s,

BV EETOIRBNRT m e AORK LD L) RLEICE Y EIY T TS,
o FURFREZRIY AT @ RIC WL, i & 7 7 B U 104 X—2 22 L ET,

o WO AFTTECOWTIE, B FTeRICABEOBRRAEZ SR L £,

s BUBIIMEATARMNICRIEL TS ES W, BV ORKE S X—T4SRLET,

BT 7N r—vary TRy EEISAOHIL, M2 EBRLTLKEEN, Ty b, A7
RIEOM, L OEERFADIRY 1HTH A% AT,

TV ERYVANT 2 DIENT WM A= Ry =7 O L EERZHICEE L TS
WV, BE. N RY =T OMEHZ L > Ty AT ADIRER L OENEESHIRS I ET,
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B2 BT

——
T l 'Wmilll‘ww, |

)

1 TN

N~ s
1 71: AZN—TFRY T %E | 4 A TRIEO 7 A=A P —var vt
1A > F NPT tee AIERDOEWERGAZ A NV DE
2 &RV, 7u—2L—T |5 $=2U—(CIP)7 7> R 4
FHO AT, YA o F NPT F
3 Ry, A TEEO | 6 RA TEEEARY AT

3.2 Y% SC EHABRTIER
WONWTNDOA T a v EFEHALT, i SC EMEICHER LET,

« SC AL P EY 2a— N EWMOMTET, KIS, B VO E Ty 2 — B L
T, BrVEVa— I, BV LOT I u S EEET U NMEEICEBRLET,

s BV OHEMET XNV — N = A 1THERL, SCT VXN — MU =A% SC EAHETHRI L
F9, TN U =A1E, B LTI u s EEET VXIMMERICERLET,

VD2V ERET VIS = P 2 A IMHBORPEEZSH LTI ZS 0,

FBAE (FH

A KEOfEMR, AT, IEORIEZ AT 5 & ) IC@EE S T EE A,

41 2—YP—JFelr—var
B 9FAI )= ORP LT EF =Y 3 AERIZOV T, ERBORABLBHLET,
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42 = Y DRRE

[RE] A=a—T, Brv¥A Ly PofEEL AN LET, WE KE, T—ZLHEBI A hL—
PO T a v EERLET,

1. AV A=a—TAarEERLT, FaE2@INLET, EHERTXTOEED Y A MR
REINFET,

2. LU EERL, HBASa—>BRELERLET,
3. ATvarEERLET,
o EERE Vo — VR SN U IO T, F1ESBLTIEE N,
o TUXANTF =R IZERINT-Z IO, £2E2BBLTLEE,

F£1 BERE 2 —NVIERESN-E Y

FFar | #HH

&R0 (ﬁUmuﬁODJ’:*B CERRENDCTITHIET D4R EEE LET, ZOLANILTE, 7. 24—
A, FIFARRROLEOMAE DE T, 16 LFITHIBE N TWET,

Y SIN | O TAFESTEAN LET, ZOVY TAFZE, LT, BT, A=A, AFADMA
BHET 16 LTFICHIR STV ET,

BEZA S |WELIZRTA—F %, [EER](F 74/ 8, [TDS] (LFEFEEW). ). 7213 =]
EELET, NITA—F=PNERIND L, MOFREITTATT 740 MEICY Y &R ET,

R WE B 22T 2/ ML T OHiEk % . [BE] (7 7 40 ME), XXXX, XXXX, XXX.X, XXXX
OWTNNIERELET, [BE)] 2&INT 2D &, DMMURLL T O BEIMICERE SR E T,

Bifr AR U7 JEE O AL A2 280 L £ 4 - R uS/em (57 4 /L k), mS/em, uS/m, mS/m £/
Sim, KL MQ (77 4L R), kQ, Qem E£721% Qm, TDS: ppm (7 7 4 /v k) 7213 ppb,
53 %0 (pPY)s

BE BEHALE °C (T 74/ F) £IT FICEELET,

T HE HEMECRERFOMIEZMNZ S - U =T (F7 4V 1:2.0%/°C, 25°C), 7vE=7, BEMIE
T—T N L. BERKE MK,
[REMMET—7 N 2R LIZHE. x. Yy (%C, C) SEFIETANT L ENnTEET,
2 [ 5+ 7] ZGED TDS DHE. [HHK] & [FK] DA 7 5 AZEH TE EHA,

TDS (£7RF | 2 TDS (RHEFIEY) RIEIT, WES A 7RIEDN TDS IZFRESH T SHEIZDOH N TE E T,

W) WERL TDS-NaCl (F 7 4 /b b)) £7213 0 2 Z DMTEHRT 20T 2R BERELET
(0.01 ~ 99.99 ppm/uS DFR%%E AT, T 7 4V : 0.49 ppm/pS),

BABESN | BAVEBKESERLET, - BAEHE A 0.05, 0.5, 1.0 (¥ 7 #/L h), 5.00, 10.0, 0.01,

FA—F— |01, 10RV A P il ELET,
[EVER] - BV —TNDT U5 EREORGE K EICET L ET, Rk KEE AT 5 &
KIEMBRAEZ SN ET,

T=TNE | r—TNOERORISEANTLHE, WERBENM ELEST (R A 20775
JVRiB T 44— ),

BERT HENEEMIEDIREHR T4 PT100, PT1000 (77 4 /v 1), £33 F@IcREL T, FFaiim
L2aaWGEaIE, FEICREL, BEMEOMEZRELES (F 741 1:25C),
[JEEESE+] 23 [PT100], [PT1000] ;E)’z“ﬁéﬂ’flﬂé B, IR — T VRIS LT T s
96 X—T A SR LT [IRERE] 2R EL T téb\
2 HEFETBFBCRESHTOBEE, VMUY, EVBMARE Yty M 758, HEETIE
B 7 4/ FE (PT1000) (252 ) %7

TANE— |BHOREWERMDHNFEREHT LET, FEKIT, O(BR2L, 7741 h) ~ 200 3F/

(200 BRIDEFEDO V) ETORESNIRMOFEHEEAFRE LET, 74X —REICLY,
EBEOZL LY LHEMOIRNENIELS 720 F5,

94 /1 ARGH



F1 BEREV—LIIERENEEVY ()

FFvar | iH

F—FuH |V EREENENET -0 IR ET MR ERELET —5. 30 B EmiE1, 2,

—JE# 5. 10, 15(F 7 #/L ), 30, 60 %y,

FI7FNVE | REA =2 —ZHWEOT 7 4V MREICR L. AV 22Uy FLET, TXTORUHEHR

fHIZY 'y |nkbhvEd,

k
K2 TN T — MU= ITERINTE T

FSav | #H

B HEW O EHICRREND B FOLAREER LET, ARNITCT, H7. A=A, £
AFRDE OB DE T, 12 LFICHIR SN TNET,

BESAT | HE LT T A =X %, [EER] (T 74V 5, BHER] [TDS] (&BKFEEY). o] onTh
MMCEELET, RIA—F—PEEIND &, MOTXTOREELT 7 4+/V MilZ Uy b &
nEJ,

AL R L2 MEE O BEAL 2258 U E T - (538 uS/em (7 7 A4V 1) £7-1% mS/em, HiHLHR: MQ
(F7 41 1) £/213 kQ, TDS: ppm (57 41 1) £721% ppb, #43: %0 (ppt)s

B A Z °C(F 740 b) E7213 FICRELET,

B PE W 12 2R D /NS LU T OF 2 . X XXX, XX XX, XXXX o XXXX (77 #/1 MiE) O
FTHNICETLET,

TANE— | EEOREEREZN LS LM ERERELET, BERIT, 082 L, F741 1) ~60
(60 BPHIDIE BAHD V1)) £ TORESNREROVEHHEFH T LET, 702 =%, B HE
FRT 0 ADEEOEITIEE T A Ao L ET,

F—auH | oV LRENEMRET —X v 2R HRRIMRE R E L E9 — &g, 5. 10, 15, 30 B,

— A 1. 5. 10, 15(F 74/ K), 304, 1. 2, 6, 12 KfH,

TDS (£783& | & TDS (LHEBAEN) FEIL, WES 1 7 FED TDS ICRUE XL TS BENZ DRG] TE E T,

W) HERA [TDS-NaCl] (T 7 4 /v b) £/l [2—V —FFZT v b U TICEHRT BRI 5155k
ZEkE L E T (0.01 ~ 99.99 ppm/pS DR THRILEZ AN LE T 77 4 /L b: 0.49 ppm/pS)

BARENS | BAVERKEBIRLET, - wAELEMAZ 0.01, 0.05, 0.10, 0.5(7 74/ k), 1.0 HACH,

FA—F— [10HKY A, 500 F7/1L100 ICRELET,

[BENVE]- B —TNDT7SNh 5 EEORFE K EICEE L ET, RIEKEEANTD &
WIEHBRAERSNET,

T #H1 BEEI IR KA EEMZET - V=T (F 74/ b:20%/ °C, 25°C), 7T E=7, HA
K, 2—HP—MET—T N, E-TAR L,

[—HF—HHET—T V] ZRIRLIZGE. X, y(%/°C, °C) fEFIETANTEET,
B HES A TRIEDP TDS ICRESHTOBEE Ak A7 2 A T& FH A,

BEEY | BENEEMIEORESR % [FH)]. [PT100], [PT1000] (F7 4/ 8) OWTHMIERE L ET, F
THEALRWEAIE. [FE] ICREL, BEMECEEZZELET (T 741 h:25°C),

I 228 [PT100] % 721% [PT1000] ICi%E SR TV A IGAIE, FEEEr — 7 VRIS LT T
[R¥ % M 96 R— U E B L TREOBINZZE L T ZE0,

e R Y [FH ISRESHTOBEE, CoVEE ML), TV DAKE )Ty M B L, T
P1d H B 77 42 R FZE N (PT1000) (2D £,

RIEEELE | Kl ) A ABREDNFOND L O ICEREESARIRUET, A7 a0 50 £/21360Hz (T 7
FI ),

BREOVE |REA=2—ZHWHOT 74V NEEICRL, v FEUty hLET, TRTOBUVIE

v b WRKDIVET,
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4.3 FEHES —TNRICHIS LT T ¥z iR

TP —T N EEED 6 m (20 7 4 — b) OIERE TN D & —T VOB EIL L £

T COBRICE Y REMEORENME T LET, JOERMHET H70I, B LV TREE

LET

1. o WA SO L EEMEO R R LT, WROREZE L ST

2. B RIE SR LS L7z Y — A BIE S IREE (ERIE) R s L E T,
BIZ (L, FPiRSED 50CTE A DFEHIRY [E5 53 COBE, ZO0FERIE3 CICZ Y ET

3. ZDFEIT 3.85 HNT H LIEEIEICR Y £,
#1:3x3.85=11.55

4. Bl T REOE:
o BUPREE > T — 2LV =T DT NCRE STV D T RIS IREEE A R L E

.j—-
o BUHRE < FHHE — v —T DT UICERBE S TWN D T RE b IR A L
ESeh

5. ?ﬁi;§§$¥ (ETIREEE ) > BB (F 7213 ABOBIR) 23U LW T HREEA
L o

44 Y OKRE

AN, 7'm AFES % 7.25 psi (50 kPa) K IC FiF T 7280, THNFRETRWE G Rl

" WEDEBRMENH Y £97, o P RENFHENLI T Z LIFfREM<ENrH Y £4, B sy
W PRITY, FEMTI T 2N — Ry =7 RO FFa A b aBRLET,

{EFWEIC L B NMEWEOER, REZEOLZETFIACH, v 5 Fih i Uz @A g2
NRTEHF LTSN, ZETFIECET 2BHEOL ST — 4 > — k (MSDS/SDS) # 2 L T<L 72
=0,

A
- .

g?%gzzié}\m&%@fsﬂﬁo L E B L OBERIT, Mgk, W, E7oiXEOBREERRIE > THE
LTLEEN,

441 Y DOREIZDOWT

HMERY VYOKIEICIT 2 SOFERH Y £

o FOSARE —BE> BEAEHRTA—H—RA=a—DE L TANL—BOELERK B X
OTHREAEASD LT, WIEMREZEFRLET,

s Uxy MEE - =7 — (PuiKiE) S EER £ 3B OB O 7 1t A% 0 T v 4l > THRIE
MEERLET, KEOBELZEDL IITEBEKREZBEW LET, Tatx 7 Lifli)ig
AlE, 2 WHEFER TEEEEZRET 2 LENH Y 3, HlERIREHIEDT-DIC, REA=a2—
DIRERTICTHREEATLTLIIEE N,

BETIETF — 2 37— 2 a ZICHEENE A, Z0XIIT, F—F a 37 — 2 B3l 2 2% fEimH

b ET,

442 WEF TSV a L DERE

WERE Y 2 — VRSN o DOBA BREA TV a v Ama—nb v VX —2RELE

D, REFT—ZIIFARXL—FIDEEHLZENTEET,

2 S OFHL T D H N | o (SRS T IS I SR E A,

96 /1A



1. AU A=a—TAaZRINLT, B2 RIRLET, BEHTERT X TOIEED Y X h R
IRENET,

2. U EERL, A2 —>REZERLET,

BRIEF 7V avra@RLET,

4, 7 a U EBNLUET,

d

FFvar #HH

BE&Em WEOKIET 79— L &RELET (F 74/ b A7), BIEORIE BRI L7 B EE
THE, BV ERETDHEODT T—LNT 4 AT LA ICFRENET,
Bl ZIE, BIEIOKIEA A 6 A 15 H T, &EKIED 60 HICERESNTWHHE, 8 A 14 HIC
WIET 7 —ANT 4 AT LA IZFRanEzT, 8 H14 AL VAETIOT7 A 15 RICE Y 2K IE
L7235, 9A B HICKIET 7 —A0NT 4 AT LA ICERENET,

BREAZTN AN —2 D ERET—ZIZEDET — [1FWV] E2IE [V Z] (T 74V b))y ZO D IR
L—% ID ERFZATILET,

443 PuiEFIE
TR EFIEICME> CTEERE U VEAFOEr mZ2ER LTS, Eoild, EEREIE 7T a2y
VINEHERL TRV RO TRIET DANCERT HLERH Y 3,

1. B2 7o AnbW0ALET, B E i AV TR, EffER el Tt
YEENVNZLTEENLET,
2 A A=ma—T A2 ERIRLT, HBREBRLET, EHAERTXTOEBEDOY X K
RENET,
3. U AEIRL, BB A2 —>REZBRIRLET,
4. PufRE (F72132 0 ABE) Z&RLET,
5. WIEHOHNESOF T a v 2FIRLE T,
FFvar HHA
ToF47 REFIIC, ARESIEORIEH L %G L ET,
A—VF REFIERIC, £ POEERBIEORIEMICHAFESET,
Rk BIEFIZ, 7V Ey hSNEHMEREEENET, 7V Yy MEZEE T ZI20E, LHdso=
— P =2 TV EBRLTLEE,
6. FIA BV HEPIREFFL, OKZML £,
7. WEFRRENRT 4 AT VAIWZRRENDET, OK IS RNTLZEN,
8. RIEMFEZMRAL ET,
e MRIENEFIZETLELL, ) — BV IRRESI, 72 ETIHEFHN TE TVE
T, ARBIWEZIIA 7y MEREREINET,
o REIENEBRLE L) —WIEARE-IZF 71y SATFETPSTT, # LWEEYER TR IE
EEOIRLEST, LEISC TRV EERLES,
9. OK L ¥,
10 BB 721X 7 m e A P L ORIFICEL £,

444 FutvRY T NVTRIE

BV E TRV T NMIANTZEFETENTVERAL, T AU L0 EERY H LT
WET2Z b TEET, 2 RNGEER CRAEEZRET 2XLERH Y 7,
2 T B TRIET 3BT, #7 RBICEREIEFET L TEN TS &0,

1. A Ama—=TAar28RL T, 3EBRLEYS, BEHTERT X TOEED Y X FE
RENET,
2, BUTEERL, A2 — >REAEIRLET,

HA7% 971



9.

BIE (7213 1 AERE) 28R L £7,
2 WS A TREFRIT LT, BETSNFA—X—FFELET,
WIEROHERDA T a v EBIR L ET,

FFvar #H

TIT 47 BIEFNETIC, AEESBIEOWEL NIEERE L ET,

AR BEFEPIC, o HOENBREOREBICRE ShET,

Hi% KIEHIZ, 7V 2y hahictiERHMEsSnET, 7Yy MEAZZEET 21001F, B

— P2 TIAEBRL TSN,
oY ETrE AT M ANTIREET, OK Z2# L7,
HEMENRERSNET,
ENZETDHETHE-T, OKEZHLET,
Hr BT B K DR T FITHELP BB D E T,

2 PGS E CHBER (E 72T T A —2 —) DEERE L ET, KEIF—ZMH L CHIEM
EASIL, OKZHLET,

BOER R 2R L E T

s MRIENEFIETLE L] — BV IRAKRESIL, P AZMET LHENTETVE
T, ARBIWERIZAF 7'y MERFREINET,

o MRIERKRBMLE LT, | —WEAREITA 7|y bBSFFEHPASN T, B LW TKIE
R LET, REIEC TR EERLET,
OK L THATL £7,

10. o P& 7 mERCELT, OKZMHLET,

HWOMESHT 77 « ZRBIRY . WEY > T EARERIICR R ENET,

445 BERE
ARBEELERAIERE O 7231 IO RIE SOV E T, IREZHE L OIEZ 0 5 2 & 28
TEET.

1.
2,
3.

No o

U EKDANSTERKEBIANET,

EREIRERFE 7T OB CROIBE 2 JIE LET,

A Ama—TAarERRLT, 3HB2RIRLET, EHATERT X TOEED Y R MRE
IRENET,

UV EBRL, B A=a—>KEAZRIRL 7,

1 RIEERIE (F72 I EERE) 23U ET,

IEfEZRIREEZ AL, OK ZM L ET,

o ETatRCELET,

446 REFIEOKT

2.

. RIEEZE T 2103, R27AAar&MLET,
FTva s EBRL, OK &L ET,

F7vav AR

BOIEDHET RIEZEIEUET, WD HH LWRIEZ B L hidie v 8 A,
(Eleidx v 1)

BEICR?S BIEICREY £,

BOEDMET PR EAE T LET, oA =2—CT7 78X FT5ZENTEET, 2KHDOE
(E7HT) U RSN TV BEA) ORIEZBGTE £,

98 /1A



447 REODV &Y b

KIETHAREOT 7 40 FEIZ) £y P TEET, TXTORCHFRPEDNET,

1. A A =a—=T A4 arz@RLT, fHEr@RLET, EHRRERTRTOEED Y R PRE
RENET,

2. BV EBRL, A 2— >KREALEIRLET,

3. TZANVIMREMEIZY By PERIIREDT 74NV MYy PLET, (FREREDY By
b) Z3IRL, OK ML ET,

4, OKZH H —EMRLET,
4.5 Modbus VR ¥

F v hU—Z7@EHIC Modbus LY AZ DU A R EHABELTOET, JEE, A—T—D Web ¥
FESELTLTEEN,

FTHE AUTF LA

BAWRER, KEOZOR 7 v a ARE SN TOBIEEIT, WTEKROH D EERN 1T H LEN
H0ET,

>

IBFE DR, fEBRTRNT L3570 > TWDBRE T, BEOHERCMY 4 L 2ThRn T &
W, fERRZeGEFTCOMMIEC OV TR, arbe—=J07 A1, T ¥ar20plEEZSR
LTLZEN,

P>

WEOBBRMER DY £9, B FE2ENRENOHT Z LIFEREZ\SBNRH Y £, WA
A, 7'mk AEJ)% 7.25 psi (50 kPa) Al T T 280y, THNTRETRWE S, FileiEE
PRETY, FMIIY T2 — Fy =7 I BOBAELSRLET,

B>

{EFWEIC L 5 MEWEOER, REEOZ2TFIECH, B4 2 i Uz @A HRER 23
NRTEFLTLLZEN, BEFIECHET 2BEOREMET —4 > — h (MSDS/SDS) # & L T< 72
0,

>

(LN £ AMEBEE O fER, (LZEWH I JOBERIT, sk, B, E7XE ORI > T
FLTZS,

>

510 o9 0%E

MBS MDY L AAVER. Borax N> RY —7 FE7IEREEO AT AZEER UTHMER T A
wWiRERELET,

T U THAEY R I D ERINC SR L E T, (EDRH - D EREBME T LESA T, B
BEFRLTLIZE N,

1. FHFRTERLDPWVHAZBAL T, BV OM» RN TAHAZRBREET, BrhzEdhininad
FHTTIERNLET,

oY AT ARIC 2~ 3 SR LET,

FBHEDELNNT T L &M > T OMIERSEEZ Z TV LET,

@ N

HAGH 99



4. ZHDBFES TODLHEIE. 5 % KD HCI 72 EDOAFREIRIZ & Y OME NG & ek 5 iR L E

o

5. BB AKRTITE, 2~ 3 5MAITARICHERLET,

6. LY EZINVIKRTTIEHRNLET,

AVFF Y AFARET LIzb, BT P EREL T EE,

wWeE ST NVa—TF 4T
6.1 BT —#

BEHFIET — 2137 —# a JICEESNETA, ZOXIIC, T =% n 737 — & p3ifdh 2 2 fEiHs

HYET,
6.2 EER¥Y U YDT AL

KECKRRLESAE, ETA VT TR R=VDA LT F U AFIELZERL T EE0,

1. BoHr—7 A5 Wm 4 LET,

2. RITTATLOC, TG R TR U A YO ZT A M LET,

2 HED 23T~ T OHEIR (PHIETER) HEHLIE NE O 17 e A

CRESN TS EafERL TS0,

& 3 BERIEFHE

B R HHL
FNTA TV EANTA TR 23 ~ 27 °C T 1,089 ~ 1,106 #— 24
TRNT A ¥ & PARIRDR 5 A — LA
BT A ¥ & B M 5 A — LA
BT AV ERNT A TR IERR (BHEIRK)
AL S =17 e /) | HERR (BH R
FRNT A ¥ ERANT A YO LR (BHEIRK)
HRND A ¥ L REE S — 1 RU A YOl HERR (BRIE1)
BT A ¥ ERNERS—L RUA YO/ MR (BAE]E)
WD A ¥ ERNER—L KU A Y DI ER (BA A1 3#%)
SN — L KT A ¥ EREBY —L KU A Y DI JHERR (BHIEIRK)

1 DL EORPEMENSIE L L Z2WEEIE, HifihAR— Ma#E L T 7ZESn, B0 ) 7 AEsL

IE S NI HRPUE 2 i R — MoBin 2 <30,

100 A A%



6.3 BWIT A M A=a—

W7 A N A= a—2%, BUVICET BT L OBEREERSEREINET, K423 L TL
IV, AU A=ma—TAavZL7T, e BRRLET, BEZRRL, #fA=2—>3
Wil 7 2 b &R L ET,

R4 BWITA M A==2—

FFrvarv i

EVa—ME | HEREY RSN E VO —HEBERE 2 —LONR—=Va VY TES
o NERINET,

YRR WERE Y 2 — /LS NI E v P ORE — 2—F—BAS Lict v P L v ) T AR
BEFRENET,

FUINT = b U a A CHERENTE LY OBE — R Y OETAFFLELYDOLY T
BEBRREINES, AV A= LENTNDY T b7 =T ONA=Y a2 & RTAN—=DN—
VarynFmEhEd,

BHBIE HERE Y 2 — VRt ST O h — RiEIOKIENTTOI T DO HENE R SIVE
R

RIERBRE WMERE Y 2 — W SN LV OBE — URTOKRIED A LIS R RSN ET,
FOANT— NI 2 AT SN P OYE —REDY 2 b ERBWEDTEMAR RSN
S

REBEZY | HELRT Va2 LORIIERINE U TOgE — P —E2AHOA
> b
BUHER WERE Y 2 — MR SN U D4 — BIEOE V55 L ERE R E R ShET,
FRREEE) | Fopnse hye g CHBEE N L5 OB A — HBEH 7 2 51 2RI 2 OIS
NERESNET,

ke x:{ ]zl 2 Y BBAEK (LI D F) AT g Nt FEENT — F D [CHEEREE T S B e
% VIS TE FEE A

(RT23ATY | w0 @fE L7 B A FRoR LET,

%) FOINGT— by = A TSIV OBE — BTV ZERINT 5 L. B BBIELE
BERRRSNES, BorgaPuic) vy b5, Uy MERIRLET,

BV RIS, B BRBAKY v 22 )y R LET,

Vey b WERE Y 2 — VIR SN T OB — o VBRIV 2 2P el R ELET,
BUY R LTS, BB v 22 )y R LET,

AT IE WEREY o — LR SN O — F—E A DO

64 =5—J X}

T T —PRAET S & HERE R OREMOS R L, B > U A =2 —THRE LISHEE. 33T
OHNBREENET, HEDRICEDLY £9, BEA—IC=T —RERRINET, B —%
T, T —REERELREINET, BIOFELELT, A A=a—TAarEML T, Ba>=x
T—HBRIRLET,

HA7ZE 101




EZONDTZT—DIANERSITRLET,

#£5 57—V R}
=F= B] BRIk
FEPORT |- miewowms e omil L | £ EERISRESRTNS S R LTS
° FHNIZH W 5 A, -
« JEfEAS 2,000,000 uSicm,
1,000,000 ppm, % 7- (% 20,000 ppt %
B2 TWET,
BEEMET | AEM2 0 uSlem, 0ppm, F7iZ 0ppt | ELWEAERICRESNTND Z L &M LT
N ZHEZTOET, EEW,
Pulld|md | ¥ e KE[ER? T RIEF T AU ORE S, ERE I S E
EFET, 500,000 1 7> hEHAZTWET, AT BT HOU ITRE S TO RN 2 & &R
- — - LTLKEEN, =TI ABReRBEEE T —L R X
PofEMET | ¥ e KIEMER? NTCNDZ EEMERLTIIEEN,
XET, -500,000 7 > hARIH T,
BERETE | AEIREN ELWVREHRFZRIRLTHDZ E2MERLTLE
*7, 130°C A A TWVWET, SV, BV ORE M R—VESRLET,
REMMETE | WIEIEREN
b3 —-10 °C K T,
ADC [E# Thas e FUXNVERIRUE Ui, | BMIBROBEREZ A 7ICLTHBA T LET, Hilf
PR— MTBRWADbELZE N,
BUPBRD | BV BRRONLRVNERINLTVWE | BV LRV (FRET VAL~ T = A)
P ERA, | Hhe ORGSR Z R LET, WF7ay s R"EVa
—VZHERICHA SN TND Z 2R L ET 4
T55E).
HWEEREEH | o HESREH S TS VEHD t/ﬁmELwﬁwEﬁ ICRRESN TS Z & &k
SNed, FFAFPES T (0.01 38 £ 10 0.05: RLTLEEEN,
100 pS/cm. 0.5: 1000 pS/cm, 1:
2000 pS/cm, 5: 10,000 uS/cm. 10
200,000 pS/cm),
6.5 EEHEY X |
EEIA=2—, Vb— BIOHDOBIEICITEEL A, WS I AalcEby £9, 2

N )

MRS NES, AT L T8

HRFRENET, BIOFGEE LT, A

AV A=a—TAaryEHL T, @ >8ELRNLET,
EZONDEEDY A MERG6IRLET,

®6 BEY AP
B B BRI
PR ERETE | € aiEfiEss 300,000 7V bal | B RBIEREE PRI REF S, BERE E
£ ATWET, TIFFER T OM  ATHE S TVRW D & 2GR L
- T - TSV, T—TAPRGRBHEE T — L FERT
PufEdMESE | € oiEfE -300,000 77 bRl | 1052 AR LTSN,
£, T,
RERFTEE | WTEEEN 100C 28X THWET, | BU P PELWBERFICRES TN D 2 & 2w
o LTLEEY,
REEDMES EE | WIAEIRED 0°C RiiTd,
KRESHIREIN | KIE) <A > 2 =2 HREI T, BV EKELET,
Tt
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®6 TEIAL (Bix)

&5 L] RV 5 15
HERREIR | Br FRRESNTHERA, UV ERELET,
TWERA,

TUVERBL | B PBBHE YA, B | R ERBRLET, BT AR> Uy A=A
3 PUSRIRSNIMIREZBA CTOWET, | — (FHEZEIT A N> Iy Z A=a—) T
LUV ORE M AN—VEBRLTS | BBAKI 722 )y FLET,

7ZE0,
BIEFTT... WIENBESNE LR, BT LT [ RIEICRY £,
A,
HAR—LVF BOEH, DRI U7 BRI 720 R | SRR L2 AR5 &, AR T 77 4 712720
ENDHEIICHEESNE L, FT, BIOFEE LT, BRBOBEREZKN T
HmLET,
RIGREREDYR | = —V —EROMBIREMENHH | 2OMEIZ0 ~4 %/°C. 0~ 200 °C ThRFIIERD £
FEASNTT STY, A,
BEMET—7 | a— YV —EROEEMET—7 AN | RERTF—7 L CERSNREHKEZ ERE->TWD
NVHREES T | #EPESN T 2 FESTVET,

°

6.6 £~ RV E
ZWr—Ic

IR OER, 7T — 4 BEREER L

BEDT 7T 4 ETF 4 NERENET, 25

ﬂé%ﬂ/ﬁ@)xh%%7LTLiT WEDA N MIARY b e ZICREkR S, BRGENE S

7/u~rf§§¢ —ZOWFAT T a AoV TE, BRSRORIGIHELZZR L T 7EE
\
T AXCFYRB
AUk i
BIERHETT IR EDOERNTE TOET,
KIECHEIIS Y ¥ A, BEOKIEIZBAF T,
RN T, KIEF OZEALRE AR T L E L,
BIEXSKRBLUE L, BIEIC S L E Lz,
BEESENTT, FRIEAAS LIRZ X TOET,
K BEERN T VER K BUE DK TEDFFS T,
BEBREETT, BEEH ORITEE AR EE T L,
HWROER BEI/NIE REDNEL SIVE Lz — Bl N,
HROER 7% A ME BRENERSNE LI — T & MY,
R OE RS BENEESIE L — BEfiAL,
BROER REBT7H NI ATaviz)ey ha&hE L,
BFEA, BIRMA TR E L,
ADC [&F TIag e FONERIRMLE LT (— U = T ),

77y v aDHE

7Ty vaAEYPNHESIE L,

BE RSN IRE R @ T & 5 MK E £ 3 (-20 ~ 200 °C),
P IAVRERFHBLE L, HERKIEDOBLE
FUTARENRET LE L, HERKRIEOKT

HARGE
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2T ARV RN (EX)

oA i
ErRELZRMLE L, Yo IED B
PuRERZETLELE, T eKIEDK T

BTE RBIMET 7)Y

A MERIEOER, RAROWBEMATS &, Als, EBOME. /- TEBOBER 23 < falit

BV ET, ZOET v a rTORBEMIT, A= —IT K> TKRFEATT,

W Ty fEGED S FELIT, —HIOMRIEH TIFIRR SHER B D FE T, G, DRI IZ 51
WEDELS TSI, BIOEDELIZONTIL, 24D Web V1 F &ML TS /ZS0,

T

L] & &
RN, 100 pS/cm 1L 25M3A2000-100
EESRIEER, 500 uS/cm 1L 25M3A2000-500
R, 1000 pS/cm 1L 25M3A2000-1000
R IER, 1990 pS/em 100 mL 210542
WRET 7Y
B nE
SC4500 ZEHEHIHBEHRE Y 2 — /L LXZ525.99.D0004
BfEERE YT OIS — Y = A 6120700
kT, [EfE. Y% A »F PVDF 1000F1236-111
kT JEME. % A > F PVDF 1000F1236-122
MTF. i, %A F 316 27 2 L A8 4H1285
HET. JERR. % A > F 316 25 L A8 4H1135
Tu—Fx =1 [R5 E, PVDF 1000G3316-101
Ta—Fxro8=1 RE R, 316 2T L ASH 1000A3316-102
H A b, EDPM, 1% A v FH =41 —t 4+ H 9H1381
HAN b, EDPM, 2 A »FH =41V —& 4 9H1327
HAL v k. FPMIFKM, 1% A > FH =4 1) —& 4 H 9H1383
HA7 o b FPMIFKM, 2 A > FH =4 ) —& 3 9H1384
P=2Y—2 507 A% A TR 9H1382
Y=g =2 5T 2 A F AR 9H1132

T R LE 0.05 DY ERATY, r A ARRITH 20 mL ICHIRSh TV ET,
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BamLT 7YY ()

A mE
TFEP=2)—F 1%AF 9H1388
TFEF=5)—H, 24F 9H1310
TV
Bt i
FULANEETS—T N, 1m (B2 7 41— 1) 6122400
FOHNEREr—T L, 7T m (25 7 4 — 1) 5796000
FURNGEE S —F . 15m (50 7 4 — 1) 5796100
FUANVIEREr—7 0, 30 m (100 7 1 — 1) 5796200
CiD2urr—yavET 7YY
B wmE
2oDAFY FEET y JEEFOINER S —T N 1M (32 74— }) 6122401
200IRY BRET y JHEF VLR —T N 77 m (25 7 1 — k) 5796001
25D aARy BEED v INETFTCENERES—T L, 15m (50 7 1 — ) 5796101
250K BRRT Y I ETFOEAER S —F A, 30m (100 7 4 — k) 5796201
A4 w7 axy MEFEHALZ4a 7 Class 1 Division 2 Ok 6139900
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2}

ALE 106 ] o] %]
AWk A1 107 H o)A
24 2] 109 # o] A
ZHg 110 H 0] A
AR A

AReFe AbRl o) 31 gle] ¥

5 A 14116 3l o)A
6 Al 34 117 sfo] A

7 A FE E 5EE 120 Ho) X

AL A5 ALg
9% 2
THA gk |
B3 5 Il
Abg 3% ) v 2000 m(6562 ft)
2 2= -20~60°C(-4~140°F)
B en -20~70°C(-4~158°F)
A °F 1kg(2.2lbs)
F2 A 3422 Alala—ElEhf AS(E B E oA 5o 34 A E = g AA 5
A 2=epd el A3 L316*1€ﬂ°1\1] ~g g A), PTFE 414 2 7154
FKM/FPM O-% &
3433 A B =23 A= Ryton B4 2 FKM/FPM O-3 &
3444 N B 2316 2~H 2|~ 2" 2 Elely A=, PEEK HA 2 B4
Fo-y A
3455 A 2|2—316 2~ H & 27 A=, PTFE A A, dE3le4d 4 0-3 4
AA 7 o] 2 4-%A|(2 2+ E 3, 6m(20ft), 2 &%= 150°C(302°F)
B A 44 0.05—0-100uS/cm
A &4 0.5—0-1000uS/cm
A 24 1—0-2000pS/cm
A A% 5—-0-10,000uS/cm
A 44 10—0-200,000uS/cm
S AIRE @A W3} 30% oulofl 90%<] =3k
A &1 4317 843 (0-20uS/em) £0.1uS/cm
A8 3 =4 ¢ke] +0.5%
(20-200,000uS/cm)
A 0-3m/s(0-10ft/s)
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Aho} AR AL

Z5/9kE Al 3422 A EZ—Kynar 3 9: 1.7barll A 150°C(25psicll A 302°F) %+ 10.3bar
ol A 36°C(150psiol A 97°F), =8| 2l 2] 2~ & 3¢ 13.7baro] A
150°C(200psiol A 302°F), ~E¢le] &~ ~E & u W B 10.3bardl A
125°C(150psicll A 302°F)

3433 A 8] =—6.8barell A 150°C(100psiell A 302°F) ®= 13.7bard] 4]
20°C(200psicl 4] 68°F)

3444 A F 2 AF 2= 9: 20.7baro] A 100°C(300psicl A 212°F), LA
3 Zelzz g Jukx & = 20.7baro] A 92°C(300psicl 4 198°F), <A H
012 Fulf 3= 316 SS J-HF2 3] = 20.7bardl] A 200°C(300psiol A 392°F)
3455 Al F = = A A Alg AR G st= o] o Al EE AR A 10.3bar
ol M 125°C (150psidl 4] 257°F) T2 Bl = o] Z2F sl glo] of A g] 2 9|
A ERrTE 55 WE 5 AdFh

A% A gt ub o) ALg- A] o] 100m(3283] E) F o B+ 1000m(32803] E)

om =2 e -10~135°C(14~275°F)

ex o Pt 1000 RTD

PR Az w1 A8 AEE 04,1 A% &% WA

A QlE o] 2~ Modbus

Qs ETLol 2]3f Class |, Division 2, Groups A, B, C, D, Hach sc AE Z 2]l A 2
L S5 T4 917 1Al A AHE 7S CE &5

RnZ 14, 24(EV)

h
FOE AL AE AT ¥AAH A L BN ARG oA Yol WS E &
B E
LRBEEERER)

1ﬂﬁﬂW41Eﬂﬂﬂ%ﬂﬁﬂ%ﬂﬂ%J%dﬂ A7} 48 5 Q%

X
=)
2

P50l £45 4 QES B A4 A o] ol the o B 4

gF=rof 107



AL AR BRI g E e G2 A Sy £
_ 31 A 2

71716l o] Azo] FEAE o] glow X Aol A AF B b Fo)Akeg FxaoF Pt

o}
Ei o] AEo] TAE AY] Aule Ul T3 #7] Al=gel mh} w718 = gl th

B AN AE S0} ) A}
AE 2l S of 44} I A}
7 AbgahE 2700 B 244
eo] Ahg HYA T FEA 2.

AA G FESo] 5 58 Aulel et 4 Aol B AFHUL ol $HL AT 5 9
o] v$- chapat B30l 4] WA S AL 5 G LT

2.3 AA 2ElY
ANE ofe] el 2 AFRUh 19 19 W8 FRIAA L.

1 oo ofp
?(_L oft

108 ¢/='o/



a9 1 AA =Y

© |
Ok

[ —
U
—

—_

\
I

il
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4 914(CIP) 2~ElY
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EPNT
ER=

&

6 Hd/&F

w919, 99 AR B o) AAshe A3 AESE s, BE 2 4G sl Qe B
[\ |2 =9 2 ARe BxAA . B, A9, F7h meo] ubek A S AASFHA L. S BAow
(M A o 7715 AAds A EElskA rh Al L.
R\ |7 A A0 AR ol £ 5 el $0) 3 A SULA AAiH

A F A FAAY el Fatel A4E AA
o AHE SR R SHE Ao} Al PE W REE 120 04 9] 1§ FEIAA L
AR A 3 sEslolsh A ATH AUAE BN L,
o AFgE7] Aol AAE AU A 5 113 ol A 9] vl & FEFHA .
o @] 704 o] 8513 A o) dlo] el A 1 28(F) FHAESAIA 2. TR & e o], vo)
= YA s R WA A RES aA0] Eulsof gLt
G AN Ao A FH S0l L% W g 532 el sA L. AukE 02 e o]
At Azgel S g dE B ARt
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1 2R EATHAR UEEUL | 4 FolT AN 3L 7 2 wE e, a9 A4 A
2] NPT ] AE AEY AA

2 HF% AA, 35 5o T4 5 ACIP) Z WA =5
i, %2 NPT

3 HEE A, Te| X A gE | 6 B WA 4] FA

SC HEZ# o A3yt 17 b5 AlA
1 O}wil NE= QX]I;:Q_ /\11; SRR
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A7 w75 AMEEte] Al ol 53 AlA 3 S AFEFYTE 4, 1A, vlolE A B A S

W75

1. 7] w57 ofo 1tq Aes vy FXE AGFUTE A 7 e BE AR 550 xAEYTH

2. AAE AYsta ZX] Wi > AZS A9

3. A4S *mf&‘%t}

e AANTF AEE BEC JdAE AT R 12(E) FRAHAL
o AA 7L sc HAE Ao Egolo] AAH A9 % 28(E) FERIAHAL
E1AZE 259 42° A4

=4 A

olF 574 39 gl A Aol dFEs o] F& MAFULE o5& A, Al 3, Y REE X
ko] 16215 AR ekolo Ptk

A4 SIN AREAE A9 AlE D MEE JEFUTh A2 AEE E4, 24, 3, B8 5 E 238
o] 1625 9 A golof Futh

54 73 A9 s EE AR R (7], TDS(F &8 18 E), 9 £e Aoz fA gt g
ZHH 2 WAsH FAE e RE AR Ego 7 QaA U Th

34 57 ko) A= i?ﬁ AZEE A5(7] 2 7E), XXXX, XXXX, XXX X = XXXXE ¥ 7
o Aol dEEd, 244 A A5 oz WA

o9 Helgt 4o g M4 A= pS/em(7] 3 %k), mS/cm, uS/m, mS/m X S/m, A& MQ(7]
£4), kQ &= Qm, TDS: ppm(7 l% %) HE3= ppb, %2 Y(e0(ppY)

s L& TS E CC( ) B oFE AU

T-B4 SAE gl 2% TE5A WA F7—4 9 (7] %k 2.0%/°C, 25 °C) Yo, &&= B glol &,
gle, AT e e
2% 1A Hol 57t AEH B9 ALEAHE L EATORE Xy (%/°C, °C) A S JH T & AFY
t}.
B2 59 580] TDSZ HHH 4+ 415 B a5 542 AF& & 5= gleei] o,

TDS(¥F &= : : g 4] TDSZ §9H F-9TDS(F &= &) e 183 7 A5t

132) L& TDSE W& u) AL&5 = A5 A4 —NaCl(7] £ 3h) L= #2%(0.01 ~

9 0.

pm/uS Bl $loll A A= 49, 7] 44:0.49 ppm/uS)

A 45
W

234 w1912 0.05, 0.5, 1.0(71 £4}), 5.00, 10.0 &3 0.01, 0.1,

e AR AFE KRS YAFUT AFHK @S Qs

A& Aol | 574 A= T 18] AlA Aol Lo A dole A FUrH(71E3k: 20 ft (Polymetron
AA 7125k 5 )

2z ax AE 2w WAL 9% &% 24 E PT100, PT1000(7]—“i~.7yk) = Manual(52%) 2. 2 A gﬁgm c}.
225 A8 A 2 S Manual(+5) 5.2 Ael1 £ 14 H(71 81k 25 °C)% A%
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AXE A A 5 BAFY
AA7F sc T A9 711015%10101] AR AS—IHEEE AEste] AAE AMEE A 5 AT
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Aol FHFUTh Aol Aee 23
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#EFol FBH oA FFYTh WA F3bel HEo] Bk s HF YT
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AFRTE 5 83 FA o] AFAFYCE A gk 79,

T4 584 FAdo] 718 gz AAAFHUS U
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HELE 7] 8-, 1000 pS/cm 1L 25M3A2000-1000

AR 7]5E 89, 1990 uS/cm 100mL 210542
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v FE s

LXZ525.99.D0004

A& AEE AL sc UAE Ao Edo] 6120700
g, ¢+, %1% PVDF 1000F1236-111
g, ¢+, %314 PVDF 1000F1236-122
98, 45, %91 316 2 ¢l = 4H1285
98, ¢t %312] 316 2H Qg A A8 4H1135
58 ¥ 1, A& 5.9, PVDF 1000G3316-101
55 AN, A 21,316 2~EH A~ 2~ 1000A3316-102
7N 2=7), EDPM, 1%313] 914 414§ 9H1381
7N2=7), EDPM, 2212] 914 414 & 9H1327
W22, FPMIFKM, 1%:912] 9148 A4 & 9H1383
MN2=7], FPMIFKM, 291 2] 9148 AlA] & 9H1384
A FAIT 1% % FH] FFE 9H1382
A FAL 2914 &H] FFE] 9H1132
4 E), 1% 9H1388
214 €, 2314 9H1310
FEE
47 EE W3
A g A4 Aol E, 1m(3.29] E) 6122400
gAY A% Aol &, 7.7m(259 E) 5796000
x4 A% Aol &, 15m(507] E) 5796100
tAd A7 7o) &, 30m(1007] E) 5796200
C1D2 A& AA A=
A A
e AYE b A AA 7 9= vAE A% Ao, 1m(3.2T E) 6122401
F A9 AGE b e X7 dE UAE A% Aol &, 7.7m (25¥ E) 5796001
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3 nisdada Tunth 126

4 e Tuwh 127

U

5 misthyeine Tumth 133
6 msudludam Tuwh 134

7 damlsznovdmiundoumunazqinsaiaiy Tuwih 138

¥ a a a
wen 1 Twaztaamunniia

swazdeamamainovasuulasldlag lideausalinsualamth

= a
FYaTPYANNUNAUA

=~
Jgazeen

FTAVVDINANIE

2

vnanmjveamsinans i i

szumsifoaniy n
TTAUANNG g9ga 2,000 u. (6,562 1a)
gamgilumshau -20 1 60 °C (-4 ©ia 140 °F)

e v oo &
PQUUYUAHIVIANY

—20 170 °C (-4 ©1 158 °F)

2o
UIMUN

Wszana 1 an. (2.2 tous)

Jaqilen

3422 series—in v Inndion (V2 Iihduuenininaunuaaaia 316 dmsuls
WueSuuuiesi 195 miugaueadn), aum PTFE uazdalosundoy FKM/FPM

3433 series—i1 TWihns e, fadou Ryton, uaz@alsss FKM/FPM

3444 series—ih Wihauauaaaia 316 uaznomifion s PEEK Falo3wlgoelidad
T

3455 series—aianInsamidnndr13adiu 316 auan PTFE nazdaleswlesilgeslsdmaln
.
wof

a_ g
mabaduyes

4-gmi (3n 2 audutfeaniu), 6 u. (20 a); Wina 150 °C (302 °F)

F39M3059975A

mnafiwad 0.05—0-100 pS/cm
maghivad 0.5—0-1000 uS/cm
fnsfuwad 1—0—-2000 pS/em
snsfisad 5—0—10,000 pS/cm
mnshivad 10—0-200,000 uS/cm

nalumsaouaues

P :
90% voamsemmelu 30 Jinfvesiumanlasu

msmng/anmiug (0-20 pS/cm)

+0.1 uS/cm

msmang/amiug
(20-200,000 pS/cm)

+0.5% wvoarm

A3 INTLUAGIYA

0-3 m/s (010 ft/s)
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SwaziBaamamaiia SeazIven

Siagainii/armisu 3422 series—Inssat1e Kynar: 150 °C @ 1.7 113 (302 °F # 25 psi) w3e 36 °C i
10.3 11§ (97 °F 7 150 psi); Tassadwmawaaaia: 150 °C # 13.7 1§ (302 °F #
200 psi); veadnaauauaaada: 125 °C 71 10.3 115 (302 °F # 150 psi)

3433 series—150 °C i 6.8 119 (302 °F # 100 psi) v’e 20 °C # 13.7 1§

(68 °F i 200 psi)

3444 series— #isamelusa: 200 °C i 20.7 115 (392 °F # 300 psi); 111 J-box Tnd
Twsiau: 92 °C # 20.7 11§ (198 °F # 300 psi); #1 J-box exgiliiiownie 316 SS:
200 °C # 20.7 11 (392 °F 7 300 psi)

3455 series—iilo1Fiugaiaaunundisasionli Taoduan: 125 °C # 10.3 w1
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Sensor S/N (F3sariuue’
1dues)
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11’1?“4 FUOUFITIAUNIVDIVOUTULYDI FFeaiuwesninannuen 14i 16 drdnus Tasannsoil 1dnsdsnys

MIav ¥99391AZIATBINNIBITIANDY

Measurement type
(Uszammsia)

Lﬂaﬂuwwsmmaimiﬁﬁqmmﬂu ConducthIty (mim"lvh?h) (mﬁuﬁ’u) TDS (TDS) (vewdazae,

mmm) Salinity (mmmu) v3e Resistivity (mamdmmn) Tunsdiiimanfdeunlamniiined maui
fvua iiamunozgiiidaiiudidudu

Format (juuuy)

Lﬂ?;ﬂuiimmwﬁﬁﬂnﬁﬂimgcluwﬁ'mammﬁmﬂu?h Auto (aTusia) (AriFudi) X XXX, XX.XX, XXX.X
Wi XXXX ieidon Auto (60 Tuia) dumisnaieuszalaouliTassaluia

Unit (wie)

nRsumizeiaiidon—nmmnihid: uS/cm (Mi3ugu), mS/cm, pS/m mS/m or S/m; anudmmn:
MQ (Aiudu), kQ, Qcm wso Qm; TDS: ppm (mizudu) nio ppb; anuidu: Yoo (ppt)

Temperature (gamgii)

o ' a d A
fmuamizegumgiiiu °C (misudu) wie °F

T-compensation (m3
e guygi)

iumasundgamgilddumiiia—Linear (Fudu) (Misudu: 2.0%/°C, 25 °C), Ammonia
(uauTmuﬂ) Temperature compensation table (msumsyawegumgil), None (hLili), Natural
water (mﬁﬁwm) w3e Pure water (ummm)

idieiden Temperature compensation table (ms1umsyaeganigil) §ldzaunsafouga x,y
(%/°C, °C) muddunneslnuin

o ia o H o PSP S
duiin: oz liliduaenNatural water (vhsssui) uag Pure water (1hu3qns) iiedamssdan Measurement type
(Uszianmsia) iilu TDS (TDS)

TDS (total dissolved
solids) (TDS (3anm
vouudsiazaesin))

Viudin: msdam TDS (total dissolved solids) (TDS (1/?qu11041154%:myim)) s W @ieidlodamsdon
Measurement type (1iziammiia) i TDS (TDS) miniu

mmwhxwauﬂmmmiuflﬂﬂnﬂu TDS—NaCI (Mizudu) wie Custom (fmuaes) (Teumssning
0.01 uaz 99.99 ppm/uS, misudu: 0.49 ppm/uS)

Cell constant
parameters (vsiime3m
asfiaa)

Select the CeII constant K. (ifenmasiirad K)—aatasinaiisadifiu 0.05, 0.5, 1.0 (misudu),
5.00, 10.0, w30 0.01, 0.1, 1.0 Tw@maseu . .

Cell constant (mmm«ma)—ﬂﬂu!ﬂum K susesiiuisssnnaanfimoduses lunsdifinsenm K
Fuses wlimsmmuanswimsdfuiion

Cable length (anuenives
at)]

mwuﬂmwﬂnﬂiwmmmwwasmﬂ‘lwmmmmmmummm (MiFudi: 20 s (Fuwos Tndumsou m
isud: 5 1a))

Temperature element
(seriszneugaivighl)

dmuaduradingungiidmSurawemgapgisaluiadu PT100, PT1000 (mﬁmu) vie Manual
(unuuaa) $liAmsFesduszneula Idut Manual (wa) udrdamsvaosgaivgl (AFudu:
25 °C)

diada Temperature element (mﬂﬂi“nauamwnn) iflu PT100 wie PT1000 Tsadnds Yinai
T mmummanmw"lu"lﬂmmmu Tunth 130 dmFudamsaam Temperature factor (fguugii)
Tuiin: mm Temperature element {aaﬂdizﬂayaamm/) (ilu Manual (1a) Amvmfumfaiﬂmifﬂw WiovmIn

Tuiusuwesgniida Temperature element (asfi/sznouganind) vsnfgunduithumsdsiicud Tnodh Tusia
(PT1000)
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o da
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Data logger interval
(¥r9n30siietuiindoya)

mwumﬂmmﬁmsmmumaiummii]mnuwuan1imawwnu°luuuwﬂmﬂun—S 30 uii wie 1, 2, 5,
10, 15 (mxiuﬂu) 30, 60 wil

Reset to default values
(GrdanTlumidudu)
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s da A ) ‘aa
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Measurement type
(Uszianmsia)

3l ;mu) Resistivity (mmmumu) TDS

Lﬂaﬂumimmaimimammﬂu ConductIVIty (mim"lvhi’h) )
fnsasunlaanaiined msuidimua

(TDS) (vowdlas mwwam) 3o Salinity (awifn) Tuns
"lwlwmmnﬂiwmﬂumﬁumu

(
W

Unit (viae)

Lﬂaﬂuﬂmmwmaﬂ miu]"lvlﬁw—mim"lwﬁ] uS/cm (mximﬂu) wie mS/cm; awdumu: MQ (m
3udu) vie kQ; TDS: ppm (A3udu) wie ppb; armuniu: Yoo (PPt)

Temperature (gamigi)

o B a g A
fmuamisegavigiiilu °C (sisudu) wie °F

Format (juuww)

L'ﬂ?;ﬂuiimmnﬂﬁﬂuﬁﬂﬂﬂgiuwﬁi’mﬁmaﬁmﬂu X XXX, XX XX, XXX.X #§o XXXX (fizudu)

Filter (d3n304)

mwuﬂﬂmmﬂwmmwummmnﬂmammmm mnmﬂwmﬂmmmmaﬂimammﬂﬂmuﬂ -0 ("luwm i
Lillﬂu) W 60 it (maﬂmﬁmmmlﬂunm 60 Tu1il) Ansossziiunandmiudya audusesiiiionoy
avesdemsildounlasneiifatulunszuiums

Data logger interval
($r9nT0sileiiuiindoya)

mwuﬂmmmmwimmumanmwmii]ﬂmmauamnﬂamwnuiuuuwnmmm—ﬂﬂ‘hﬂm5 10, 15,
303w 1, 5, 10, 15 (mmmu) 30 wii wie 1, 2, 6, 12 2l

TDS (total dissolved
solids) (TDS (Y3
vosndafiazanesin))

Viudin: madain TDS (total dissolved solids) (TDS (u?mmmmimm:mﬂim)) w19 Idodomimanam
Measurement type (1/szinnmsia) il TDS (TDS) miniu

frilieulasmnsi il TDS—NaCl (mﬁumu) wio User defined entries (:1wmsiigld
fuua) (Joumsznin 0.01 uaz 99.99 ppm/uS, misudu: 0.492 ppm/uS)

Cell constant
parameters (v5iiimeim
asfitsad)

Select the cell constant K. (manmmmmaa K)—mmammmmamﬂu 0.01, 0.05, 0.10, 0.5 (s
i3ufu), 1.0 HACH, 1.0 Twawnsou, 5.00 w30 10.0 .

Cell constant (fnsiimad)—dewilum K Susesiiuiissnnaanfimoduses lunsdifinsen K
Fuses wlimsdmuansinsdiudien

T-compensation (m3
vAERQMHg)

(Fadu) (Misudu: 2.0%/°C, 25 °C), Ammonla
(uauimuﬂ) Natural water (mﬁﬁwm) User compensation table (msusawerf1¥) w3 None
(i)

ilodon User compensation table (mswyawerld) dldazaunsodouya x,y (%/°C
oo lvnn

, °C) mwdau

o o 4 = . i o
uiin: dudon Natural water (isssuni) vz iansal#au Idiiodsnsasn Measurement type (Wszinnmsia) i
DS (TDS)

Temperature sensor
(iuvesgamigi)

mwuﬂmmﬂﬂiwﬂa113ﬂamwauﬁmiuwwmmﬂmwnu@ﬁqumﬂu Manual (Lmuma) PT100 3o

PT1000 (Misudu) drliimsldeadsznonlas Waailu Manual (umuwna) uddamsvamemgangil
(ﬂnimu 25°C)

o Temperature sensor (Fueiganigii) u PT100 w3o PT1000 Tusadwds d5uaia T
ﬁmsummunmuw“ln"lﬂmmﬁnu Tumt 130 dmfudensdes Factor selection (madenurlanad)

mmn. Frs Temperature sensor (uwa3gamgi) ilu Manual (1pninaa) lmwwmminﬂulﬁt/u niodmaniuduaei
gniida Temperature sensor (iFuo5gaimyi) vslaaunduhumsdsiiudy Taoda Tuiid | (PT1000)
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Alternating current denanudvesane liiemstfeadumssuniuiiaiiga duden: 50 wie 60 Hz (AiFudu)
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Tlvhady)

>

Z Z Z T2
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' a a ' =3 o a.
wu wingamginsie 50 °C uazmveuduwesae 53 °C Adnganigiine 3 °C
: ;
3. gudusiidie 3.85 iefumimsiiuuda
wu: 3x3.85=11.55
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5. iden Settings (msdsm) > Temperature element (ssni)szneugamgil) (vio Temperature sensor
d
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T vy
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Calibration options (sufenmsaouiiou)

P

= Ly P S ye o g b o can
vunn: 11/37711779??‘”1!?191‘&!?@ uFmreTmveudonnandatnea SC

o . 2 < 2 &
1. donleneumynan udnden Devices (gunsal) szuanssiemsvosginsalismuafindonly
< 4 = < - =
2. dondumes ududen Device menu (niygilnsai) > Calibration (nsaeurfien)
3. iden Calibration options (shaenmsaeuiiieu) (Fudenmsdeuiiion)
4. dondnden
o 4 a0
faen Mesue
Calibration mmimaummumiﬁwmuummﬂ"lﬂ (ﬂmmau Off (1la)) azuaasmsidoulaouiiondumouumine
reminder (Bufoumoy  wainHITLTRNMTRININTLATARITELAT IR
) #0819 191 ﬂ'I’JuWIJENﬂ'Ii’df)‘l.lu’lﬂllﬂﬁﬁ'l’dﬂﬂ@ 15 figuioy uave Last calibration (ﬂ'liﬁEJUWIEJlJﬂN

mﬁﬂ) (miﬁaumamwamﬂ) nJu 60 Ju i“u‘uwuﬁmmiummaulwﬁaumﬂuuuﬂuwa‘lmum
14 Gamay m@umammuwmnamuw 14 Faman Twiuit 15 nINgIANIZUEAIMSISURDUMs AR UTIOY
vuhweluiui 13 fusiou

Operator ID for 521 ID gl wdudeyansaeuiion 19 wie hi (Misudu) ID szgnnsenseninumsasuiion
calibration (ID &
mugudmiumsaeuriisy)

3 a ¢

443 %’Hﬂﬂuﬂ1§ﬁaﬂ!ﬂﬂﬂﬂ]f‘luﬂ
9y = ' ¢4 o ¢ < ¢ o Yo Py = < s ¥
{lcﬁﬁuuﬁﬂufnﬁﬁaﬂlﬂUllﬂTﬂuﬂlwﬂﬂ']'ﬂuﬂﬂﬂﬁuEJﬁ]W1Zﬂl€l\ncﬁul°ﬁaﬁﬂ1§u11wﬁ1 i]g@'I'Y]\1ﬂTWuﬂi]‘ﬂ?"fuﬂﬂﬂuﬁﬂulﬂﬂﬂlcﬁul‘ﬁﬂﬂﬂuﬂiq

A o

) Yy a '
usn Iaeldmsazarededansoniedn

o & s v 3 g vy 4 q9 o A o qw 19 1 & < Y
UUFUIEDIDONIINYAIA Wadues lagldmazotavieldoimedaioldiloyiugueesuisaiinuaz azoin

. . . ey g
idenlenouuywdn ududen Devices (gunsal) azuaassiemsvesginsaimanuaiindonld

denidue’ ududen Device menu (myginsei) > Calibration (msaeuifie)

iéen Zero calibration (msaeuiisumgud) (w3e 0-point calibration (msaeuiiiey 0 g9a))

oA WN =

. @endudendmiuerdnaszuinmsasuiiou:
o a s
#adon Meding

: P
Active (ham) ginsalazdeminszuains19da ldssninduaeumsasuiion

< I3 2 3 Y nYe w1 o o2 =
Hold (‘Yiigﬂ'll’.)ﬂﬂ’«!) nszumedyaveutuse Sz Iidmiuaesiriaseninduneumsasiioy

Transfer (Toudiw) mveeniidmua fillosduszgnaesnszninumsasuiiioy gasmsnlaou/asi angilomsldnuginsainingy
< 24 ' t4
6. dodumesiuiieglilueinia mimiuna OK (OK)
7. otina OK (OK) suniwznaanamsaeuiiouuunitoe
8. Wnsawamsaouiion:

* "The calibration was successfully completed (mﬁﬁaumauﬁma) e Idsumsreuiisunazniou
dmSuns19indIed ﬂamqruLmﬁmamaamlwm%mnmu

* "The calibration failed. (m3smouiisuduman.)" —mmmumiﬁa11msnmiamaawLwaﬂuanmwﬂﬂmu“lﬂ Mms
aouifouan lngldasazmogiedalmi haazeadumedietuiu
9. naOK (OK)

’
10. ihgiuneunsasuiiouTasldmsazarssusaniediediane i

Ine 131



4.4.4 pspeudievlaelideds

< g v ' o v 91 A o w1 9 ' y & = v Y = 1Y oA

Wuefansadegludedldnuldne wisanninhdedaldnd llfemsasuiion 1 1zdeainisanaidida
9 o @ a

Taol¥gunsaltuduain

o = - A s & oA = v o

Yuin: mindmsaeuieudusyesitluaiausn amm/ﬁm!mﬂﬂ?mﬂug{ufmau

1. idonlonounndn udaden Devices (gunsa) wzudnsomsvesgunsaiiamaiingonld

2. deniduwes udnden Device menu (nyeinsal) > Calibration (msaeurfiau)

3. iden Calibration (msaewiisy) (w5e 1-point value calibration (msaeufiaua 1 9a))
uiin: 1¥misdai Measurement type (Ussimmsin) ieldsumsiimesigeuiouuds

A o Ao o o . A
4. pendmmendImMiveMNATEHINMIARUNEY:

o a s

fiaen Mos1y

; 2
Active (haw) ginsalizdemnszuaiingeialdszndeiuaeumsaouiion
< . G ey wwe oo o . - =
Hold (ngatnsm)  nszumerdnaveudumesazastinlidmivamsiniaszninduaoumsaeuiioy
v . &0 v & 9 ' ' a ax = L A v o
Transfer (Teudw)  feeniidmua ldidesduszgndseenizninmsaeuiioy gismanlaeu/asat anglemsldnuginsainiugu

5. vuzdumesegludjed Tina OK (OK)
Aasviaazlingiu
X p
6. solArila :imiuna OK (OK)
Loy g .
tuiin: nineermdgiuneude 11/ Iavsn Tuiia

o

7. aswsamnhllih (WSemsifimesdu) Tasldaunsainsvasududiuaiy Mijugnasitedoumiiiald samiuna OK
(OK)

8. Wnsanwamsdouiiou:

+ "The calibration was successfully completed (msaouiisuduia)"—dumes Idsumsaouiiounazniow
dmfuasatadiedis avuduuas/viedearldnzsingiu

. . N o ' < f} ' § @ o
* "The calibration failed. (msgeuiioudumal.)" —anwFumsdeuiiounsemeorisnoguentiaiooniuld ims
aeuisud lagldmsazansdesalmi manuazeraduaesdiosuily

9. na OK (OK) itesuiiunsde

o a o { t4 |

10. viduesndudAui mimiunatjy OK (OK)
o v df " w " @ o
dyanavesnazliudluanuznionlinu wazmdedisrniaszilsingluminenisaia

445 nsaeuiieugumgil

7Y Vo a A q9 o ayy 1o a ad A 1o
ﬂ_ﬂﬂim‘lﬂiﬂﬂﬁﬁ@'ﬂmfJ‘]JiﬂﬂIiNWHLWE]cl“l/iﬁ'IiJﬁﬂﬂiUﬁlﬂﬂﬁgmﬁgﬂ‘lﬂﬂﬂﬂlmum AUTTOUNYUVYUUHUINBINNANNLUNUE

Vg s a3
Tauaesaslumyuzussgniin
o a 2 P I a A A A gy A 4 A
asrvtaguugiiluni laeldimes Tulime s iede Idns ainsealousnmmiy

o . ¢ 2 §
idenlenouuywdn ududen Devices (gunsal) azuaassionsvesginsainanuaiinioulsd

denidues ududen Device menu (nygUnssi) > Calibration (msaewiien)

o R WN

. iden 1-point temperature calibration (msaewilaugamaii 1 9a) (vie Temperature adjustment (ms
YSugamgi))

@

Heudrgumgiifuniveu udina OK (OK)

o & ¢ o '
7. uiL‘ﬁuL‘]{’r}iﬂﬁmﬂ%’gﬂi%ﬁll')uﬂﬁ

132 Ine



4.4.6 (’]ﬂﬂi]'lﬂfﬂi’dﬂlllﬁtlll

1. na'lensudoundy iseenainmsaeuiiioy
2. dendudennils udina OK (OK)

fden Mosiny

a4 o V2
Quit calibration (esnanmsasuiiey) ngansaeuiioy GumsdeuiioyIninamun
(w30 Cancel (snidn))
Return to calibration (ndugmsaewdieu) ndvlufimsaeuiiou

. . < . 4 2 @,
Leave calibration (eenonmsaewiioy)  eenvinnisgeuiivusins ausaguyou q 18 ssaunsasumsaeuiioudmiy
: Py .
(w30 Exit (s0n)) iumesdafiaes (fileg)

4.4.7 3 Gamsaouiioy

a a o g a9 9 o 2%
aunsongansadoufisunauiunsainisuaunlswu fuau“mmumﬂimwumww"lﬂ

z :
1. @enlensumyndn ududen Devices (gunsal) wwuanissmsvesgilnsainanuaindenls
2. denifuwes ududen Device menu (nyainsal) > Calibration (msaeurfieu)

3. iden Reset to default calibration values (Gdniilummsaeuifigui3adiu) 3o Reset to calibration
defaults. (Gifamisudumsasuiion) (3o Reset setup (Sifnmsaan)), udna OK (OK)

4. na OK (OK) naa

4.5 MODBUS 33am0$

s18ms3iames Modbus dmfumsiseudeniesis annsagseazideaiudyldly CD

Y Y
ehn 5 MIVIFIINEN

; N S z ; L
A duasenarelszms yaansdisermnymniviinsduiumsawiuaeuiissyluenmsdiuil

. o A 9 A a CO ' P e
BDUATIWIINNITILIVA 'ﬂ?ll!“]fﬂ11Kv‘lEJ'Hif)ﬂflﬂq1JﬂiiuL’JHLmﬂS'VﬁTLJ’ﬂﬁi’ﬂ‘wu’)ﬂﬂﬂlj"lmﬂuﬂuﬂiw Tﬂiﬂ@mﬂiﬂiﬂi%ﬂE]llﬂ'liﬂ’nlﬂll

Class 1, Division 2 dwisusuuzihanuiiouasie

a9

2 ; . o 2

e Idsusuasennmsdudaensinil UfiRnuiuaeuiiennnlasaduludewlfidms uazauldgunsaideatunmma 19
2 .

mnganlumsduiivnusumsiniiug Tilsagngszifoudunimlasadslditenamsdeyaduninlasadoniivilagiiu

(MSDS/SDS)

o o o & g 4 o 8. e o o v .
SuaTeNAUTITUYeIral maudumeseonnnmyuziiinsssunilusunneld aauseiulidini 7.25 psi (50 kPa)

] v oy ] o o & o2 a A o o v do v % octq va
neweteen winhignnsadild WdanusyiaseSutluednds gsvaziBoaiiumuanenasminuiisanlddmsugunsaifildha
2

Ine 133



Adonirsszia

o ld5uduaseninmsdudamanil msmiamsniivazveudenungdeiduvestosdiu giima uazilszma

< d

5.1 MIMANNAZAUTUIBDT

o ¥ 3 g o

A X oy oo LI ' Yy A A 1 ya o
!Qﬂu"!’ﬂ!ﬂﬂﬁﬂu: VUATINUIAYBOU 9 NUUIGU, U, FYrialanNueKIoayny nuaeIndifoanu

& s

3 7 rad YA ) 1o < s = a A a. a
asaeUdures Husrer Miimand i enuandsanse b vanuazaiaduaesmnlinuarauvioiiolsaninmanas

Yy 1o A o < sy & P |
1‘KN11§NVIﬁﬁﬂmwﬂili]ﬂﬂiTUﬁﬂﬂiﬂﬂﬂﬂ‘ﬂWﬂﬂﬁTUl‘ﬂul"ﬁﬂi ANFULEDITAIGUIQUNACDIA

g g aq. 2
qudumed 2 fv 3 wiiilwhen]

) o X A o o 2 < 2
lduilsadaiiodouivevannuazoaniMuave At uILos

- . . s g . p ' a a
winfiaswandsn Tdgudmasniaveudumes lumsazatensaidons wu nsa HCl <5% Wunalimu 5 i

v 3 7Y 3 qud 1o
ANUFULEDITAIGU I%HWﬁﬂuﬂWﬂ’JWNﬁ:ﬂiﬂ

o uhON =

Yy Q - v 3
. udwwes laglnhazein

< s v ¥ v ¥
ﬁﬂ‘UL"T'IUU!‘B‘Hl“]!f]ﬁ‘ﬂaQﬂuﬂﬂuﬂ?i@lmﬁﬂﬂ?ﬂﬂﬂiﬂ

#adedl 6 msudludlam

6.1 doyalaideriioa

' v Ay I o o 2y o ¥ o =2 g A Ay oA
5Zﬂ'J'N'ﬂillWIEJ“]JsUﬂEﬁﬂx‘lﬂgﬂﬁiqﬂﬂﬂﬂuﬂﬂ”ﬂaﬂ"a muuuu1/1mJagaﬂwauﬁauwmaya"lumaluaq

6.2 yageuduwesmunintliih

P v " 4y I v
winmsaeufisudumrad TWhmsquasaludesduawimssyly marthgednwm Tuwh 133

< 14
1. oeameduyes
¢ a s & . < 7
2. ¥ levuiimesienageuanudumussniemodumesawanlu ase 3
o oo

s A 2 Y o N2 4 @ P2 = o & =
duiin: Tertulinedvzdeeimuad 13igaegeganioseeiumnnudummuilueiud (1esila)

M358 3 ﬂﬁﬁi’m?ﬂﬂ?1uﬁ’l’1uﬂ1uﬂﬁﬁﬂﬂﬁ1

9an3A97A ANUMUMY
' ~ 3 A - s A
FEHINAWTRIUUAL TV 1089-1106 Teviun 23-27 °C
' = o g s o ' Fa
seinmoduaaazdudumes @nd 5 Towy
: .z L .
sznieaodduazdd lihdmlu @ 5 Towy
! PR .
sEINmedmuazdua fAeriud (2393919)
: P o
sEWInmedsuazdn Menud (2995119)
} - - o
sTHINmeIIAIEz AV Aeriug (2993919)
) o . .
seinmoduaaazaolfoaiumeluy Merud (2995919)
: . o L
sznisaedduazaodesumolu Areriug (1995919)
) - . . .
sgniaodvuazmeteaiunely Merud (995119)
) o .
sevinmotlosiumoueniaznelu Aeriug (1995919)

134 Ing



= o ¥ & oy ya 1 9 a a ) o o A < 3 '
1’7'1ﬂi.lﬂ'ﬁﬂi'ﬁnﬂﬁ\ilmﬁuﬂi'lﬂﬂ'liIlngfWIﬂ\i Maaaerholdusmsmaunaiia udanemvilseiduns oo adugesuazanu

Y. do vy Y a a
GITLI1/1TLI‘VIJﬂ‘lﬂﬂﬂﬁhfﬂﬂlﬁﬂﬁﬂ%ﬂmﬂuﬂ

6.3 iy Diagnostics Test (ms3iasa/mInaaey)

iy Diagnostics Test (ms3fiaie/minaasn) wwuansteyatagiuuazdoyalusfnvoudiuses Tisageazidoalu
m311 4 nalensumyndnududon Devices (gUnsai) idonginsaiududen Device menu (niginssi) >
Diagnostics Test (ms3Hada/msnaaau)

mae 4 1wy Diagnostics Test (ms3tiada/minagey)

o A
aaen

Aoy

Module information (deya
Tuga)

o w & g & e o Y 2 o A o
mwwmuwasmmamaﬂnTu@nmim"lvammu—Lmﬂmaﬂuuawmummﬂi:mmiawaﬂu@amim

Inlvh

Sensor information (¥eya
iduwes)

dmsudumesigouneiyTugamai ih—uansieuazninoavilsziuasosiiou Tnod 14

o w & g & e saa . o A 3 Z

AUITULFULYDINFOUADNVINAIGAINDA SC—LLﬁﬂJHHWm‘ll?u!m:ﬁiﬂﬂm“ﬂﬂizi]'llﬂiBQ‘MNL‘HHL‘HBE
7o ¢ 2 da 2

uaaanesFuvesrerldiniuazvedlasneinaans

Last calibration (msaeusiisy
n3sdiga)

v 8 74 4 e o 2 o o ¥ e da s
Z?'IWiUL‘]!u!“HfJiVI!“TI@lIﬁEJﬂlJIJJ@ﬂuﬂ‘V\Iﬁ'IWHHH—!!ﬁﬁGi!'lu’Ju“llﬂi]uﬂilm?u'ﬂﬂﬂﬁ’dﬂ‘umEllla'lfjﬂ

Calibration history
(UszFamsaewiian)

0w & 24 A e o o & = ]
mwimmumﬂsmmaw@nuTu@au1"l7\|ﬁ1—uﬁmaumm:nawmmiﬁﬂumaumanﬂu

o & 74 A " daa P ~ o
dmSudures niFoudetunandatnea SC—uaassmsmsdeuiivutazvazidoadmsunsdon
oz
eunsazasa

Reset the calibration
history (Sidmlsziamsaey
ey)

o w & 2 A [ o T o W ' o Y
mwimmummmmaumnuTu@am"Mﬁumuu—mmums%nm;qmmu

Sensor signals (Fayans
15uises)
(w3e Signals (Fuyanw))

o v & g & e o Y o < g . o
m'ﬂimqﬂuwaiﬂmﬁamamﬂugmmiu1"lvlﬁwm1uu—uﬁmﬁngnpmmumamawwmﬂﬂ

o w. & g A e saa 5 o o 9. o 7
dmfudureiniFeudeiuinandasaea SC—Iuaasmdniumaihlfuazanudmuduees
QUi

Sensor days (s
Buses)
(w3o Counter (fifu))

uiin: dudon Sensor days (naududumoes) (wie Counter (¥niy)) vz iawnsa ¥ 1ddmsumsande
umeimsh IWhiseudesunandainea SC

Hq 9 = z
FuuiuilFauduees

q w 3 A " /aa VAR 4 o o A
dmsudusesiyoudenuinandatnea SC—Ifiden Counter (ffu) wionaasiuiuvesiui
I .o 4 43 o o = s

Wueihau iiesdadniuldidugud 1den Reset (Sida)

3 o o o v a3 4 4 <
Tdadniu Sensor days (Swuiuduses) wWenlasudumes

Reset (3in)

o o g 44 . . oy z . . g
dududuesideudeiuTugamsi ihuinfu—I¥dadniu Sensor days (Swaufuduaes) 1
Wugud

ad o oo o v 7y A = 2 '3

Swadniy Sensor days (Twaniudused) Wenldsuduies

Factory calibration (msaeu
Meuanlsaann)

g A

4 "o o 2 P . o 2
ﬁmsm@uwmwmamﬂmJTm;)au1"l1r\|ﬁwm1uu—mmumwanm;qmmu

6.4 Symsdeiianaa

A a 9 a A 9. o a '3 2 YA o o
dlemaderanaia arfie 18 lunhvemsiarznzns uuaziednaiamuaszaimsuaasnalidefnualumy Controller (#
2 Y. = & aa o Y a a aa o & Y a
auau) > Outputs (1m1awa) wihwesznlaswiuduas taumsiisdvrzuanideranaia nahuaunsitiedueudasdona
naauazmsuiuiou vienalonsumywndnudauden Notifications (msudaiien) > Errors (Yefianain)

Ine 135



9 a 4 2 X &
515ﬂ15m6Nﬂwa1ﬂﬂﬂ1ﬂlﬂﬂmuﬂ5ﬂ5‘lﬂ§]mu1u MIn b

M9 5 NeMsveRaNaIA

v o a =
VaNANAIA Masug ANNazA

Conductivity is too high. LA Ve da < 2, e -] NP v 5
X \/lﬂﬂ Z ‘hJ g ﬂ'wl'.]ﬂIlﬁ“l“ﬂg‘lu?f?iﬂlaﬂﬂa-lwﬁuﬂ_ﬁﬁ\?ﬂ‘l fjiﬂﬁ]ﬂaﬂ?'lﬂTwuﬂﬂ'l!mul“]fﬂi"l.'Jﬁ'lWiﬂﬂ'lﬂ\in“]fﬂﬁwlﬂQﬂ
(mailihgaiil) Conductivity unit (visemsiirlli) | doa

« dhfasaniald > 2,000,000 uS/cm,
1,000,000 ppm w3e 20,000 ppt

Conductivity is too low. | dyiiasaeialdde < 0 uS/icm, 0 ppmwide | assaeuidmuadudumes 1 idmsumasiimadldgn

(msilvldhéudulal) 0 ppt &oa

Zero is too high. (mgudgs | mmslfudeuguifo asugeuIduwefoglunimeszniamsUiuioudiu
3 X K

i) > 500,000 a3 qud uazlildeglndruiitianuddyaaingnieiing

A vooa . o
sumunnaauiman lvh aswaesuhmeiinuiu

. gl . v oa
Zero is too low. (mguadm | mmsdsuifisugudde AoasuiurioTans

i) < -500,000 n%s
Temperature is too qungiifinitia’ldde asasuNRenadinguugiildgndes grwazidualy
high. (aumgiigafihl) >130°C fviuasidumes lunh 128

Temperature is too low. | gauniiiasieialdae

(qaumgfidunuyl) <-10°C
P
ADC failure (Yofianma mstlasdoyaszindoniludtnoaduman. Vauazilaganiugulmidnass Aderheliismsma
ADC) mAatn
Sensor is missing Nifigumeinelilddesy asndeumedenazmiFousiods q vouduesuaz
o g . . ) .
(Fuwoinana) Tuga (Wiemandasnea) asnaeuhuiendedeaiiny
Tugaauga muAIINZ Ay
Measurement value is dyanandumesoguoniiiivaniylddmium | asnaounimuaniduwed 1 idmiumnsiimad ldgn
b wy L
out of range. (Mii¥aldeg | asfiwadiil# (0.01 uaz 0.05: 100 uS/cm; | dea
,
UBNY) 0.5: 1000 pS/cm; 1: 2000 uS/cm; 5:

10,000 pS/cm; 10: 200,000 pS/cm)

6.5 swmsudufion

o 1 ' a < = < o o aa o o e
mgﬁﬂuﬂz"lumwamms“l%mg TRYLUASAYUIUVIDDNAN 9 nrheevzilasuiluaswiu uaumsitiiiezuaasdudon nauoy

YA

msitsduiouanideranatauazmsusuiou wionaleneunmyndnuduaen Notifications (msudadew) > Warnings
(Fuiou)

v A ]
smsusudouszlsingiulu ms1e 6

v A
M99 6 enmsuduneu

eIl Masing Resolution (auaziden)

P
Zero is too high. (fgudgaiu | mseuiisusigud > 300,000 a3 asvuaen e aglunmasziamsSuiondu
) qud uag hildedlndiuitiandduyaainguseling

_ R . B sumunnaaumiman i asaeuhansiinuiu
Zero is too low. (mguddunu msdeuisuagud < -300,000 ase

Hoarudiusiolany
)
Temperature is too high. gamgiiiialdie > 100°C. asmasuNimuanudumes Idgndesdmiuaadia
(quumigiigaiuly) quvgil
Temperature is too low. aunainniiald < 0 °C

aauvigiisiunulal
QEutg)

136 Ine



Y A 1
M9 6 amsudvneu (a)

¢ o
MM Medue

Resolution (anwazidea)

Calibration is overdue. (ifiu | fusmuanawsudoumsasuriioy

Mruamsaewiien)

U1 '3
AOUNYUIHTULYDT

The device is not
calibrated. (gunsaihildaen
ey)

vy oy o d I3
gl ldaeuieuduesos

2 d ¢
ADUNYUIFULYDT

Replace a sensor (uauu

I3 2 o ) P
duaes) dudumnnianmideniien)deu

Tumh 128

@iy Sensor days (S1uaufuduses)

2 g = o ) 3
IBUIEDT @iwazmuwiu MUUAAUFUIFDT

nlasuduei Sidadniu Sensor days (Fuaufu
P ) . PO
Wues) vuwy Diagnostics Test (ms3tiaas/ms
naaou) > Reset (1) (wieuny Diagnostics
Test (m3satiads/manaden) > Counter (dniv)

Calibration is in progress... | gymsaeuiioundauadliadodu

(Mdvihmsaeuiey...)

ndugmsdeuiioy

Outputs on hold (lwnaiids

o) dmFunafiden

T ) Lqud yy
szunalfuiioy doyavieengnaslinnu 13

£ Y o e a4
Wi_llammamzmmm‘l%"’lﬂwmmnmumwuﬁnmmaaﬂ

o a

& a v o v o
BNNINADNHUIAD ‘lwmaammww"lvl"lﬂmummnﬂu

Linear temperature
compensation is out of
range. (mssaweganginuuidy
A3I0GUINTII)

gUDNTN

mMssaweguuginuuduasaidldimua

Aazdeangsznin 0 uaz 4%/°C; 0 fis 200 °C

Temperature compensation
table is out of range. (m31s
MmsvaIvegMngieguens i)

msnsaemgungldldihnuasguenya

guugilinuniemnirnguugiinhmualumsi

6.6 swnmsmanel

as_w a ' a ' = (Y A A YA a a
UDUNITIUINYISUTAAININTTUAN 9 1uﬂﬂguu 1wy m3lasunlasm ayyanou Goulvmsusadou aaq iemInsaine1nna

2wy ' ta b} o = o = o & 2 ) v A
u'ldvzuanseglu msn 7 mgmisalnewwhezgniudin Iiluiudinmgmsel FannsasmiTuaaldnnganiugy Idgdnden

msiengieyaiitonaisvesyanIugy

MmN 7 iﬁlﬂﬁlﬂ&jmiﬂi

Ml

o o
MosLIE

Calibration ready (msaeufivundenuda)

< Jo¥ e a
IFUIFDINIOUATHIUMTADLINGD.

The calibration is OK. (msaeuiieulilduda)

” G a
msgoumeunszuaiuilng

The time has expired. (vaaud)

nalumsdsuadosnmszrimsgeuiisunuimuanal.

The calibration failed. (msaeuifisudumiai.)

myaouisuduman

The calibration is high. (msaeuiisvga)

maouifisugunuiiay

K is out of range. (K eguany1a)

' P s ' . a
anaian K BYUDNTINMITDUINYUNTEUT

The reading is unstable. (mfisndhiiia)

' ' = oA
magniumsaouioy lados

Change in configuration (msimuamiimsulasumlas) float value
(Amadie)

. o o = a
ammmuamiimanlasunlas-uuuneiion.

Change in configuration (nmsimuamiimsnasumlad) text value
(mdenam)

duimuanitimnasumlas-upudeaiy

Change in configuration (msimuamiimsi/asumas)int value (a1
melu)

. o e = o 2
aummuamiimandounlas—ms g

Ine

137



< '
M7 emsiiamsast (Ae)

M3l Moy

Change in configuration (msmvuamiimsilasunlas) dudmuamgridadiumizudu

Power is on (iUalvleg) fimsdalfiunies

ADC failure (Yofianaia ADC) msasdoyaszindeniiudineadumar (aramsduman
Flash erase (aunvlay) v way

Temperature (gamgi) qungiimiudin T igandoduinly (-20 s 200 °C)

The sample calibration was started. (msaoudisudenduds) | Sumsaoudoudmsumsiliih

S Lo 2 eoa o o
The sample calibration is completed. (msaeuiiauiedhaase Fugansisudondmsumsi i
uih)
The zero calibration was started. (msaeuifumgudizunia) Sumsaoufonlifugud
The zero calibration is completed. (msaewiisumguiiasanda) FugamsaeuiouIhiilugud

o

v d’ J o [y :i d a
Yen 7 aawmlsznevdmiunlasuununazginsauaiu

o . = g2y v 09 ¥a 2 = A A A

duaswaemsuiadvveyana mslzudaui bildsumsoyginenhlfifensaiuvesyana anudeisveunseaile wie
S ' %) o @ a

msshaudanaiavesginsal Fudrumaunuludilldsumsiusealaoduan

o =

A o & e A da oo 4 a1 o o Ay ALY S A Ay a 1
yunn: WXI78!ﬁ‘Wlﬁﬂﬂﬂl”mlﬁé‘fﬂ?%l/ﬂfﬂf]llﬂmuﬁﬂﬁNﬂu11/?1711{]1187?7?’17@?)7"”1(1 WWWEJWTJUVWW?WL’RIWiEIIZTJWATJU7%77118JU?HYIAWEJE]“UEJ{IEWWWWWEJ

Jaqaunldos
fMesune LiTeiY] wingavdum
misazanegisemsiliih 100 uS/cm 1L 25M3A2000-100
a1sazaressnsih i 500 pS/cm 1L 25M3A2000-500
a1sazargdivensi i 1000 pS/cm 1L 25M3A2000-1000
wsazaredivamsi i 1990 pS/cm 100 mL 210542

Fudunazgunsaliady

Mosue mngavEuR
Tugamaih IihdmSuganiugu SC4500 LXZ525.99.D0004
nanddiaoa SC ilemsduiatusumosmai i 6120700
dodn, mitiuda, Y5-iin PVDF 1000F1236-111
dode, mitiuea, %-iin PVDF 1000F1236-122
Fode, nsTiush, Va-iih 316 muauaaada 4H1285
fode, nsfiush, Ya-in 316 muauanada 4H1135
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